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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 4 

Telefon aiána 55—88. 

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAK BÄRMENTES LEVELEKET FOGADUNK B,

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre .... 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor. 
Egy fel évre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 01.

Külföldre: $ hóra Németországba 13 k. 40 fll. 
Franczia-. Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájca-, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
(senódeehez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 01.

Egy szám ára 12 fll.

Ma! számunk főbb közleményei:
Veiércsikk : Szomorú igaiságok.
A folyosóról.
Asbóth János lemondása.
Országgyűlés. (A képviselőhöz ülése.)
A koronaőr választása.
A király a műcsarnokban.
A khinai bonyodalom.
Öngyilkos tisztnövendók.
Blaha Lujza a királynál.
Az 1901-diki költségvetés.
Vörösmarty emléke az akadémiában.
A jótékonysági intézetek háztartása.
Tárcsa : A műcsarnok téli kiállítása. Irta : 

S z a n a Tamás.
Regény: Pán. Irta: Knut Hamsun.

Szomorú igazságok.
Lajos Fülüp franczia király uralkodásá­

nak utolsó napjaiban mindenki tudta és 
látta, hogy a *Júliusi királyságnak* vége 
van, csakis a király és miniszterei nem 
tudták és látták ezt.

így vagyunk mi is a közösügyes intéz­
ménynyel. Mindenki tudja és látja, hogy a 
közösügyes törvények, úgy a hogy meg- 
alkotvák, többé nem kezelhetők rendesen. 
Azért mégis nyugalommal nézi a kormány, 
hogy eljün-e, és mikor jön el az a nap, a 
melyen a teljesen megromlott gépezet egy­
szerre csak meg fog állni.

Ha megállna, ez csak szerencse lenne, 
de oly hirtelen állhat meg, hogy egyik vagy 
másik kereke az államgépezetnek összetö­
rik; és mi lesz akkor?

De nemcsak a kormány nézi az esemé­
nyek lefolyását nyugalommal, hanem az 
egész ország is.

Bölcseség, vagy egykedvűség; eltom- 
pultság, vagy elaléltság, nem tudom, hogy 
mi az, a mi az országgal eltüreti azt, hogy 
tökéletes bizonytalanságban legyen, poli­
tikailag és anyagilag, évröl-évre, évekig; s 
azzal vigasztalja magát, hogy ez csak azért 
van igy, mert az osztrák-németek és a 
csehek összevesztek.

Bölcsen kimutatják nekünk, hogy ha ezek 
össze nem vesztek volna, akkor máskép 
volna, mert bebizonyítható volna, hogy nem 
a közösügyet gyűlölik Becsben, de egymást 
gyűlölik, ha pedig tz bebizonyítható volna, 
akkor helytelenség volna arról beszélni, 
hogy csődöt mondott a 67-es alkotmány; 
mert végrehajtható volna a magyar törvény, 
mihelyt elintézhető volna vagy elodázható 
volna a német-cseh kérdés.

Volna és volna; az érvelés hangzatos 
volna; igaz, hogy kissé gyakran fordul elő 
benne az a szó, hogy volna, de azért mégis 
úgy látszik, hogy meggyőző ez a szép ér­
velés, minthogy tényleg meggyőzi az ország 
többségét.

De igazán meg van-e győződve az or­
szág többsége, vagy talán csak alszik; 
az is meglehet, hogy nem alszik, hanem 
dolgozik a mindennapi kenyérért ; véres 
verejtéke alig képes megadni azt, a miért 
a „miatyánkban“ mindennap könyörög; és 
ezért tompul el érzéke minden más iránt.

Polgári joga, bár vérrel és pénzzel adó­
zik, egynek van minden tizennyolez kö-

A műcsarnok téli kiállítása.
Irta: Szana Tarád«.

n.
Történeti, vallásos és genreképek.

Az utóbbi három évtized alatt nem egy kísér­
letet tettek nálunk a magasabb stilü művészet 
talpra-allitására. A kormány és magas állású egy- 
hmi férfiak többször tűztek ki dijakat történeti és 
egyházi festmények jutalmazására, legutóbb pedig, 
i' millennaris kiállítás alkalmából, valósaggal el- 
i.almoztak a képírókat megrendelésekkel.

Mi vek a buzgólkodás eredménye?
A pályázatokra csak nagyritkán érkeztek szá­

mottevő művek; a millennáris kiállítás gazdagon 
jutalmazott megrendelései pedig — kevés kivé­
tellel — csak képíróinknak a magasabb stíl iránt 
való érzéketlenségéről tettek tanúságot. A törté­
neti festményekben csak nagyobb méretű illusz- 
trac/iokat kaptunk, a mélyebb históriai felfogás, 
a kor domináló szellemének éreztetése nélkül. 
Históriai festményeket még mindig a nemzeti 
muzeum képtárában kellett keresnünk s álmél- 
kodva álltunk meg Madarász Viktor, a kivételes 
tehetség müvei előtt, melyekből erősen kifejlett 
történeti érzék, hazafiul tőllangolás és poézis su­
gárzott felénk.

Ha lehetséges: még rosszabbul voltunk a 
vallásos festményekkel. A sablonos oltárké­
pek mellett csak nagyritkán akadt egy-egy igazi 
művészi egyéniséget visszatükröztető alkotás s 
8 ha akadt, az illetékes körök ezt togadták a 
legenyhébb érdeklődéssel. JFesety Árpád mélyen 
hangulatos kálvária-képe után sokáig nem érzett 
kedvet arra, hogy a bibliai történetekből merítsen 
tárgyakat. Roskovics Ignácz pedig, kitől a vallásos 
lestészet terén szintén nagy sikereket vártunk, 
csakhamar a genre felé fordult és megfestette 
Picri piros alma-ját.

Kiállításainkban csak fehér holló gyanánt lát­
tunk történeti és vallásos festményeket. Nem ér­
deklődtek a magasabb stilü művészetért sem a 
közönség, sem maguk a művészek. Ilyen körül­
mények közt a kormány buzgóikodásától nagyobb 
»'kert remélni aiig lehetett. És csakugyan, a kor­
mány nem gondolt arra, hogy a talaj slíkieÉt-

zül; ennek az egynek is oly homeopathikus 
adagban, hogy alig veszi észre a jog léte­
zését.

Egyszer mehet szavazni minden öt év­
ben; akkor is vagy pénzzel, vagy borral, 
vagy sanyargatással vagy fenyegetéssel „ kí­
nálják “ meg.

Hol vannak a régi jó idők, a pezsgő 
élet, midőn a haza ügye minden egyes em­
ber magánügye volt!

Elvitte e magyar erényt, e honfi erényt 
a közűsügyes megszokás, az örökös párt­
uralom, mely ellen küzdeni úgy is már 
hiábavalóságnak tartják sokan.

Dé az események, a jelen nemzedék 
aléltsága daczára is, a logikai következe­
tesség által megásott mederben tovább 
folynak.

A 67-es kiegyezés természetellenes volt, 
tehát omlandó; marig is érintette a múlan­
dóság szellemének szárnya.

Mikor pedig a változtatást akarva vagy 
nem akarva, létre fog majd kelleni hozni, 
akkor majd nem lesz kész erre az ország.

Ennek az lesz a következménye, hogy 
az uj alkotmány ismét csak férezmü lesz; 
ismét csak megalkudás a körülményekkel; 
nem pedig a haza örök jogainak érvénye­
sülése.

Nem követeli ezt az érvényesülést egy 
éber, jogaira féltékeny, jövőjét biztosítani 
akaró nemzet Hol van a nemzet? Ott látja 
a haldokló század, görnyedve a szegény­
ség és a gondok súlya alatt.

Azért élni, hogy megélhessünk ! Mily 
negácziója annak a szellemi életnek, a 
mely a lelket felemeli, s az embert meg­
különbözteti az álla!tói és polgárt csinál 
az emberből, a polgárból pedig hazafit!

A jelen nemzedék nem lesz képes meg­
ragadni az alkalmat, melyet a sors keze 
nyújt, és nem fogja tudni megvédeni azt a 
hazát, a melyért atyáink vére folyt, és a 
melyhez annyi szenvedés s egy ezredév 
csatolt . . .

Ha képes lenne rá, akkor készülne is 
rá; nem nézné egykedvűen az események 
árját, és nem hallgatta volna egykedvűen, 
mint a hogy hallgatta pár nap előtt, az 
észhez szóló intést, melylyel kimutatni 
igyekeztem, hogy a közösügyes rendszer 
nem kezelhető többé, csak úgy, ha a fenn­
álló törvényeket kiforgatják valódi értel­
mükből.

Kossuth Ferencs.

Budapest, deczember 3.
A csongrádi mandátum. Gajári Ödön, a 

belényesi mandátumnak immár tulajdonosa, a 
képviselőház mai ülése folyamán lemondott a 
csongrádi mandátumról, a mit az elnök az ülés 
végén be is jelentett a képviselóhaznak. Így 
Csongrádon még e hóban meglesz az uj válasz­
tás, a választási mozgalmak pedig már javában 
folynak. A csongrádi 48-as Kossuth-párt vasár­
nap délután tartott Faragó Antal nagybir­
tokos elnöklete alatt jelölő ülést és ezen 
egyhangúlag, nagy lelkesedéssel Lienes Mártont, 
lapunk felelős szerkesztőjét kiáltotta ki jelöltjéül 
s a jelölést haladéktalanul tudatta Kossuth Fe- 
renczczel, a part elnökével. Jelöltként szerepel ez 
idő szerint még Hegyi Antal plébános, a kit a 
ÁosSMÍ/t-gyalazó Zimándyval való czimboralása

séről egészen megfeledkezett. Hogy fiatal művé­
szeinknek artisztikus szempontokból soha sem 
magyarázták meg a történetet; hogyjezek a művészek 
kultur-históriat nem hallgattak s a magyar jel­
mezek ismeretében csaknem teljesen járatlanok, a 
minthogy jurtasak nem is leheltek, mert a magyar 
viseletek Összegyűjtéséről és magyarázasáról is 
csak a legutóbbi időkben gondoskodott közokta­
tásügyi kormányunk.

Ne csodálkozzunk tehát azon, ha művészeink­
ből még ma is hiányzik a mélyebb történeti érzék, 
s kiállításainkon vagy egyáltalán nem találunk 
históriai képet, vagy ha találunk, ezek a képek 
folyvást csak több és kevesebb ügyességgel ren­
dezett színpadi tableauk hatását teszik ránk, 
az élet és igazság erősebb lüktetése nélkül. 
A mostani kiállításra Kriesch Aladár, a 
sok gonddal és szeretettel dolgozó művész kül­
dött nagyobb vásznat: „Dobó István megvédi 
Eger varát a törökök ellen*. A festményen 
magyar és törők vitézek vívjak egymás ellen az 
élet-halál-tusát, s a küzdelemben részt vesznek a 
nők is, kőveket dobálva a várba főihatolni törekvő 
ellenségre. A kép előtere zavaros ősszegabalyodá- 
sát mutatja a várt ostromló és védő vitézeknek. 
Minden csoportozat azt akarja magyarázni, hogy 
hősök állanak hősökkel szemben. És kérdem: 
a festmény tesz-e reánk mégis olyan hatást, 
a minőt a művész tenni kívánt ? Láttára fől- 
támad-e bennünk a nemzeti büszkeségnek az a 
hatalmas érzése, melyet egy színesebb leírás is 
eléidézbet ? A múltakból visszalopózó fényes 
sugárnak melegítő erejét érezzük-e csak egy pil­
lanatig is ? Aligha. A gondosan megrajzolt és 
csoporlositott kép legfőlebb méreteivel imponál a 
nézőnek. Alakjaiból hiányzik az egyénités ereje, a 
főimelegedés tüze, mely tevékenyebb részvétünket 
provokálná a nagy küzdelem láttára. A dráma 
alakjai jól játszák szerepűket; de hatást inkább 
nemes pathoszukkal, mint közvetlenségükkel kel­
tenek.

A kiállítás másik történeti képét Köves Izsótól 
kapjuk. Spinozát ábrázolja birai előtt. Hogy a 
művészetben mi a chablon: ez a festmény 
mutatja a legnagyobb preczizitással. Helyét mél­
tán foglalja el a gyanús nevezetességre emelke­
dett sötét baloldali teremben.

KIADÓHIVATAL; 
BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA i

Telefon uáma 51—66.
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VAI.A 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADOHJVATA 
Párisban föflg^nökségrünk : John i. Jones 

6c Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Londonban föügynökségünk: Teleki Józsel 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban aTÄ: Németországi kizárólagos 

vezérképviselöségíink Daube G. L. és Társa 
valamint összes fiókjai.

Béeaben: Danneberg I,, I. Kumpfgasae Nr. 7. 
Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I., Wallfiechgs—> 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 3.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Scnalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Zűriekben: Orell, Füssli & Co.
es valamennyi hirdetési Iroda,

miatt a függetlenségi és 48-as párt a múlt héten 
páithatározatilag utasított el magától. A néppárti 
politikájáról hires plébános most pártonkivüli 
programmal jelölt.

A kulturliga nj vezetősége. A hírhedt kulturliga 
bukaresti fiókja tegnapelőtt tartott tisztújító közgyűlé­
sen Somanescu Sava-t, Bolcas Luczián patronusát, 
megválasztotta ügyvezető elnökének. Somanescu Sava 
dúsgazdag ember 3 a román társadalom legműveltebb 
tagjai közé tartozik. Mint államhivatalnok, bíró, képvi­
selő, szenátor nem tudott népszerűségre vergődni 8 azért 
beállott a kulturliga szolgálatába. A magyar főiskolák­
ból államellenes viselkedése miatt kitiltott diákokat 
titokban segélyezi. így tett Bolcas Lucziannal, a nagy­
váradi hazafiatlan szájhőssel is. Somanescu S. évek 
óta látja el pénzzel Bolcast és társait. Hogy most 
nagyobb hatással dolgozhasson a dákoromán törekvések 
megvalósítása érdekében, elvállalta a kulturliga elnök­
ségét. A magyarság ellen irányítandó támadások terjesz­
tésében támogatni fogjak őt: Boám ba Gngorie, 
Teodariu alezredes, Casacescu biró, Badulescu 
ezredes, Rafitivau tanár, Alexandrescu Grigorie, 
Ghica herczeg, Port« V. író és Clinciu J.; ezek mind 
annyian a rdmán állam szolgálatában állanak. Soma­
nescu Sava gazdagságával fogja támogatni a vállalko­
zást s a kulturliga hívei erősen bíznak abban, hogy az 
uj elnök népszerűség dolgában Romániában felülmúlja 
a Bulgáriában tartózkodó, de románellenes törekvésű 
Sarafovot, a maezedon-bolgár ligának a románok 
által a minap életfogytiglani kényszermunkára elítélt 
elnökét.

A folyosóról.
A házban, tudja az isten, nagyon borongós 

volt ma a hangulat. Odabenn a teremben csupa 
szomorú dologról beszéltek a honatyák.

— Az ország nyomorog! — hangoztatta gróf 
Bényovszky Sándor is, Káder Rezső, a mozgékony 
néppárti lelkiatya is, de meg a kormányparti 
Gajáry Géza is.

Es ebben senkise mondott nekik ellent. Sőt 
mintha még az ég is el volna szomorodva, hogy 
olyan Ínséges, nyomorúságos napokat él a magyar, 
olyan sötétség lett, mintha beállott volna az esteli 
szürkület. A minek okából aztán a délelőtt da­
czára is meggyujtották a házban a gázlámpákat, 
sőt a miniszterek meg a gyorsírók elébe még 
azonfelül két-két szál gyertyát is tettek, a mi, a 
milyen szokatlan volt, ép olyan ünnepélyessé tette 
a képet és határozottan nagyon illett a borongós 
hangulathoz, a mely a honatyai lelkeket elfogta.

Künn a folyosón, az ellenzéki folyosón, a mely 
rendesen nagyon néptelen, ugyancsak igen boron­
gós hangulatban járt-kelt sir John Asbóth, a ki 
mára alaposan meglepte a képviseiöházat azzal, 
hogy bejelentette a nagy-martoni mandátumról 
való lemondását.

Czilinderrel a fején, téli kabátosán, szemében 
pedig az elmaradhatatlan monoklival eljött a bárba 
sir John, ez a politikai Fregoli, a ki minduntalan 
más-más mezben mutatkozik (hol liberális, hol 
konzervatív, hol pártonkivül álló purosz, hol nép­
párti, hol meg Széli-párti, a mely két utóbbi közi 
különben már nem is olyan nagy a különbség), 
hogy megnézze, micsoda hatást tett az ő le­
mondása.

fiát bizony valami túlságosan nagy nem volt a 
szenzáczió.

A néppárt úgy találta, hogy ez igy van rend­
jén. Hu Asbóth néppárti programmal vulaszttatta 
meg magát, nem volt jussa hozzá, tiogy a vá­
lasztói megkérdezése nélkül változtassa meg a

Ide került Greguss Imre történeti genreképe 
is „Czinka Panna Gőmörben*. A hires zenésznő
II. Rákóczy halaidra írt nótáját adja elő zeneka­
rával. A kép előterében asztal all s mellette 
Czinka Panna pártfogója Lányi gömőrmegvei 
földbirtokos ül, vendégeivel. A tiáttérben kiváncsi 
hallgatók csoportosulnak. Sajnálkozva látjuk, 
hogy a képiró nem tudott életet önteni a külön­
böző érzelmek tolmácsolására annyira alkalmas 
jelenetbe. A csoportozat alakjai fából vannak, az 
arezokon, a mozdulatokban semmi kifejezés. A 
régi Greguss Imrere ezen a képen már csak a 
tónusok némi ereje és elevensége emlékeztet. A 
jury tagjai érezhették volna a jónevü művész 
iránt annyi barátságot, hogy ezt a müvét ki ne 
állítsák.

Valami definiálhatatlan benső érzés azt súgja 
nekem, hogy ebben a tárlatban nincs a maga 
helyén Mark Lajos nagy vászna sem, mely Er­
zsébet királyné utolsó látogatását ábrázolja a vá­
rosligeti Gerbeaud-pavillonban. A művészi in- 
vencziónak nagyon csekély foka nyilatkozik meg 
abban, hogy valaki az elhunyt nagy királyné éle­
tében ne találjon a megörökítésre alkalmasabb 
mozzanatot, mint ez a minden erősebb lélektani 
motivum híjával lévő látogatás. Hogy a sok közül 
csak egyet említsek : nem szebb és nemesebb 
théma lett volna a művész számára a gödöllői 
tartózkodások idejéből, a nép között mutatni be 
az áldott emlékű kiralyasszonyt, a mint magános 
sétái közben a gyermekekkel beszédbe ereszke­
dik, s azokat babusgatja ? Ebben a pavillon-láto- 
gatásban én valami kellemetlen reklám-izt érezek, 
s ezt velem még a művész különben eléggé dis- 
krét ábrázolási módja sem tudja egészen elfeled­
tetni. Az a sugárkéve, melyet Márk Lajos a pa­
vilonból távozó királyné alakjára vet, nem eny­
híti a tárgy köznapi voltát s legföljebb arra szol­
gál, hogy Zichy Mihály hatalmas kompozicziójára 
emlékeztessen. Ez a nagy művész is megőrőkitetle 
a mi feledhetetlen királynénkat, de nem egy ide­
genből hozzánk származott üzletember pavilionja 
előtt, hanem — Deák Ferencz ravatalánál.

A történeti képek színvonalán nem sokkal emel­
kednek felül a tárlat bibliai tárgyú festményei 
Mintha csak ez a mai mindent élesen biráló, 
skeptikus korszak teljesen elveszítette volna hitét

politikai álláspontját. Mindenekfűlött pedig — 
mondták Molnár János apát és hívei — nem 
járta az, hogy John bepiszkítsa a régi fészkét.

— De hiszen majd adtunk volna is mi neki, 
ha nem mond le! — bizonygatták a néppártiak. 
— Olyan támadásokban lelt volna része, hogy no !

Hanem azért akadtak, a kik sajnáltak a derék 
sir Johnt.

— Kár érte! — mondta Haas Ivor. — Kár ! 
Mert Asbóth határozottan jó alakja volt a parla­
mentnek !

És Kaas, a ki az egyetlen Ivor nevű ember a 
kontinensen, sok dicsérőt tudott elmondani As- 
bóthról, a miért is egy malicziózus honatya meg 
is jegyezte:

— Te Ivor, úgy dicséred Johnt, mintha örül­
nél, hogy lemondott és hogy a kerülete megüre­
sedett a — te számodra !

Nos hát Asbóth szépen helyet foglalt az ellen­
zéki folyosó egy karosszékén és határozott han­
gon jelentette ki:

— Ebben a cziklusban már nem is vállalok 
mandátumot!

A mely kijelentésnek miatta nagyon bubánatos- 
nak látszott Ugrón Gábor, a ki ott foglalt helyet 
Sir John mellett. Eltűnődve nézett is maga elé és 
tán azt gondolta magában :

— Hm ! Nem lett volna-e okosabb, ha én is igy 
teszek mindjárt akkor ? . . .

Csak Hegedűs Sándor látszott nagyon derűs 
hangulatban levőnek. Pedig, ha hinni lehet az el­
terjedt híreknek, neki sincs sok oka rá.

— Nagyon össze vannak különbözve Széli Kál­
mánnal ! — magyarázna egy beavatott honatya.

Szentimentális hangon tette aztán hozzá:
— Különben, ki tudhatná közülünk, ki tér vissza 

ide, ki nem ?

A koronaőr választása.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A képviselőház háznagyi hivatalának az ajta­
jára ma már bátran ki lehetett volna írni, hogy:

, Minden jegy elfogyott!“
Mert a holnapi parádés ülés iránt, az együttes 

ülés iránt, melyben az uj koronaőrt fogják meg­
választani, olyan nagy az érdeklődés, hogy a kar­
zatokra szóló minden jegyet elkapkodtak azok, a 
kik nagy díszben akarják együtt látni az ország­
gyűlés tagjait.

A ma elterjedt hírek szerint, melyeket ma este 
félhivatalosan is megerősítenek, a király nem báró 
Jósika Samut jelölte első helyen, hanem gróf 
Széchenyi Bélát, a ki egyike a legnépszerűbb 
mágnásoknak és a ki az egyházpolitikai harezok 
idején a liberalizmus érdekében derekasan szállott 
síkra.

Kívüle hir szerint gróf Károlyi Sándor és gróf 
Lcsseicflfy Aurél is jelölve vannak.

Az országgyűlés választási aktusa után a ki­
rályi palotában történik meg az uj koronaőr es­
kütétele, melynek szertartási rendje a következő :

A két ház tagjai a királyi palota nagytermében gyü­
lekeznek. Ó császári és apostoli királyi felségének kísé­
retére hivatott zászlós urak és testörkapitányok, a bi- 
bornok-lierczegprimás, a magyar királyi miniszterek, a 
többi zászlós ur és az apostoli keresztet vivő püspök 
pedig a kihallgatási teremben gyűlnek egybe.

Mihelyt a rendezkedés megtörtént s ezt a magyar klr. 
főudvarmester ti felségének bejelentette, ő felsége belső 
termeiből a nagyterembe vonul, előtte haladván :

és bizalmát a földfelettiekben, a festőt választott 
thémái sehogy sem képesek a magasabb és tisz­
tább régiókba fölemelni. Oda tapad a föld rögé­
hez, hitében nincs meg az őszinteség, fölbuzdulá- 
sában a szárnyalás. A vallásos tárgyú festmények 
hidegen hagynak, mert maga a művész sem tu­
dott főimelegedni, midőn azok eszméje szivében 
és agyaban meglogamzott. Alakjai egyszerű mo- 
dell-tanuimányok, melyekbe nem lehelt íkülűn 
életet.)

Hagy Zsigmond „Jób*-ján csak az alakok 
megrajzolására fordított akadémikus gond köti le a 
figyelmünket. Hegedűs László „Éva“-ja pedig vörös 
hajával, telt idomaival, egy modern perdita 
hatasat teszi ránk. Horthy Béla „Menekülés 
Egyiptomból“ czimü képén csak a hangulatos táj­
kép szól hozzánk. Maga a csoportozat meglehető­
sen chanblonos s emellett olyan rajzolási hibákat 
mutat, a melyeket nyilvánosság elé szánt képeken 
nem hagyhat megjegyzés nélkül a biralat. Való­
ban feltűnő, hogy ez a különben széptehetségü 
fiatal képiró úgyszólván semmi gondot nem fordít 
a rajzolásra s feledni látszik, hogy a nagy mes­
terek ép oly büszkék voltak a mesterségükben 
való biztosságra, mint teremtő képessegükre. 
Ferencey Károly szintén nagyobb kompoziczióval 
(Józsefet eladjak testvérei) szerepel. A képnek sok 
jó tulajdonsága van; de József alakja teljesen el­
hibázott. Ez nem a biblia mindenütt rokonszenvet 
keltő ifja, hanem egy enervált ficzkó, minden 
hihetőség szerint egyszerű másolata a rosszul 
választolt mintának. Szenes Fülöp „Ave Maria‘-ja 
teljesen hidegen hagy. Erezzük, hogy megfestésé­
ben nci volt semmi része az őszinte vallásos 
áhitali Az átmelegedés és meghatottság hiá­
nyát mutatja Basch Gyula nagy képe is: „Krisztus 
föltámasztja Jairus leányát*. Ez a kép a festő­
akadémiák reczeptje szerint gondosan van kom­
ponálva; alakjai szabályszerűen sorakoznak egy­
más mellé s tetszetős csoporlozatot képeznek; 
de mit ér mindez, ha az arezok közönyösen, 
hidegen tekintenek ream, s a szemekből nem 
sugárzik felém a csodát tevő Krisztus minden­
hatóságába vetett hitnek ereje. A vallásos fest­
mény csak akkor tölti be rendeltetését, ha 
szivemhez tud férkőzni s gondolataimat a 
fold porából az égiekhez emeli. Ha a feslő

egy udvari főbiztos, 
a zászlós urak (párosával), 
a bibornok-herczeg-primás, 
a magyar királyi miniszterek, 
a magyar királyi főudvarmester a pálczíval, 
a magyar királyi főlovászmester helyettese a felfelé 

tartott állampallossal s ennek jobbján 
az apostoli keresztet vivő püspök.
0 császári és apostoli királyi felsége mellett és mö­

götte a kíséretet a következők képezik; a magyar királyi 
főkamarásmester, a magyar királyi testőrség kapitánya 
és a főhadsegéd.

A terembe érve, ő császári és apostoli királyi felsége 
a trónra lép, leül s fövegét fölteszi, kísérete pedig a 
trónnál megjelölt helyeket foglalja el.

Erre az esküttevő koronaőr a magyar királyi minisz­
terelnöknek a végzendő ünnepélyes cselekményre vonat­
kozó néhány bevezető szava után, az ő felsége sze­
mélye körüli magyar királyi miniszter által felolvasott 
esküt ö császári és apostoli királyi felsége kezébe 
leteszi.

Ennek utána ő felsége belső termeibe visszavonul.
A visszavonulás a fönnebbi sorrendben történik.
Az urak díszben, az osztrák-magyar rendjelek nagy­

keresztjeinek szalagjaival, a katonatisztek pedig szolgálati 
jelvénynyel is jelennek meg.

A felvonulás és az elvonulás a felső várnégyszügn-1 
történik.

A nagyteremben jelen lesznek :
1. 0 császári és apostoli királyi felsége.
2. A magyar királyi főlovászmester helyettese.
3. A magyar királyi főudvarmester.
4. A magyar királyi főkamarásmester.
5. A magyar királyi testőrség kapitánya.
U. U felsege főhadsegéde.
7. Az apostoli keresztet vivő püspök.
8. A magyar királyi miniszterelnök.
'.I. Az ő felsége személye körüli magyar királyi mi- 

niszter.
10. Az esküttevő magyar királyi koronaőr.
11. A magyar királyi miniszterek.
12. A bibornok-herczegprimás.
13. A többi országzászlós.
14. A magyar országgyűlés mindkét házának tagjai.
15. Magyar királyi testőrök.
1G. Arciérek és magyar királyi testőrök.
Ennél az ünnepélyes aktusnál gróf Andrássy Aladár 

főkamarásmestert, a ki még mindig gyengélkedik, gról 
Bánffy György m. kir. tuajtónállómester fogja helyet- 
siteni. Gróf Széchenyi Gyuia m. kir. főlovászmester 
jelenleg a kormány tagja lévén, a szertartásnál a kivont 
állampallost gróf Festetich Tasziió m. kir. főpuliárnok- 
inester fogja tartani; az apostoli keresztet Felleth 
József czimzetes püspök viszi.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 3-án.

I.

Széles mederben halad a költségvetési vita és 
nap-nap után egyre jobban domborodik ki belüie 
egy kétségtelenül imminens fontosságú kérdés, a 
mely föltétlenül meg is érdemli, hogy a törvén• - 
hozók minél behatóbban, minél részletesebben 
minél alaposabban foglalkozzanak vele. E:: i 
súlyos gazdasági válság, mely ránehezedik az or­

szágra és immár oly arányokat öltött, hogy i 
dolgot tovább lepiezgetni legalább is bajos.

Ha a pénzügyminiszter az ö expozéjában egy­
szerűen átsiklott is ezen a szomorú dolgon, anm.l 
inkább foglalkoznak most már a képviselők az 
a nagyfokú nyomorral, mely alatt egyaránt szen­
vednek a mezőgazdaság, az ipar és a kereskede­
lem. Ezt továbbra takargatni, lepiezgetni, rejte-

ilyen emóczió előidézésére nem képes: leg­
jobban teszi, ha egyszerűen békét hagy a vallásos 
festészetnek.

Szigorúan véve nem vallásos festmények, de 
mély és nemes hangulatukkal mégis emelkedett; i o 
érzelmeket kellenek hennem Zemplényi Tivad, : 
újabb müvei. Az egyik: a „Bucsusok érkezése" 
kétségen kívül legszínesebb festménye a téli tár­
latnak. A nap teljes fényét önti a bucsusokra, 
kik énekelve haladnak előre a Szent Szűz képét 
viselő zászló alatt. Az erős napsütést Zemplén'i 
művészi érzékkel választotta meg kompozicziója- 
hoz, mely különben is mintegy fürdeni látszik a 
tömegen uralkodó áhitat melegében. Másik müve, 
a kialiitás egyik legnagyobb vászna, a besnyói 
templom belsejébe vezet bennünket. A nap alá- 
szállt, komor sötétség ütött tanyát a templom 
falai között. Néhány ájtatoskodó az oltár elé te­
lepedett, s elmélyedve hallgatja a bucsusok egyike 
áltál fölolvasott imádságot. Masok most lépnek 
be a templomba zászlóikkal, mig mások a pado­
zaton elterülve pihenik ki a hosszú ut fáradal­
mait. Megannyi külőn-külön is kifejezésteljes, de 
az egész kompoziczióba szépen olvadó csoportozat. 
Ez a templomi jelenet tagadhatatlanul legtartal­
masabb alkotása a téli kiállításnak, s egyszerre 
nagyon megizmosodva mutatja be nekünk Zem­
plényi Tivadart. A bucsusok éjjeli ájtatoskodása 
fényes bizonyítéka a fiatal mester művészi őntu- 
datosságának és nagy tudásának.

Kollegáim a megnyitás napján nem tudtak be­
telni báró Mednyánszky László csavargókat ábrá­
zoló két képének bámulásával. Tagadhatatlan, 
hogy a mit ez a minden ízében eredeti szellem 
nyújt, az többé-kevésbbé mindig érdekes, mert 
ritka képzelő-erő és nagy szív nyilatkozik meg 
minden alkotásában. De ész.c keli vennünk azt 
is, hogy ezekkel a szép tulajdonságokkal rendesen 
a szertelenség jár karöltve. Hangulatos tájképei 
nem egyszer érthetetlen miszticzizmusban olvad­
nak fői, az emberiség páriáit ábrázoló képei pe­
dig, a visszataszító vonások tulhalmozásával, nem 
érdeklődést és szánalmat, hanem egyszerűen un­
dort keltenek bennünk.

Eisenhut Ferencz két képpel jelent meg a ki­
állításon. „Népünnepély a Kaukázusban* czimü 
nagy vászna zavaros, széthulló kompoziczió, félig
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getni se nem lehet, se nem szabad. Meddő hiába­
valóság volna, ha az intenzív, gyászosan fekete 
szint bárki is rózsásnak akarná feltüntetni, és csak 
rendjén van, ha a képviselők keresik a válság 
okait, de keresik az orvoslás módját is.

Gazdasági válság, tűrhetetlenül nehéz helyzet, 
tömegnyomor . . .

Ez volt a vita mai napján minden beszéd alap­

hangja.
Az elnöki bejelentések után, melyek közt ki­

válóan érdekes volt az, hogy Asbőth János le­
mondott a nagy-martoni mandátumról, gróf 
Benyovszky Sándor, a függetlenségi és 48-as 
pártnak ez a szimpatikus tagja, szólott elsőnek 
hozzá a költségvetéshez. Igen érdekesen fejtette 
ki, hogy a mezőgazdák nehéz helyzete mint dön­
tötte válságba az iparosokat és kereskedőket és 
a mig egyrészt nagyon helyesen utalt arra, hogy 
az önálló vámterület mily óriási módon segítene 
a mai állapotokon, másrészt hangoztatta, hogy 
könnyíteni kell azokon a terheken, melyek állami 
és községi adók alakjában nyomják a polgár­
ságot. Ez pedig csak úgy történhetik meg, 
ha a kiadásokat lehetőleg redukálják. Egy 
milliárd koronának kellene annak a Ru- 
biconnak lennie, melynél tovább államháztar­
tásunk nem haladhat. Igen érdekes volt beszédé­
nek az a része is, melyben foglalkozott a kisgaz­
dák nehéz hitelviszonyaival. Beszédét élénk íigye- 
emmel hallgatta az egész ház és a függet­
lenségi- és 48-as párt őszinte tetszéssel fogadta a 
felszólalást.

Gajári Géza, a ki a kővetkező szónok volt, el­
ismeréssel adózott ugyan Lukács pénzügyminisz­
ter személyének, tevékenységének, de azért nem 
hallgatta el az ország gazdasági helyzete fölött 
való aggályait. Ezt dicséretes bátorsággá! mondta 
ki. Benyovszkyval ellentétben, ö pedig azzal óhaj­
tana segíteni a meglevő bajokon, hogy produktiv 
beruházások történjenek. Mert a költségvetés egyen­
súlyának föntartásával csak a baj szimptomáit 
tüntetjük el, de produktív-beruházásokkal eltün­
tethetjük a baj okait is. Kár, hogy beszédének 
hatását Gajáry végül azzal rontotta meg, hogy 
dicshimnuszt zengett a Széli-kabinetnek, a mivel 
különben sok ellentmondó közbeszólast provokált 
az ellenzéki padsorokban.

A néppárti Páder Rezső rövid beszéde után, 
mely alatt a ház tagjai ünnepélyesen kivonultak a 
folyosóra, ily módon fejezven ki, hogy nem ki­
váncsiak a néppárti lelkiatyára, a kinek a szavait 
egyébként a saját pártjabeliek is alig hallgatták, 
szót emelt a kormánypártnak egy igen fiatal, de 
tagadhatatlanul igen tartalmas tagja : Hrgedüs 
Lóránt. Beszéde, mely ment volt minden mameluk- 
ságtól, érdekes közgazdasági tanulmány számba 
ment és a miket Hegedűs Lóránt az adórefor­
mokról elmondott, nem csak a kormánypártban 
találkoztak helyeslő elismeréssel.

Holnap a képviselőház a főrendiházzal tart 
együttes ülést a koronaőr választása dolgában.

II
Elnök : Perczel Dezső.
Jegyzők : Jíyegre László, Lázár Árpád, Buzáth 

F erencz.
Elnök jelenti, hogy a ház megbízásából eljárván a 

ház küldöttségével e hó 1-én Székesfehérvárt, a Vörös­
marty Mihály költő századik- születésnapja alkalmából 
rendezett ünnepélyen megjelentek, ott a ház határoza­
tához képest a ház koszorúját az ernlékszoborra letettek. 
Bemutatja Asbóth Janos képviselő levelét, melyben be­
jelenti, hogy Nagy-Marton választókerület mandátum i- 
ról lemond. (Felkiáltások a szélső baio.dalon : Jól tett*- !) 
A ház megbízza az elnököt, hogy az uj választás iránt 
szükséges intézkedést megtegye.

Elnök bemutatja a budapesti kir. ügyészség felter­
jesztését, melyben a büntető törvénykönyv 209. §-a ér­
telmében felhatalmazást kér arra, hogy a képviselőház 
összeférhetlenségi bizottságával szemben sajtó utján el­
követett rágalmazás miatt a «Népszava» czimü lap el­
len a sajtópört megindíthassa. Jelentéstétel végett kiada- 
tik az igazságügyi bizottságnak. Bemutatja Joisva ren­
dezett tanácsú varos tisztikarának Kubinyi Géza képvi­
selő által beadott kérvényét a rendezett tanácsú városok 
tisztviselői javára nyugdíjalap létesítése iránt ; továbbá : 
A vendéglősök, kávésok és pinczérek nyugdíj egyesüle­
tének Barabás Béla képviselő által beadót; kérvényét az 
4ránt, hogy a nyugdijegy-sületbe való belépés kötelezővé 
téteseék. Mindkét kérvény kiadatik a kérvényi bizott­
ságnak.

Következik az 1901. évi állami költségvetés tárgyalá­
sának folytatása.

Gr. Benyovszky Sándor : T. képviselőház! Ha be­
hatóan foglalkozunk anyagi viszonyainkkal és közállapo­
tainkkal : arra a meggyőződésre kell jönnünk, hogy 
azok ilyen súlyosak talán még sohasem voltak. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Hiszen tagadni nem 
lehet, hogy mezőgazdaságunk és ezzel együtt párhuza­
mosan iparunk és kereskedelmünk is, súlyos válságban 
van. (Halljuk! Halljuk!) Értékpapírjaink árfolyama 
folyton hanyatlik a házaknak értéke esik, sőt legújabb 
időben már a föld értékének sülyedését is észlelhetjük. 
(Igaz 1 ügy van! a szélső baloldalon.) A jövedelem és 
a kereslet apadó félben van; ellenben a köz- és a 
magánterhek ijesztő mérvben szaporodnak. Hitelviszo­
nyaink nyomorúságosak, minden téren üzleti pangást, 
pénzszükséget erezünk. Ha már most ezekkel az álla­
potokkal összehasonlítjuk az előttünk fekvő és az egy 
milliárdot 56 millióval túlhaladó kölségvetést, akkor arra 
a meggyőződésre jövünk, hogy ez az óriási és évről- 
évre rohamosan emelkedő költségvetés anyagi viszo­
nyainkkal egyáltalában nincs arányban és hogy ez még 
adófizetőink fizetési képességét is hivatva van megingatni. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ha pedig összehasonlít­
juk az előttünk fekvő költségvetést az előbbi évek költ­
ségvetésével, akkor megdöbbenünk ennek rohamos és 
folytonos felemelésén. (Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

Nagyon tanulságos t. ház, ha mi az előttünk fekvő 
költségvetést kombináljuk az előbbi évek költségvetésé­
vel. Azonban én nem akarom a t. házat untatni ennek 
9 költségvetésnek a régi költségvetésekkel való össze- 
hosonlitásával (Halljuk ! Halljuk ! a szélső baloldalon.), 
hanem csak az 1891-ik évi, tehát a tiz év előtti költ­
ségvetésre szorítkozom. 1891-ben összes szükségletünk 
369 millió forintban vagyis 738 millió koronában volt 
előirányozva. A most előttünk fekvő költségvetésben pe­
dig a kiadások már 1056 millió koronában vannak fel­
véve. A szaporodás tehát rövid tiz év alatt 318 millió 
koronát tesz ki. Ez a nyitja a mai nyomorúságos hely­
zetnek, mert nekünk nem szabad azt ignoralnunk és 
arról megfeledkeznünk, hogy nemcsak itt a ház aszta­
lán fekvő költségvetés nyomja adófizetőink teherviselési 
képességét; hiszen ezen a költségvetésen kivul van még 
egy má ik, szintén nagyon terhes költségvetés. Ez pedig 
a városok és községek költségvetése. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloídaion.) Ezek a költségvetések szinten ugyan­
abban a bajban, sőt talán nagyobban laborálnak, a 
melyben a mi állami költségvetésünk, mert a városok 
és községek költségvetései is epoly rohamosan, sőt talán 
még nagyobb mértekben emeltetnek évről-évre (Igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.), mert számos község és 
város van az országban, a melyeknek lakosai még csak 
pár évtizeddel ezelőtt is, csak hírből ismerték a pótadót, 
holott ma már azonban nagyon sok városunknak és kö­
zönségünknek pótadója meghaladja az allami adót. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Már most röviden foglalkozni fogok azokkal az okok­
kal, a melyek ezt a mostani nyomorúságos helyzetet 
előidézték. Ne felejtsük el, hogy Magyarország első 
sorban földmivelő ország. A statisztika mutatja, hogy az 
ország népességének legnagyobb részé, annak 77 száza­
léka mezőgazdasággal, földmiveléssel foglalkozik. Az 
köztudomású dolog, hogy a mezőgazdaság igen súlyos 
válságban szenved; mezőgazdasagunkkal pedig iparunk 
és kereskedelmünk nagyon szoros kapcsolatban van. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) Ha tehát, t. ház, 
az ország népességének legnagyobb része súlyos viszo­
nyok között van, természetes, hogy ezt megérzi az ipa­
ros is, a kereskedő is. (Igaz! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.)

Nézzük már mo=t, t. ház, mi az oka annak, hogy a 
mezőgazdaság ilyen súlyos válságba jutott. (Halljuk ! 
Halljuk !) Erre, t. ház. nagyon könnyű a válasz. Ta­
pasztaljuk azt már évek óta, hogy a mezőgazdasági 
termények ára rohamosan, legalább 30°/0-kal hanyatlott 
az utóbbi évek alatt. Természetes tehát, hogy a mező­
gazdának jövedelme is hanyatlott ugyan annyival, tehát 
leszállóit egy harmaddal. Ha tehat egyrészről latjuk, hogy 
a mezőgazdának jövedelme csökkeni, másrészről azt észlel­
jük, hogy a közterhek, különösen az utóbbi evek alatt roha­
mosan eme.tettek, akkor megtaláljuk a mezőgazdaság 
válságának okát, tudniillik egyrészt a jövedelemcsökke­
nés, másrészt a közterheknek óriási mérvben való 
cue Ikedese. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) És 
mit idézett az • lő azután ? Előidézte első sorban a 
nagymérvű eladósodást, a mely sújtja, lehet mondani, 
az egész országot.

Láthatjuk azt is, hogy milyen szomorú kép»t mutat a 
kivándorlás. Hiszen ezelőtt Magyarorszag termékenyebb 
vidékéről nem vándorolt ki a nép ; ellenkezőleg, idegen 
országokból özönlöttek be ide, holott kivándorlás legfel­
jebb egyedül a szegény felvidékén történt. Most azonban 
az Alföídön is nagy mértékben elharapódzott a kiván­
dorlás. Ez igazi fokmérője annak a nagy nyomorúság 
nak. a melyben a nép szenved. (Úgy van ! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

Az a kérdés merül már most fel, hogy mikép lehetne 
ezeken a bajokon segíteni, legalább némileg ? (Halijuk! 
Halljuk !) Nézetem szerint, t. ház, az ország népességé­
nek legnagyobb részén lehetne és kellene segítem a 
közterhek csökkentése és a magánterhek olcsóbbá tétele 
altul. Gondoljunk vissza azokra az időkre, a melyek 
in“g ninesenek nagyon tévő1 tőlünk, csak egy pár év 
előtti időkre : azonra az időkre tudniillik, mikor a mi 
költségvetésünk még nem érte el az í gy milliárd koro­
nát. Mar akkor is rendezve volt költsegvetesftnk, beru­
házások akkor is történtek és deficzitünk nem volt. Hát 
már most nem lehetne-e egy kis jóakarattal az egy 
milliárd korona szükségletet BubikonnaL tekinteni s azt 
mondani, hogy ezen az összegen ínl semmi szín alatt

és semmi körülmények között nem . mehetünk már ?
Egy milliárd korona, tekintve a mi viszonyainkat, nagy 
összeg; ezzel az összeggel egy kis jóakarat mellett be 
lehetne rendezni államháztartásunkat, úgy, hogy annak 
gépe fenn ne akadjon és tovább is rendesen funkcio­
náljon.

Polozner Jenő: De ha mindig emelik a kvótát!
Gróf Benyovszky Sándor: Az a baj! Mi történnék 

akkor, ha a t. kormány azt mondaná; megállapodunk 
az egy milliárdos költségvetésnél, azon túl nem me­
gyünk, hanem azokat az összegeket, a melyek az egy 
milliárdot meghaladják, nem költséges, luxusos építke­
zésekre fordítjuk, hanem a legsúlyosabb helyzetben levő 
adófizetőkön fogunk könnyíteni, ezeket az összegeket a 
legsúlyosabb adók leszállítására fordítjuk ? Higyje el a 
t. pénzügyminiszter ur, hogyha abstinencziát gyakorol 
csak 4-—5 esztendeig, ha nem emeli a költségvetést csak 
4—5 esztendeig, akkor a helyzet egészen máskép ala­
kulna. (Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Már most röviden foglalkozni fogok a magánterek­
kel. Azt hiszem, mindnyájunk véleménye megegyezik 
abban, hogy hitelviszonyaink valóban nyomorúságosak 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.), de különösen a szegé­
nyebb emberre, a kisebb birtokosra, a vidéki népre 
nézve valóban kétségbeejtők a hitelviszonyok. (Úgy van 1 
a szélső baloldalon.) Azt a nagy nyomorúságot, a me­
lyet a vidéki nép, a kisbirtokos szenved, ezek a horribi­
lis drága kölcsönök okozták. Pedig, t. ház, ezen a bajon 
— különösen a kisbirtokosok, a vidéki nép számára 
lehet segíteni, és pedig sokkal könnyebben, mint gon­
dolnék.

Ne felejtsük el, hogy a vidéki pénzintézeteknél és ta­
karékpénztáraknál elhelyezett árvavagyon a múlt évben 
körülbelül 130 millió forintra rúgott. Nem borzasztó 
állapot-e az, hogy az árvavagyon az állam felügyeletét 
nélkülözi, oly pénzintézeteknél van elhelyezve, a melyek 
nagyon csekély befizetett tőkével rendelkeznek s a me­
lyek a náluk elhelyezett árvapénzekkel nyerészkednek ; 
az árvaknak kevés kamatot adnak, ellenben az e pénzt 
külcsönvevőktől busás kamatot szednek. Ha körültekin­
tünk egy kissé, látjuk, hogy a legtöbb vidéki takarék- 
pénztár befizetett tőkéje rendkívül csekély és hogy 
nagy összegekre rugó árvapénzekkel valósággal hazárd 
üzletekbe bocsátkoznak. Igv történik, hogy a vidéki 
pénzintézetek, takarékpénztárak bukása csaknem napi 
renden van. Ezen a bajon könnyen lehet segíteni úgy, 
hogy az árvavagyont biztosabb helyre placeirozzuk és 
egyúttal a hitelviszonyokcu is nagyban lehetne lendíteni. 
Nem volna-e sokkal jobb a vidéki takarékpénztáraknál 
elhelyezett árvavagyont nem ugyan rohamosan — mert 
ez természetesen borzasztó pénzkrizissel járna hanem 
lassankint, fokonkint, évekre repartirozva bevonni és 
az a Ham felügyelete alatt álló hitelszövetkezeteknél el­
helyezni ?

Még az adóreformokra nézve is akarok egyet-mást el­
mondani. (Halljuk ! Ha'ljuk ! a szélső baloldalon.) Azt 
javaslom a t. pénzügyminiszter urnák, hogy addig, mig 
a ház a költségvetés tárgyalásával foglalkozik, nagyon 
jól tenné, hogy az adóreformra vonatkozó törvényjavas­
latokat szakemberei, szakreferensei áltál meg egyszer 
alaposan átrevidiálná, átvizsgáltatná és midőn a t. ház 
letárgyalta a költségvetést, akkor terjesztené a ház elé 
az adóreformokról szóló javaslatokat. Két-három hónap 
alatt a ház ezeket nagyon alaposan megvitathatja és 
letárgyalhatja. Higyje el a t. kormány, hogy ezt az 
egész ország sürgősen kívánja; de nemcsak kívánja, 
hanem mondhatom követeli is. (Úgy van 1 a szélső bal­
oldalon.)

Végre, tisztelt ház, felemlítek még valamit, a mi 
költségvetésünkre vonatkozik, azt tudniillik, hogy én is 
hibának tartom azt. hogy a mi költségvetésünkben a 
bevételeknek előirányzását illeti, azok nagyon messze 
maradnak a tényleges eredményektől, mert a tényleges 
eredmények ezeket messze túlhaladják. Én azt, tisz­
telt ház, nem is állítom, de nem is kívánom, 
hogy a tisztelt pénzügyminiszter ur olyan költségvetést 
terjesszen a ház elé, a melyben az előirányzat tökéle­
tesen egybehanpozzék a zárszámadásokkal, a tényleges 
eredményekkel, mert olyan költségvetést előirányozni 
nem lehet, mert minden nagyobb költségvetésben van, 
és kell is lenni eltérésnek. Ámde tisztelt pénzügyminisz­
ter ur. oly nagy eltéréseknek, a minő az előirányzat és 
ténvleges eredmény között fennforog, egy reális költség­
vetésben előfordulnia nem szabad. (Úgy van ! Helyeslés 
a baloldalon ) Mar most, a mi a költségvetést illeti, na­
gyon természetes, hogy azt en már csak pártállásomnál 
fogva sem fogadhatom el, de ha még egészen eltekintek 
pártállásomtól, meg akkor sem fogadhatnám el, mert 
erős meggyőződésem, hogy ilyen óriási költségvetést, a 
mely évről évre ily rohamosan fokoztatik, a mi szegény 
a'jyonsanyargatott adófizetőink anyagi romlásuk és fize- 
tesképessegük teljes tönkrementse nélkül el nem bír­
hatnak. Nem fogadom el a költségvetést, ellenben pár­
tolom a partunk elnöke, Kossuth F*rencz tisztelt képvi 
selölársam és barátom alta! benyújtott határozati javas­
latot. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.)

Gajari Géza : Abban egyetért Benyovszkyval, hogy 
a súlyos gazdasági válságot, a melyben benne vagyunk, 
eltagadni és elvitatni nem lehet, De nem érthet egyet 
abban a konklúzióban, a melyre 6 jut, hogy tudniillik 
azt mondja, hogy baj van, melyet orvosolni kell, de 
azon eszközöket, melyek a haj orvoslására szükségesek, 
a pénzügyminisztertől megtagadja és a helyett, hogy ezen 
bajok orvoslására egy összegnek a költségvetésbe leendő 
felvételét talalnu helyesnek, még a mostani költségve­
tést is, a mely mellett a bajok nem orvosolhatók, le 
akarja szorítani.

Mindenekelőtt egy általánosan ismert tényt konstatál, 
a midőn lelemliti, hogy az utóbbi évek valósággal val 
págos helyzetet teremtettek Magyarország gazdasági

.iszonyaiban. Hogyha valahol, úgy egy országnak gaz­
daságára vonatkoztatva feltétlenül áll az az igazság, 
hogy8 már magában véve a haladásnak hiánya is némi 
visszaesést jelent. Vájjon a rohamosan fejlődő czmlizált 
nvueati államok gazdasági rendjében, — a hol pedig 
politikai és kulturális haladásunk méltó helyre utal 
bennünket — elfoglaljun-e mi az országunkat megillető

Bánffy uj lakezimét, — mindezeknél fogta az 1901-ik 
évi állami költségvetést általánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.) 

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
páder Rezső beszél a költségvetés ellen. Úgy látja,

P Azt hiszi, tapasztalatok érlelik meg bennünk azt a 
meggyőződést, hogy produktiv befektetések nélkül javu­
lás és haladás alig képzelhető és hogy ha az állam a 
nálunk aunyira mérvadó anyag, támogatását épen gazda­
sági válságok idején szorítaná meg - a mint Be­
nyovszky is kívánja, - akkor az ország boldogulásának 
feltételeit épen abban a pereiben vonná meg, a mikor 
arra a lehető legnagyobb szükség van; míg ellenben 
kielégítő termések, bő pénzviszonyok és egyáltalaban 
kedvező üzleti konjunktúrák mellett a gazdasági elet 
önmagatói is fejlődik és dúsan szolgáltatja vissza a be­
fektetéseket és a segélyeket kamatostul együtt.

Elismeri, hogy az államháztartás egyensúlyának fen- 
tartása az állam hitelviszonyainak szempontjából igen 
méltánylandó törekvés. De tia ezzel szemben még is azt 
látja, hogy az országnak általános hitelviszonyai, 
majdnem — lakhatatlanok, akkor azt kérdi, hogy nem 
ez az utóbbi járhat-e károsabb következményekkel, mint 
az államháztartásnak időleges, minden esetre csak át­
meneti természetű megterheltetése, annál is inkább, mert 
hiszen az államhitel az állandóság mértékével mérve, 
mindenkor egyenes arányban kell, hogy álljon az or­
szágnak általános gazdasági helyzetével. Es mi a költ­
ségvetés egyensúlyának fentartásával csakis a betegség­
nek szimptomáit tüntetjük el némileg, holott hasznos 
befektetésekkel, produktív beruházásokkal, rövid pár év
ajalt   a mi az állami életben csak futólagosnak mond-
j13tó   a bajt lehet orvosolni és ezzel egyszersmind
újabb erőgyűjtésre is adnának alkalmat. Az országnak 
elszegényedese mindenkor csak káros hatással lehet az 
állami budgetre, mig ellenben az állami költségvetésnek 
produktiv mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi czélokra 
egy nagyobb összeggel való megterhelése természetes 
kölcsün-halásában allami exisztencziánknak dús anyagi 
forrásává válik.

Utal azokra a hátrányokra és hiányokra, a melyek 
gabonakereskedelmünk szervezetlenségéből gazdasági vi­
szonyainkra hárulnak és felhívja a figyelmet egy orszá­
gos központi szövetkezetnek gyakorlati alapon való léte­
sítésére, az egyes gabenafajuknak évenkiní külüo-külün 
fajok szerint megaílapilott, állandó tipusok, az úgyneve­
zett standardok szerint való osztályozására, a kereske­
delmi és forgalmi központokon warrant-kibocsátó köz­
raktáraknak letesitésere és egyáltalaban az egesz ügy­
nek, a modern követelményeknek megfelelő szerve­
zésére.

De egy más fontos ügyre is felhívja a kormány figyel­
mét. Tudomása van arról, hogy külföldi illetékes körök 
nem idegenkednének Magyarországon egy oly intézmény 
megteremtésétől, a mely az aham által is már méltán 
felkarolt telepítési s a nálunk annyira kívánatos parczel- 
lázasi ügyet az idegen tőke hatalmával is támogatná és 
egyuttal utat nyitna kedvezőbb alakulásoknak mezőgaz­
dasági hitelviszonyaink és a gabonaértékesítés terén.

De tudomása van a gazdasági érdekeinkbe vágó egy 
másik igen fontos ügyről is. Arról lenne ugyanis szó, 
hogy egy hatalmas külföldi pénzcsoport hajlandó volna 
nemcsak a Duna—Tisza-csalornának, hanem a közel 
múltban lefolyt parlamenti tárgyalások alkalmával han­
goztatott és szükségeseknek jelzett összes hajózható és 
öntözőcsalornaknak, valamint a budapesti kikötőnek is 
nem részletekben, hanem egyszerre való kiépítésére és 
eziránt kész a kormanynyal reális alapon tárgyalásokba 
bocsátkozni.

A múlt hetekben lefolyt parlamenti tárgyalások alkal­
mával megbizonyosodhatott a kormány arról is, hogy az 
egesz ház partoiasara számíthat, ha ezt a kérdést egy­
szerre oldja meg. De meg van arról 13 győződve, hogy 
a kormány az egész országnak egyhangú elismerésére 
talal, ha ezen ügyeket mind egyszerre oldva meg, mil­
lióknak ad bizalmat ily válságos időkben az állam élet­
lentartó crejebe.

Különben magát a költségvetést, miután a kormány­
elnök szemelye iránt teljes tisztelettel és fedetlen 
bizalommal van, politikai programmjat pedig, me­
lyet ő, mint a szabadelvű pártnak liü és regi baj­
noka s mindenkor egyik legillusztns.ibb vezérferfia adott, 
a szabadelvű part programmjával és Így az fi pro- 
grammjaval is mindenben megegyezőnek tolatja, s 
ékként szívesen elfogadva öt a liberalizmus terén vezéré­
nek ismeri és mindenkor készséggel követi (Zaj a szélső 
baloldalon. Az e.nök csenget.), minthogy azt latja, hogy 
az összes miniszteri tárczak mind kifog..stalan es feltét­
lenül szabad-lvü parti képviselők kezere lettek és van­
nak ma is bízva, . . . (Zaj a szélső baloldalon.)

Pichler Győző : Igazi szeczessziós beszéd 1 
Gajári Géza: ...és minthogy maga a költségvetés 

nyújtja mindazt a biztatást és megnyugtatást, mely vi­
szonylag a mai nehez viszonyok között és ily válságos 
helyzetűén csak elgondolható és feltétlenül dokumentálja 
azt az örvendetes tényt, hogy az ország pénzügyeinek 
vezetése olyan allamferíiura van bízva, . . .

Molnár Janos : Mit mond majd ehhez a beszédhez 
BauíTv ?

Gajári Géza : Tessék tőle megkérdezni! — Mint­
hogy az ország pénzügyeinek vezetese olyan államfer- 
tiura van bízva, .1 kinél alkalmasabb és kiválóbb egyé­
niség ezen fontos kormányzati agat meg sohasem ve­
zette, . . .

Vtsonta! Soma: Még a Bimbó-utczában sem ? 
Gajári Géza: — ... U‘-v latszik, a képviselő ur 

nagyon jól ismeri a czimet; én nem is tudom pontosan

hogy nagyzásban szenvedünk és a budgetet, mely nem 
reális, nem fogadja el.

Mandel Pál félremagyarázott szavainak helyreigazi, 
tására emel szól.

Hegedűs Loránd : Voltaképen a pénzügyi tárczáná! 
akartam arra kérni a házat, hogy egy félórát ajándé­
kozzon nekem az ország idejéből, miután tárgyam fi- 
képen gazdasági, sőt pénzügyi; de az általános vitában 
eddig felszólalt t. képviselőtársaim annyira összekötöttek, 
hogy ne mondj m, összekeverték a pénzügyi kérdéseket 
az általános közgazdasági helyzettel, a választásokkal, 
a választási joggal, a titkos szavazással, sőt a vallási 
kérdésekkel, hogy immár azokat szétválasztani magam 
nem tudom, s ezért kérem a t. házat, hogy azt a rövid 
időt, mely a mai ülésből bátra van, szánja nekem. 
(Halljuk ! Halljuk !)

Azt hiszem magam is, hogy oly szoros összefüggés 
van mindezen kérdések közt, hogy azok egymástól el 
nem választhatók, mert a tétel, melyet bizonyítani aka­
rok az, hogy a jelenlegi gazdasági válságunk fizikai 
kényszerítő erővel fog minket arra szorítani, hogy állami 
pénzügyeinket, adórendszerünket megváltoztassuk és az 
adórendszer megváltoztatása okvetlenül maga után fogja 
vonni azt, hegy választási reformot hozzunk be. (Hall- 
juk 1 Halljuk !)

Azt gondoltam, hogy ha embereknek egyszer az jutna 
eszükbe — és egyszer eszük he fog jutni — hogy a 
mint az emberi munkának, az emberi büszkeségnek és 
az emberi nagyszerűségnek ilyen kiállítását rendezték, 
mint a milyen ez a pazar párisi volt, az emberi nyo­
morúságnak, az emberi bátortalanságnak és kicsinyes­
ségének is ilyen világ tárlatát alkotnák meg, vájjon azon 
a vilagtárlaton Magyarország micsoda jutalmakat sze­
rezne ? (Felkiáltások a szélső baloldalon : Első dijat!)

Azt hiszem például a kivándorlási pavillonunk min- 
den esetre az elsők közül való volna. Mas nagy érmek;! 
is kapnánk, de az a kérdés, vájjon az, a mit az állam 
tehet, a mi egy költségvetés keretében általában meg­
vitatható, vájjon ez milyen képet mutatna ezen a ki­
állításon ? Mindenekelőtt szükségesnek tartom megjegyezni, 
hogyha mi ezt a kiállítást komolyan képzeljük és igazán 
fel akarjuk azon nemzetközi világításban fedezni Ma­
gyarország vérző sebeit, akkor ne azokon a helyek =n 
kéressük azokat, a hol nincsenek, mert akkor eltereljük 
a figyelmet azoktól a helyektől, a hol tényleg vannak. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Dy azt hiszem, hogy helytelen a hibát ott keresni, a 
hol a függetlenségi párt t. szónokai tették a vitában, 
tudniillik az úgynevezett pénztári feleslegek kérdésénél, 
S hol az egész világon nem népszerű dolog a tőkét 
védeni, sőt nemcsak nem volna népszerű, de nagyen 
unalmas lenne, ha én minden eimcleti ismeretemet ki. 
raknam a t. ház elé. Azt mondom : vegyük a dolgot 
ténylegesen úgy, a mint van. Ili van egy ország: Ma. 
gvarország, a melyről némelyek azt áiiitják. hogy az 
államnak minden attribútumaival bír, masok pedig az) 
tartjuk, hogy az államnak csak czime és jellege van 
meg benne . . . (Igazi Ury van I a szélső baloldalon.)

Kubik Béla : Államadósság, az van 1
Hegedűs Lorant: Itt van ez az ország, a mely 

most teljes p-nztelensézben, a tökének teljes hiányában 
szenved. Senkinek sincs pénze, üzlet nincsen es u 
ország úgy eviczkel, mint egy partra vetett hal.

Rakovszky István : Harminca éves politikának ai 
eredménye 1

Hegedűs Lóránt: Es miért van ez ? Azon körül­
mények közül, melyek egy ilyen deroulot megelőzik, 
tudtommal nálunk egy sem volt meg. Sem nagy haoo 
runk nem volt. sem alkotmányunk felforgatva cinci 
(Ellentmondások a szélső baloldalon !)

Thaly Kálmán: Hit az ötvenes evekben?
Kubik Béla : Ex-lt-x 1
Hegedűs Lorant: Kubik t. képviselőtársam magi 

sem lógja elhinni, hogy ez az üzletlelenség az ex-let 
következménye. (Elénk tetszés jobbfelől.)

Kubik Béla : De fel volt forgatva alkotmányunk 1
Hegeáüs Lóránt: Sem olyan nagy ipari sp-rktt 

l.iczió, mely n dunk is, másutt is deroutot vonna magi 
után, nem történt. Pénzünk még sincs. Miért van n! 
Egyszerűen az történt, hogy a külföld a tökét, miután 
másfelé vau engagealva, elvonta tőlünk. (Igaz! Úgy tani 
jobbfelől.)

Ebből tehát világos, — azt hiszem, ezt tovább biz» 
nyitani felesleges, — hogy töke, megtakarított pént 
vállalkozási szellem magaban az országban nincsen él 
különösen nincsen abban a mértekben, hogy mi üldöz­
hessük. Hogy ha ezeken a helyeken nem találtunk 
olyant, a mit üldözni kell, hogy ha ezekben a dolgok­
ban nem találtunü olyant, a mely ama nagy nyomorú­
ságos kiállításon dijat nyerhetne, akkor nincsen más hetra, 
mint hogy azokat az eszközöket vizsgáljuk, a mélyéinél 
az állam rendelkezik és megnézzük, hogy van-e itt hiba
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vad, torzonborz alakokkal, melyek közt egy régi 
ismerősünkkel: Repin hájaslejü bon vivant-jával 
is találkozhatunk; a „Samarkand! vásár“ kisebb, de 
kerekebb és összhangzatosabb alkotása a jónevú 
festőnek. Perlmutter szintén idegen földről: a 
ködös Hollandiából veszi érdekesebb tárgyait. 
Müvei közül a kezelés nagy finomságával válik ki 
a „Hollandi nő“. Hazai tárgyú műveiből még 
hiányzik a hazai talaj és levegő. Poll Hugó, ki 
pár év előtt még a modern fraueziak ügyes után­
zójának mutatta rnagat, megmagyarosodott s 
„Parasztbál“-jában élénk és tetszetős képét adja 
a magyar népéletnek. Bihari Sándor „Elha­
gyatva“ czimmel mélyen érzelmes képben fes­
tette meg egy fiatal paraszt leány tragédiáját, 
mig Kaceiány Ödön a „Szívügyekében, e csak­
nem idylli kompoziczióban, a kiengesztelödés ér­
zetének ad nemesen egyszerű kifejezést.

Szívhez szóló thémát dolgozott föl Réti István 
az „Öreg honvédek “-ben. Elől viszik a nemzeti 
zászlód s utana egy feketeruhás délezeg ősz alak 
(hihetőleg a szabadságharc/, valamelyik előkelőbb 
vitéze) lépdel. Ót követik a veteránok, kik épen 
egyik hős társuknak adjak meg a végtisztességet. 
A nehéz, ólmos felhőkből zuporeső szakad a gyász­
menetre. A képnek nagy hátrányára van a sok 
rajzhiba s a levegőnek csaknem teljes hiánya.

Az elnagyolás hibájában szenvednek Csók István 
munkái is. Csaknem elképzelhetetlen, hogy ez a 
kitünően indult s már nagy sikereket látott fiatal 
képiró újabban milyen gyönge müvek alá jegyzi a 
nevét. Legújabb küldeményében csakis egy kiváló 
darab van: a minden ízében magyaros „Bugaczi 
pásztor.*

Hagy szeretettel és gonddal készített képeket 
találunk Skuteceky Dömétől, s tudásának nagysá­
gával imponál Paceka Ferencz, ki érdekes tolna­
szántói typusokat és viseleteket mutat be, teljesen 
igazolva Vauvenarques mondását: la netteté est 
le vemis des mai trés.

Tornai Gyula az „Üldözési mániá*-t festette 
meg egy sok tanulmányra valló képen. Nem ártott 
volna, ha ehhez a kompoziczióhoz egy kis roiszti- 
czizmust kölcsön kér a kődben és homályban 
úszó kollegáktól.

Egészen uj név a kiállításban Fleischer Mihály, 
ki Beszterczéről küldte be a -Halottat őrző szász

parasztokkal. A képnek nemcsak etnográfiái ér­
deke van, Fleischer a kompnziczio egyik-másik 
alakjan máris eléggé igaz kifejezését adja az 
érzéseknek. Ha a testű fiatal ember: magaért a 
kísérlet merészségéért megérdemli a figyelembe 
vételt.

A figurális dolgok közt kell végül említenem 
Munkácsy Mihály két hátrahagyott festményét: 
az „Anyai örömök“-et s az üveget és poharat 
vivő leányt. Nekem, igénytelensége daczára is ez 
az 11 lobbi a kedvesebb, mert ebben inkább meg­
találom a nagy könnyedséggel és biztossággal 
dolgozó mestert.

IP A. IST.
NORVÉG REGÉNY. »

Irta: K1TT7T H A Ni S 1 H.

ELSŐ RÉSZ.

Glahn Tamás hadnagy irataiból.

— Úgy, hát itt felejtette a botját — töp­
rengtem — és visszajön, hogy elvigye. Nem 
akarja, hogy en legyek az utolsó, a ki elmegy a 
házból. . . .

Lassan ballagtam fölfelé az utón, fürkészve 
mindenfelé. Az erdő szélén megálltam. Végre, 
félórái várakozás után jött a doktor. Meglátott 
engem és sietve jött. Még mielőtt valamit mond­
hatott volna, megemeltem a sapkám, hogy pró­
bára tegyem. Ő is levette kalapját. Én meg egye­
nesen neki mentem :

— Én nem köszöntem.
Visszalépett és rám nézett.
— Ón nem köszönt?
— Nem — mondtam.
Szünet.
— Nos, nekem mindegy, hogy mit csinált — 

felelt elhalványodva. — A botomért megyek, ott 
felejtettem.

Erre nem volt mit mondanom. De máskép 
bőszül tara meg magam. Kinyújtottam előtte a 
puskám, mintha valami pudiikutya vólna és azt 
mondtam:

— Ugorj 1 Hopla I
Fütyültem, és biztattam, hogy ugorjon.

Egy pillanatig küzdött önmagával, nrcza elvál­
tozott. összeszoritotta ajkait és földre szegezte sze­
mét. Hirtelen élesen rám nézett, halvány mosoly 
derítette fel vonásait:

— Ugyan miért teszi ezt tulajdonképen?
Nem feleltem, de szavai halottak rám.
Egyszerre kezet nyújtott és halkan szólt:
— Valami nincs rendben önnél. Ha megmon­

daná, mi az. talán tudnék . . .
Most elfogott a szégven és a kétségbeesés. 

Ezek a nyugodt szavak kihoztak a sodrom­
ból. Ki akartam engesztelni, átöleltem, és úgy 
mondtam :

— Bocsássa meg ! Nem, mi nem volna nálam 
rendben ? Minden rendben van, nincs szükségem 
a segítségére Tahin EBvardát keresi. Otthon ta­
lálja. De siessen, mert lefekszik aludni, mielőtt ön 
jön. Nagyon fáradt volt, magam is láttam. Most a 
valót mondom önnek, otthon fogja találni, csak 
menjen. ,

Megfordultam, és elsiettem, hosszú léptekkel 
rohantam be az erdőbe, haza a kunyhóba.

Egy darabig úgy maradtam fekve az ágyamon, 
a hogy ledobtam magam, a vadásztaska válla­
mon, a puska kezemben. Csodálatos gondolatok 
keltek agyamban életre. Miért szolgaitattam ki 
magam a doktornak ! ? Dühös vultarn, hogy át­
ölelve tartottam és nedves szemmel néztem rá; 
hogy őrül most ennek, talán épen ebben a percz- 
ben nevetnek Edvardával rajtam. . . . Odatette 
botját az előtornáczba. . . . Ugy-e, „ha még sán­
títanék is, nem érnék föl a doktorral”, ezek vol­
tak a szavai. . . .

Odaállok a szoba közepébe, felhúzom a puska 
kakasát, odaillesztem a száját a bal lábamhoz, 
és meghúzom a ravaszt. A lövés keresztülmegy 
a lábamon és átfutja a padlót. Aesop kurtán, 
ijedten vonit.

Aztán kopogtatnak az qjtón.
A doktor. Visszajött.
— Bocsánat, ha zavarok — kezdte. — ön úgy 

elsietett, azt gondoltam, talán jó lesz, ha egyet 
csevegünk. Nincs itt lőpor-szag?

Teljesen nyugodt volt.
— Otthon találta Edvardát ? Megkapta a bot­

ját? — kezdtem.
— Megkaptam. Edvarda már lefeküdt. . ,

Ejnye, mi ez. ? De az isten szerelméért, hisz ön 
vérzik ?

— Nem, csak egy kicsit. El akartam tenni a 
puskát és elsüli, ennyi az egész. Vigye el önt 
az. ördög, nem azért vagyok itt, hogy fölvilá-
gosilást adjak önnek...............Megkapta azonban a
botjai ?

Folyton, nyugtalanul nézett szétlőtt csizmámra, 
és a vérre, a mint folyt. Gyors mozdulattal letette 
a botot, és lehúzta keztyüjét.

— Maradjon nyugodtan, a csizmának le kell 
kerülni a lábáról — szólt. — Mégis csak jól hal­
lottam, hogy lövés volt.

XVIII.
Hogy megbántam később ezt az őrült lövést! 

Ennyit nem ért az. egész, nem is volt semmi 
haszna, mini hogy néhány hétre a kunyhóhoz 
láncz.olt. Még élénken szemem előtt van minden 
boszuság és kellemetlenség; mosónőmnek minden­
nap el kellett jönnie kunyhómba, és majdnem 
folyton ott kellett maradnia,- élelmi szereket vásá­
rolnia, hogy elláthassa háztartásomat. Hetek múl­
tak. De jó !

Egv napon a doktor szóba hozta Edvardát. 
Hallottam a nevét, hallottam, hogy mit mondott, 
mit tett, és nem törődtem vele többet, mint ha 
valami idegen dologról beszélne, a mihez semmi 
közöm. Milyen gyorsan felejt az ember ! — gon­
doltam csodálkozva. Egyszer azt mondtam a 
doktornak :

— Nos, mi a véleménye önnek Edvardáról, 
miután engem kérdezett ? Őszintén szólva, hetek 
óta nem jutott eszembe. Várjon csak kicsit . . . 
úgy rémlik, mintha lett volna valami kettőjük 
közt, sokat voltak együtt, ón volt a házigazda a 
csónak- kiránduláson, ő pedig a háziasszony. Ne 
tagadja doktor, volt valami, értették egymást va­
lahogy. Nem, az istenért, ne feleljen nekem, hisz 
nem tartozik nekem magyarázattal. Nem azért 
kérdezősködtem, hogy valamit megtudjak. Beszél­
jünk másról, ha úgy akarja. Mikor léphetek me­
gint a lábamra ?

És ültőmben átgondoltam ismét, hogy mit mon­
dottam. Miért féltem szivem mélyéből, hogy a 
doktor beszélni tog ? Mi közöm volt Edvardához ? 
Elfelejtettem őt.

(Folytatásai köveiken) .

-■s hol van a hiba. En ezt két téren latom, az egyik 1 
fogyasztási adók, a másik 32 egyenes adók kérdésé.

A fogyasztási adóink t. ház akként vannak nálunk 
rendezve, hogy tudvalevőleg azoknak egy részé Austiné­
val közös alapokon nyugszik, a másik nem es igj 
gyakran halijuk a függetlenségi párt részéről azt a 
vadat, hogy ha felszabadítanák az Ausztriával való 
közösséget és fogyasztási adóinkat uj alapra fekteti,ók, 
a helyzet egészen megváltoznék. Evvel szemben L bit 
az a liszMetteljes véleményem, hogy foygasztasi adi.uk 
közül egy sem oly jó, mint azok, a melyek közös ala­
pon allanak.

Fogyasztási adóink kérdésében — minthogy a közös 
adókon n»m segíthetünk — állítom azt, hogy vajat belső 
adóink közül a hus.idó az, a mélynél változtatást kell 
lenni. Alaptételem az és azt hiszem ezt a t. ház is el­
fogadja, hogy a fogyasztási adóknak czélja az, hogy 
lehetőleg ne a szegény osztály fogyasztásai adóztassuk 
meg vagy a mennyiben ez nem lehetséges, legalább líü 
az ok veteti énül szükséges, úgynevezett betevő falatot. 
Ebhői a tekintetből úgy a hús, miül a borfogyasztási 
adó súlyos kritika alá esik (Mozgás.) és itt megjegyzés, 
hogy c két adó közigazgatási szempontból is a legros­
szabb, mert mig a többi fogyasztási adók összpontosuvs 
vannak a termelőnél: addig a hús- és borfogyasz!<s 
adók a szétszórt hálózatnak olyan csomóját kívánj k 
meg, a mely valósággal igen nehezen fizetheti ki magaL 
Azt állítom t. ház, hogy lehetséges volna ezt a terhet, 
a mely a fogyasztási adók tekintetében a népen nyug­
szik, aranyosabban megosztani vagy lehetséges voina t 
szegényebbek terhét felnyomni a gazdagabbak, leve­
sebbek vadaira, illetve, hogy finánczkifejezesse. éljek, 
oly adózási tárgyakat találni, a melyek jobban 
m«gadóztathatók, mint ezek. Állítom azt, hogy a bus­
adó, mint allami adó megszüntetendő.

Tisztelt ház! Nem hiszem, hogy t. képvi«?' 
társaim között lenne valaki, a ki még küldöttségét 35 
vezetett volna audiencziás napon egy miniszterhez; 
láthatta, hogy mikor a küldöttségek kijöttek, mikor ? - 
vonultak a társadalomnak meltósagos. nagyságos és te­
kintetes hullámai, ott a sarokkanapén, a volt mimst 
rek hajmeresztő arczkepei alatt ülnek (Zajos derültség- 
Igaz 1 Úgy van I) ott maradt fekete alakok, sápit 
asszonyok és gyermekek, a kik görvélykórosak, ?gj”* 
csontkepződésük hibás : ezek magyar allami tiszt vise e 
özvegyei és gyermekei (Általános mozgás.), a kik tra 
engedélyért jöttek. (Igaz! Úgy van!) Így állanak azer-t 
mert otthon húst nem ehettek.

Megjegyzem, hogy nem valamely átlagember, vr 
valamely nem létező probléma, a melyről szólok, hanem 
valósággal él. Igazi hús és vér, akarom mon.iam cs" 
és bőr. Ha veszem egy állami tisztviselő fizetését, az 
éves korában és legjobb esetben elér 1300 írt fizetést 
400 frt lakpénzt; azonkívül mása nincsen. De meg ,a 
valamije t. ház: a szolgálati szabályzat 81 
értelmében az «ur» czim megilleti (Derültség.) ti 
1300 frt fizetéssel, 400 frt lakpenzzel és «ur» na nun* 
és jelleggel felruházott tisztviselőnek tegyük fel, T*n ' , 
gyermeke és egy felesége. (Zajos derültség. Egy hang 
szélső baloldalon : Csak egy I l !) Összeállítom t. 
ennek a tisztviselőnek budgetjét, még pedig úgy, 
ruhában nem veszek többet egy-egy személyre, a,a^ 
mennyit az állam éventint egy-egy szolgájának ‘ j 
60 irtot; úgy, hogy cs-lédre a lagolcsőnb mőr ­
szem, vacsorapénzzel; igaz, be kellett számítanom 
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hogy az illető nem dchányozhatik, bort nem ihatik, egy 
újságon kiről egyebet nem olvashat, színházba nem jár­
hat. Ha mindezt tekintetbe veszem, akkor jut neki őt 
személyre cseléddel együtt egy napra egy frt étkezésre. 
Most 1» végig méltóztatik nézni a statisztikai kimutatá­
sokban a hús árát, azt látjuk, hogy Budapesten — vi­
déki városokról nem szólva — egy kiló marhahús csont­
tal 75—80 kr., pecsenyehusakról nem is szólva. Most 
ezen tisztviselő előtt — mert egy kiló hús nem sok öt 
embernek — két alternativa áll. Vagy húst nem eszik, 
vagy hogy egyszer húst eszik, de két napig mást sem.

Ezek után t. ház, ha még van idő, az egyenas adók 
reformjáról kívánok szólani. (Halljuk! Halljuk !)

A kérdés lényege az, hogyan lehetne 200 millió 
koronára rugó terhet, melyet meg kellett fizetnünk, más 
vállakra tolni úgy, hogy azt a szegények kevésbbé érez­
zék. Méltóztassanak megengedni, hogy felhívjam figyel­
müket Széli Kálmán pénzügyminiszternek 1875, áprili­
sában tartott beszédére . . .

Széli Kálmán miniszterelnök : Régen volt már, bizony 
nagyon kár !

Hegedűs Lóránt: . . . melyekben érdekes adatokat 
szolgáltatott arra, hogyan kell az adóreformot megcsi­
nálni. Szerintem, ha abból indulunk ki, hogy minden­
kinek az adóját elengedjük, sohasem csinálunk adó­
reformot Magyarországon legrosszabb dolguk nem azok 
Bak van, a kik napszámból élnek, de azoknak sem, kik 
már vagyonosok, hanem a legrosszabb sorjuk azoknak 
van, kik meg akarják kezdeni a vagyonosodást. Adó­
rendszerünk olyan, hogy azok a városok, azok az egyé­
nek, a melyek a szegénységből fel akarnak cseperedni, 
nem tehetik, mert rájuk üt az állami gépezet. Ennél­
fogva a földadó reambulácziójáról, a mely ezen részben 
segíteni fog, nem beszelve, nagyon kívánatosnak tartom 
azt, bogy a házosztályadó azon városokra nézve, a me­
lyeknek felcseperedése meg van akasztva azáltal, hogy 
kisebb helyek is házosztályadót fizetnek, a nagyobb he­
lyek pedig, például Szeged és Debreczen, házbéradót, 
hogy ez megszüntessék, és az a reform, hogy a házosz­
tályadó közelebb vitessék a háztulajdonosokhoz, meg- 
valósittassék. (Tetszés.) De a főkülönbséget én kereseti 
»dóinkban látom. Másodosztályú kereseti adónkat azon­
nal megreformálni szerintem nem lehet, akarkogy pró­
báljuk ; ott más, mint fokozatos és lassú eltörlés nem 
segít, én tehát azt ajánlom a t. háznak, hogy, ha — 
a mi úgyis szükséges ezen adóreformnál — a közön­
ségben nagy bizalmat akarunk nevelni a reform iránt, 
a mikor a reform megkezdődik, kontingentaltassék az 
összes egyenes adók összege, például a mai 200 millió 
koronányi összegben és mondassuk 
összeg, a mely ezen adón felül bejŐ, 
kereseti adó eltörlésére fordittatik. 
lyeslés.)

Meggyőződésem t. ház, és ebből nem csinálok titkot, 
hogy jelenlegi választási rendszerünk, daczára azon 
nagy es kézz 1 fogható haladásnak, a mely a kúriai 
bíráskodásról szóló törvény folytan felmutatható, még 
mindig elégtelen arra, hogy kettős czélját megvalósít­
hassuk. (Elénk tetszés a szélső baloldalon.) Mert kettős 
czél van t. ház! Az egyik az, hogy azok, a kik mar 
választási joggal bírnak, röviden a középosztály, mindig 
egyenlő szabadsággal és mindenütt egyforma hatáiyiyal 
gyakorolhassák választói jogukat, a második czél pedig 
az, hogy lassanként, fokozatosan oly utak nyittassanak 
meg, a melyeken lassan és fokozatosan bevezettessenek 
az alkotmány sánczaiba azok, a kik a magyar állam- 
eszmét megértik. (Úgy van ! Ügy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.; Ez a különbség épen az, a mely engem az 
általános és titkos szavazástól elválaszt.

Ami az elsőt illeti, arra nézve egyrészt a kúriai bírás­
kodásban mar nagyot alkottunk. Azt hiszem, hogy a tör­
vénynek némely része kell, hogy az első választás túz- 
próbáján keresztül menjen. Például a fuvardíjak tekin­
tetében az ország közvéleménye még nem tisztázódott.
A mi a másikat illeti, azt állítom, — és ez az, a mit 
a titkos szavazásról mondani fogok, — hogy van az 
állampolgároknak egy része, mely különös körülmények 
közt gyakorolja választói jogát, oly körülmények közt, 
hogy ha azt akarjuk, hogy egyenlőség álljon elő, akkor 
m-is különös körülményekkel más törvényes intézkedé­
si kft kell azok ellenében tennünk, hogy az előbbiek 
eliensulyoztassanak. Ezek az allami és köztisztviselők. 
Ezekre nézve kívánnám én a titkos szavazást behozni. 
(Élénk helyeslés és telszés a szélső baloldalon.)

E'mondtam egy darabot az ország bajaiból, senkit 
sem szidtam, senkit sem dicsértem, mert választóim nem 
azért küldtek ide, hanem azért, hogy a mit lehet, azt 
az ország bajaiból feltárjam. Elmondtam ezeket és nyu­
godt lelkiismerettel leülhetek azzal a kijelentéssel, hogy 
a költségvetést elfogadón). (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Elnök: Mielőtt a legközelebbi ülésre vonatkozólag 
javaslatot tennék, be kell a háznak jelentenem, hogy 
dajari Ödön képviselő ur bejelentette n.tlam a Csongrad 
városi mandátumról való lemondását. Kérek felhatalma­
zást arra, hogv az uj választás iránt az intézkedéseket 
megillessem. Megadja a ház ? (Igen 1) A felhatalmazás 
jaegadatik.

i. naz 1 Mivel a holnapi napra nézve a ház már 
korábban úgy határozott, hogy holnap a koronaőr meg­
választása czéljúból együttes ülést fog a főrendiházzal 
tartani, javaslom, hogy a ház legközelebbi ülése szerdán 
délelőtt 10 órakor tartassuk és napirendjére tűzessek a 
költségvetés altalános tárgyalásának folytatása.

Az ülés végződik délután 2 óra 15 perczkor.

közt kiosztassanak s ennek megtörténtével fogja a bi­
zottság folytatni a tárgyalásait.

ki az, hogy azon 
a másodosztályú 
(Tetszés és he-

A főrendiház bizottságai. A főrendiház köz•
iogi és törvénykezési bizottsága mai napon meg­
alakulván. elnökké: Ernuszt Kelemen főrendiházi al- 
elnökö, jegyzőjévé pedig Gáli Józsefet választotta meg. 
4 közgazdasági és közlekedési bizottság mai 
alakuló ülésében gróf Andrássy Aladár kir. íokama- 
r.isrrvstert elnökké, báró Bohus Zsigmondot pedig 
•egyzőjévé megválasztotta.

A közjogi és törvénykezési, a közgazdasági és 
közlekedési bizottság mai napon tartott együttes 
ülésében tárgyalta az öntöző csatornák létesítéséről, va­
lamint a ruma-klenaki helyi érdekű vasút engedélyezé­
séről szóló törvényjavaslatokat. Az öntöző-csatornakról 
szóló törvényjavaslatot a bizottság Darányi Ignacz 
föídmivelési miniszter által szóbelileg előadott, tüzetesen 
részletezett és indokolt előterjesztése után, ép úgy, mint 
a rurra-klenáki helyi érdekű vasút engedélyezéséről 
szóló törvényjavaslatot Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter által beadott indokolása alapján változatlanul 
elfogadta, és hasonló elfogadásra a főrendiháznak javas­
latba hozni határozta.

A bizottsági ülés Daruváry Alajos elnöklete alatt 
folyt I -: — a jegyzői tisztet gróf Vigyázó Ferencz
teljesítette.

Kublk Béla beszámolója. Kubik Béla orsz. kép­
viselő, a függetlenségi- és 48-as Kossuth-párt tagja, e 
hó &-áo tartja Mező-Csáthon a beszámolóját,

A belényesi mandátum. A képviselőház állandó 
igazoló bizottsága ma reggel, közvetlenül a ház plenáris 
ülése előtt, ülést tartott és a szokásos 30 napi föntar- 
tartással igazolta Gajári Ödön belényesi mandátumát. 
Az a hir, hogy a belényesi függetlenségi- és 48-as párt 
prticzióval támadta meg a mandátumot, nem felel meg 
a valóságnak. Az igazoló bizottság Psik Lajost bízta 
meg, hogy a belényesi mandátumra vonatkozó jelenté­
sét a haznak mutassa be. Gajári Ödön egyébként, 
mint országgyűlési tudósításunkban közöljük, ma már le 
is mondott a csongrádi mandátumról és a képviselőház 
menten megbizta elnökét, hogy az uj választásra nézve 
• szükséges intézkedéseket tegye meg.

A képviselőház zárszámadási bizottsága Fé*t 
Lajos elnökiésevel ma ülést tartott, melyen a kormány 
részéről gróf Széchenyi Gyula és Cseh Ervin minisz­
terek, a miniszterelnökség részéről Tarkouich államtit­
kár, a pénzügyminiszter részéről Gränzenstein állam­
titkár, az állami számvevőszék részéről Rakovszky 
elnök és Dárday alelnök volt jelen, A bizottság meg­
kezdvén az 1899. évi állami zárszámadások tárgyalását, 
megvizsgálta mindenekelőtt a felség személye körüli mi- 
niszterium 1899. évi zárszámadásait, a melyeket Lévay 
Lajos előadó ismertetett s elhatározta, hogy az azok 
által feltüntetett tulkiadásokra nézve a felmentés meg­
adását hozza a háznak javaslatba. Komjáthy Béla 
mtütváeyára elhatározta továbbá a bizottság, hogy az 
egyes előadók előterjesztései sokszorosittassanak s a tagok

Apponyi az Interparlamentáris konferenciáról.
Grí Af)ponyi Albert ma délután 4 órakor számolt be 
a párisi kiállítási kongresszusok keretében megtartott 
interparlamentáris konferencziáról s a magyar csoport 
működéséről a képviselőház I. számú üléstermében. Két 
pontról szólott. Először, hogy minő határozatokat hozott 
a párisi interparlamentáris konferenczia az ügy érdeké­
ben és másodszor a magyar csoport működéséről. Va­
lamennyi csoport között — úgymond — a magyar je­
lent meg legtöbb képviselővel és a vitában is erősen 
részt vett. Rajta kivül Kossuth Ferencz és Berze- 
viczy Albert is magas szárnyalásu beszédet mondtak. Szól 
a nemzetiségekről, a kikkel jelen alkalommal nem talál­
koztak. Majd áttér azokra a megállapodásokra, melyeket 
— eltekintve a magyar csoporttól — az ügy szempontjából 
hozott az interparlamentáris konferenczia. Egyhangúlag 
fogadtatott el minden indítvány, mely a magyar csoport 
részéről jött. Végül Münnich Aurél mondott köszö 
cetet Apponyinak és az elnökségnek.

Asbóth János lemondása,
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Asbóth János, ez a változatos pálvafutásu po­
litikus, már nem egyszer okozott meglepetést.

Volt Deákista, aztán belépett a Sennyey-pártba, 
Tisza alatt volt liberális, aztán lett pártonkivüli, 
pártonkivüliből néppárti, néppártiból Széli-parti.

Valósággal sportot csinált politikai álláspontjai­
nak az elcserélgetésével és ma azzal lepte meg a 
képviselöházat, hogy lemondott a mandátumáról.

Az ülés elején Perczel Dezső jelentette be, hogy 
Asbóth Janos lemondott a nagy-marloni kerület 
képviseletéről. A néppárt hahotával fogadta a 
bejelentést, egyébként pedig a ház szó nélkül tu­
domásul vette a dolgot és felhatalmazta az elnö­
köt, hogy az uj választás ügyében a szükséges 
intézkedéseket tegye meg.

Nagyobb szenzueziót az eset már csak azért se 
keltett a képviselők közt, mert már az ülés előtt 
is hire terjedt Asbóth lemondásának, melyet ő 
egy ma kelt levelében adott tudtul Perczel Dezső­
nek. a ház elnökének.

Ugyancsak levélben értesítette erről Asbóth a 
nagy-martoni kerület választóit is, a mennyiben 
Küppel nagy-martoni plébánoshoz a következő 
sorukat intézte:

Nagyságos és főtisztelendő uram!
Tisztelt barátom !

Képviselői szoros kötelességemnek tartottam még az 
országgyűlés folyamán tüzetesen indokolni a képviselő- 
házban, hogy miért tartom helytelennek az crszággyül-s 
néppárti politikáját s miért tartom úgy országos, mint 
vallási érdekben állónak a Széli-kormány támogatáséit. 
Ennek rendjén pedig iietyesnek láttam a rá küvetkező 
ülésben képviselői mandátumomat letenni.

Ki-rem ezt t. választóimnak szívélyes üdvözletemmel 
együtt tudomására liozni. Fogadja legmelegebb baráti 
tiszteletem kifejezését.

Asbóth. János.
Asbóth, a ki a mai ülés alatt megjelent a ház 

folyosóján, elmondotta ott néhány politikai ba­
rátjának, hogy erre a lépésre mar pénteken ha­
tározta cl magát, mindjárt a beszéde alatt, a 
melyiyel a néppárt ellen fordult és a mely alatt 
éles hangú telszólitások hangzottakéi, hogy mond­
jon le a mandátumáról.

Hat ezt ö meg is telte, de nem azért, hogy vá­
lasztói bírálatát kérje ki és újabb választásnak 
vesse alá magát. Ebben a czikiusban már nem is 
szándékozik mandátumot vállalni. Mondjak, hogy 
erre az eltökéiésre Asbóth annal könnyebben jut­
hatott, mert — semmi reménye se lehetne rá, 
iiogy Nagy-Martonban, ebben az erős néppárti 
kerületben újból megválasszak.

Maga a néppárt a pénteki beszéd után erős ak- 
cziora készült Asbóth ellen. Éles támadásokat 
akartak ellene intézni, a minek azonban maga 
Asbóth vette elejét.

Így tehát Nagy-Martonban uj választás lesz 
szükséges és mar ma is egy egész sereg jelöltnek 
a nevét emlegetik. A népparti Zsombor Béla mar 
régen tart a kerületre igényt és vagy ől, vágy- 
báró Kaas Ivort fogják is fölléptetni. Emlegetik 
azonban, hogy a kormánypártnak is lesz jelöltje 
Pépen Gusztáv személyében és azonkívül meg 
akar próbálkozni Kusics Péter is, a ki „radikális* 
programmal lépne föl, búrba helyesebben kleriká­
lis antiszemitának kellene magat neveznie.

VIDÉK.
" Baja vároa küldöttsége a miniszterelnöknél.

Ma délelőtt a képviselőházban Haja város kilencz tag­
lói álló küldöttsége tisztelgett Széli Kalm.m miniszter­
elnöknél, A küldöttség tagjai : Schrnaus z Endre főispán, 
Hegedűs Aladár polgármester, id. Szutrély Liput ta­
karékpénztári igazgató, Erdélyi Gyula főjegyző, Sche­
rer Sándor képezdei igazgató, dr. Lemberg Ármin 
ügyvéd s lapszerkesztő, dr. Ladányi Mór,kórházi főorvos, 
Rosenberg Jakab földbirtokos és Stern Vilmos keres­
kedő voltak. Hegedűs Aladár, a küldöttség szónoka. Buja 
varos memorandumát azzal a kérelemmel adta at a mi­
niszterelnöknek, bogy kivalmaikat jóakaratával támogassa. 
Kérésük az, bogy Baja varosa visszakapja 1S7G. évig 
bírt törvényszékét. Ez nemcsak a városnak az érdeke, 
hanem az igazságszolgáltatásnak, s általában közérdek­
nek a követelménye. Széli Kálmán miniszterelnök vála­
szában megígérte, hogy kérésüket támogatni fogja. Ter­
mészetesnek találja, hogy Buja városának rosszul esett, 
mikor elvették tőle a törvényszéket, de vigasztalásul 
szolgálhat az, hogy ugyanakkor negyven más várostól 
is elvettek azt. Ismeri li:,ja városának a jelentőségét úgy 
politikai, mir.t gazdasági szocziábs szempontokból. Végül 
kijelentette, bogy ki-résüket, a mely a legszorosabb ősz- 
szelügésben van az igazságügyi politikával, a legnagyobb 
jóakarattal fogja támogatni.

EGYHÁZ
Esperesl jubileum. Buttyinban közelebbről ünne­

pelték meg a kath. hívek Szirmai János esperes-plé­
bános lelkész! működésének huszadik évfordulóját, mely 
alkalommal a Korona-szálló dísztermében banketet ren­
deztek az esperes tiszteletére. Az ünnepeltet küldöttség 
hívta meg a közvacsorára, hol Stráva Miklós nyug. 
alcsperes szép beszédben méltatta érdemeit. Ezután át­
adták Szirmai Jánosnak hívei ajándékát, mely nagyobb 
értékű ezüstkészletből állott.

ÚJDONSÁGOK.
— deczember 3.

— Személyi hírek. Gróf Wolkenstein párisi 
nagykövet Bécsből Parisba utazott. — Syoner 
Ferencz moszkvai főkonzul Budapestre érkezett.

— A király Budapesten. A király ma reggel 
Gödöllőről a fővárosba érkezett. Délelőtt általános ki- 
halgatás volt, melyen megjelentek :

Gróf Dessewffy Aurél, báró Dániel Ernő, gróf 
Karátsonyi Jenő és gróf Zichy Géza titkos tanácso­
sok, ChizzolaJ&iro'i altábornagy, Makay Dezső köz­
igazgatási bíró, Schimanek Emil műegyetemi tanár, 
báró Splényiné Blaha Lujza, Loncarevic Nándor 
főhadbiztos, Schwarschmg Janos főtörzsorvus, Salacz 
Gyula polgármester, Ernyey Lipót és Farkas József 
kir. tanácsosok. Ezután a király egymásután két bál- 
rendező bizottság küldöttségé! fogadta.

Délután 5 órakor 30 teritékü udvari ebéd volt. Hiva­
talosak voltak :

Gróf Páljfy András lovassági tábornok, a magyar 
testőrség kapitánya és gr. Karolyi Sándor országgyű­
lési képviselő. Szilágyi Dezső, gr. Zichy Nándor, 
báró Fodmaniczky Frigyes, gróf Teleky Géza, 
Biercuymi Károly, gr. N.idasdu Ferencz. Forinyak

Gyula lovassági tábornok, báró Dániel Ernő, gróf 
Szápáry László, br. Bohus Zsigmond és Okoliosányi 
Sándor hágai követ, titkos tanácsosok; gróf Zichy 
Aladár és gróf Erdödy Gyula kamarások; gróf Be- 
nyovszky Sándor, Emmer Kornél, Ivánka Oszkár, 
Fiukovich József, Simó Lajos, Szerb György, Tóth 
János és gróf ló áss Béla országgyűlési képviselők; 
herczeg Lichtenstein első főudvarmester, gróf Paar 
és Bolfras főhadsegédek, gr. Apponyi Lajos magyar- 
országi udvarnagy, aradvári König Károly osztály­
főnök és Höhnet korvettkapitány szárnysegéd. A kiséret 
többi tagjai részére S teritékü marsailasztal volt.

— A czár állapota. Livádiábúl táviratozzák, 
hogy ma délelőtt 11 órakor, a czár állapotáról a 
kővetkező orvosi jelentést adták ki: A czár a 
tegnapi napot és a múlt éjt igen jól töltötle. IIő- 
mérsék este 9 órakor 3G-G, érverés 72, ma reg­
gel a szubjektív érzés igen jó volt. Étvágy és 
erők emelkednek.. Reggeli hőmérsék 36 5, ér­
verés 66. Pétervárról táviratozzák a Frankfurter 
Zeitungnak : Az udvari orvosok azt tanácsolják a 
czárnak, hogy felépülése után ne térjen vissza 
Pétervarra, hanem utazzék a Riviérára. Az orvo­
sok feltétlenül szükségesnek tartják, hogy a czár 
hosszabb időt töltsön enyhe éghajlat alalt s egye­
nesen veszedelmesnek mondják a czárra nézve a 
mostani időjárást Pétervárott. De hiába sürgetik 
az orvosok a czárt, még sem utazik a Riviérára, 
mert Mik ős czár élete olasz földön nem biztos. Az 
orosz kormány megindította a tárgyalásokat a 
római kabinettel a czár olaszországi tartózkodása 
miatt, de a Saraeeo-kormány egész határozott­
sággal visszautasította az orosz kormánynak azt 
a feltételét, hogy vállaljon felelősséget a czár 
életéért.

— Jegyző es képviselő. Paál Zoltán, dráva- 
szt.-mártoni jegyző a napokban provokáltatta 
Olay Lajos orsz. képviselőt, a kihez ma a meg­
bízottai, Komjáthy Béla és dr. Kenus Bertalan a 
következő levelet intézték:

Nagys. Olay Lajos orsz. képviselő űrnek
Budapest.

Tisztelt barátunk !
Paál Zoltán druva-szt-mártoni jegyző tőled 1900. 

november l?-én levélben lovaglás elégtételt kért.
Dr. Kriszt Béla és dr. Núvi Zoltán urak, mint Paál 

Zoltán megbízottjai 1900. november 12-én kelt és Kom- 
thy Béla és Kende Bélához intézett levelükben azt 

megismételték, majd pedig 1900 november 19-én ugyan­
csak Komjáthy Bélához inlézett levelükben már fegy­
veres elégtételt kérnek, s a fegyveres elégtétel módjára 
és feltételére nézve is klfej-zik nézetüket. Egyben tudat­
ják, hogy ezek megbeszélése czéljúból 1900 évi novem­
ber 26-án Budapesten meg fognak jelenni.

Mi mindkét levélre azt válaszoltuk, bogy a kért fegy­
veres elégtételt megadod. Tudattuk nevezettekkel, hogy 
az ügy megbeszélésére feljövetelüket várjuk. Azt is tu­
dattuk 1900 november 21-én kelt levelünkben, hogy 
Te 1900 november 26-és 27-én nem leszel Budapesten, 
azonban úgy előbb mint utóbb Budapesten leszesz, tehát 
rendelkezésre állsz.

1900 november 2G-án bemutattál nekünk egy Paál 
Zoltán aláírással ellátott 1900 november 25-én kelt 
levelet, mely azt tartalmazza, hogy nevezett az elégtétel 
kérésétől eláll, megbizoltaitól a megbízást visszavonta 
és a bírósághoz fordul elégtételért. Mi ezen levelet 1900 
november 29-én közöltük Kriszt Béla és Névi Zoltán 
urakkal azzal, hogy azt apokrifnak tartjuk s tudattuk 
velük, hogy 1900 deczember 2-ig hajlandók vagyunk az 
ügyet tárgyalni.

Minthogy dr. Kriszt Béla ur mai napon hozzánk in­
tézet levelében a Paál Zoltán 25-iki levelében foglal­
takat megerősíti, s nevében senki sem jelentkezett, mi 

közied és Paál Zoltán között felmerült ügyet részed­
ről végleg befejezettnek jelentjük ki.

Budapest, 1900. deczember 2.
Komjáthy Béla.
Dr. Kernes Bertalan.

— Szerencsétlenség a vadászaton. Szerb-Szent- 
Mártonban — mint táviratilag jelentik —- tegnap vadá­
szat közben, egy czélt t vesztett golyó Mihajlovits 
Milutin közjegyzői Írnokot találta. Az Írnok cezméletlenül 
rogyott össze. Állapota súlyos s azt hiszik, hogy nem 
éri meg a reggelt.

- Párbajok a frrmezia hadseregben. 
Azok a czivódasok, melyeket a politikai nézet- 
elterések a franczia hadsereg tisztikarában támasz­
tottak, újabban ismét mind élesebb megnyilvánu­
lásokra tatainak. A naczionalista és antiszemita 
érzelmű tisztek egyre erősebben dokumentálj k 
fülfogásaikat és szaporodnak a párbajok, melyek 
eredete ide vezethető vissza. Legújabban is két 

yen párbaj volt. Az egyik Fontainebleau-ban 
történt, hol ismét Coblentz kapitány volt kényte­
len elégtételt venni a rajta cselt sértésért. A ka­
pitány egy sértő levelet kapott tíilot kapitánytól, 
a kinek nem tetszett, hogy a nőtlen tisztek közös 
ebédéin, mint legidősebb tiszt, Coblentz kapitány 
ü! a főhelyen. É levélnek p.irbaj lett a következ­
ménye és a viaskodásban Gilot sebesült meg. 
Mindkét félnek katonatisztek voltak a segédei, de 
— a Guulois értesülése szerint — Coblentz kapi­
tány csak úgy tudott két segédkező katonatiszt­
hez jutni, hogy felsőbb parancs érkezett az ezred 
tisztikarához. A másik párbaj tegnap ment végbe 
Melunban. Itt két hadnagy állott szemben egy­
mással: a kik közül az egyik azért provokaltatta 
a másikat, mert ez nem viszonozta a köszöntését, 
okul adva, hogy ő olyan tisztnek, a ki a polgári 
házasságkötés szerint megesküdűtt Brémond had­
nagynak segédkezett, nem köszön. A parbaj, me­
lyet nehéz lovassági kardokkal vívtak meg, a sértő 
fél súlyos megsebesülésével végződött.

— Herczegnő és művésznő. Münchenből távira­
tozzák, hogy Schratt Katalin acszony, a ki nemrég 
odaérkezett, tegnap délután látogatóban volt Gizella 
herczegnőnél.

— Szerencsétlenül járt munkások. Aradról táv­
iratozzák, hogy Sümegen kőfejtés közben beomlott a föld 
s a munkasokat maga alá temette. Négy munkás 
meghalt s többen megsérültek.

Öngyilkos tisztnövendék.
— At Egyet ér U» tudósi tójától —

Egy negyed órával a déli harangszó után az 
üllői-ut végén levő honvédségi Ludovika-akadé- 
miában eldördült egy szolgálati fegyver.

Pereséi Elemér a honvédségi tisztképzó tan­
folyam első éves növendéke, bonyhádi Perczel 
József honvédtábornok fia és Ptrcsel Dezső kép­
viselőházi elnök unokaöcscse szivén lőtte magat. 
A golyó a szerencsétlen fiatal ember mellén ment 
be és hátán jött ki.

A tragikus esetről tudósítónk a kővetkező­
ket Írja:

A honvédségi Ludovika-akadémia növendékei ma 12 
óra után a katonai intézet első emeleti nagy társalgójá­
ban voltak összegyülekezve, a hol az előadás vége és az 
ebéd közé eső szabad idejüket rendesen tölteni szokták. 
Közöltük volt a 21 esztendős Per czél Elemér is, talán 
a legvidámabb és leggondtalanabb valamennyi között.

Egyszerre csak, negyed órai ott időzés után eltűnt a 
társalgónól. Bajtársai még észre sem vehették hiányát,

mikor hirtelen hatalmas dörrenés razkódtatta meg az
ablakokat. A tanárok és növendékek egyenesen a hang 
után futottak. Az elvezette őket az intézet második eme­
leti nagy hálóterméhez. Mikor benyitottak a tágas te- 
rembe, az utolsó ágyak egyikénél, a földön összezsugo­
rodva feküdt Perczel. A szolgálati fegyver csöve és agya 
látszott ki a test alól. A padlón vékony erecskében szi­
várgott a vér, hozzátapadt a fegyver fényes csövéhez is, 
megaludt rajta, hosszú, rozsdabarna sötét foltot képezve.

A tanárok e látványra azonnal eltávolították a terem­
ből a tanítványokat. Elóhivták az iskola inspekeziós or­
vosát, de az már csak a beállott halált állapíthatta meg.

A szerencsétlen fiatal ember, miután a társalgóból 
távozott, észrevétlenül a 60 növendéknek berendezett 
nagy közös hálóterembe lopódzott, a hová egyébként 
napközbe csak külön engedélylyel lehet visszatérni. A 
hálóterembe vezető folyosón vannak a növendékek fegy­
verei felaggatva. Azok közül lekapta a legutolsót, régeb­
ben is szerezhetett magúnak egy éles töltényt s igy a 
megtöltött fegyverrel nyitott a terembe. Ott leült agyára 
s a fegyvernek dőlve, jobb lábával megrántotta a ra­
vaszt. A cső jól volt irányítva. A golyó Perczel hátán 
jött ki és a falba iuródott.

A lövés azonnal megölte a szerencsétlen fiatal em­
bert. Nem lehetett már segíteni rajta. Diszbe öltöztették 
s ideiglenes ravatalt állították fel számára az intézet első 
emeleti fogadó szobájában. Azóta diszbe öltözött két 
honvédkatona áll mellette őrséget.

Az esetről azonnal értesítették a szerencsétlen apját, 
Perczel József debreczeni honvédhuszár tábornokot, a 
ki most történetesen Székesfehérvárott időzött. Távirati 
válasz érkezett, hopy a tábornok az esti gyorsvonattal 
Budapestre érkezik. Értesítést kapott Perczel Dezső 
képviselőházi elnök, val amint a csaiadnak még számos 
tagja.

A fiatal öngyilkos csak szeptember 21-ike óta volt 
hallgató a h onvédlisztképző tanfolyamon. Előbb elvégezte 
középiskolai tanúim'1 nyait s érettségi bizottványnyal lé. 
pelt a Ludoviezeumba. Ott az első éves tanfolyam első 
századába osztották a rokonszenves fiatal embert, a ki 
csakhamar megnyerte bajUrsai szeretőiét.

Hogy mi adta kezébe a fegyvert, nem tudják. Visel* 
kedésén soha sem lakott, hocy gyilkos tervekkel fog" 
lalkozik. Még ma délelőtt is részt veit a rendes előada 
sokon es gyakorlatokon. Úgy mondjik, hogy nem akart 
katona lenni és csak különös lélekerővel küzdötte le 
ellenszenvét addig, a mig lehetett.

A szer°ncsétlen fiatal embernek öcscse, Perczel 
Ölivc*i, szintén a Ludoviczeum növendéke.

A y a műcsarnokban.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A király ma délben megtekintette a magyar 
képzőművészeti társulat műcsarnokában a téli tár­
latot. Az. általános kihallgatások befejezése után 
hajtatott ki a király a városligetbe.

Majd. két óráig időzött a felséges ur a művé­
szek között. Nagy érdeklődéssel szemlélte mec 
müveiket és elismerésével sem fukarkodott. A 
kiállító művészek legtöbbjét megszólítással tűn­
tette ki és ismételten adott tetszésének szavakban 
kilejezést.

A műcsarnokban 6 felsége fogadására nagy és elő­
kelő közönség gyűlt össze, ezenkívül megjelentek a tár­
sulat vezetői, továbbá a kiállító művészek. Ott voltak: 
If lassies Gyula közokt. miniszter, Schlauch Lőriucz 
nagyváradi bíboros püspök, gr. Zichy Jenő, Berzeoiczy 
Albert a társulat alelnöke, Zsilinszkä Mihály állam­
titkár, dr. K. Lippich El"k miniszteri osztálytanácsos, 
a művészeti osztály feje, liáth György és Baron yi Arthur 
társulati választmányi tagoz, Telépy Károly és Paar 
Géza miit.rosok, .'imbrozovits Dezső litkar, Benczúr 
Gyula, László Tülöp, Zala György, Karlovszkg 
Bertalan, Szinnye-Merse Pál, Térét/ Gábor, Baseli 
Gyula, Huszár Ilona báröuű s a Lialiitó művészek 
valamennyien.

A király pár perczczel egy óra előtt érkezeit a mű­
csarnokhoz gróf Paar Ede lovassági tábornok íőliad- 
segéd és lovag Höhnet korvett-kapitány szárnysegéd 
kíséretében. A lépcsőzeten TI lassies miniszter üdvözölte 
az uralkodót, a ki ezt válaszolta :

— Ürömmel jöttem megnézni a kiállítást, a melyről 
sok jót hallottam t

A király erre belepett az előcsarnokba, a hol az 
egybegyűltek zajosan megéljeneztek. U felsége Schlauch 
bíboros és a megjelentek felé fordulva, katonásan szalu­
tált és hangosan igy szólt :

— Üdvözlöm az urakat !
Ezzel befelé indult az első terembe s Wlassics mi­

niszter, továbbá Karlovssky és Telepy kalauzolása 
mellett megkezdte szemléjét. Mindjárt az első teremben 
feltűnt, hogy egy par festményre ki volt függesztve a 
<megvették> jelzés.

— Vásárolnak-e sok képet ? kérdezte a király.
— Még eddig alig egy pár keit el, mondta a mi­

niszter.
— Tehát Itt is nehezen megy az eladás, — j-gyezle 

meg ő felsége, — akár csak Becsben !
A király sorra nézte Magyar (Mannheimer) Gusz­

táv, Kernstock Károly és báró Mednyánszky László 
képeit. Kernstock képénél megállt:

— Kicsoda ez ?
Pichler ellenzéki képviselő — mondta a miniszter 

s hozzátette, hogy kitünően cl van találva.
Mednyánszky csavargóinál megkérdezte:

Miféle alakok ezek? Talán bányamunkások? 
Karlovszky azzal a felvilágosítással szolgált, hogy ezek 

vidéki züllött alakok és a művészeknek első figurális 
kísérlete.

— A tájképei sokkal szebbek - mondotta a király. 
Szinnyey-Merse Pált, a tájképé'jelütt.bemutattak ő 

felségének.
Milyen vidéket ábrázol ez a kép ? — kérdezte a

király.
Egy sárosmegyei tájképet, felelte a művész.

— Nagyon szép — mondta a király.
Eisenhut Ferencz nagy kaukázusi képénél ezt kér­

dezte ő felsége:
— Magyar ember festette ezt ?
— Igen felség, a ki évekig lakott a Kaukázusban.
— A kiállításon van-e külföldi kép ?
— Nincs, felség, ez tisztán a hazai művészek kiállí­

tása — szolgált a felvilágosítással Karlovszky.
ü/váry Ignácznak gazdag képsorozata kellemesen 

leple meg a királyt.
— Ön sok képet festett — fordult a művészhez.
— Falun lakom és ott mindig dolgozom — felelte

Ujváry.
— Hol lakik ? — tudakolta a király.
— Visegrád mellett s annak a környékéről valók e 

képek.
Azért oly ismerősek előttem — jegyezte meg a

király.
A más'dik teremben megdicsérte a Mednyánszky őszi 

tájas képét s igy szólt:

— Divat mostanában ilyen képeket festeni.
Lippich szolnoki főispán arczképe előtt a minisztertől 

örömmel hallotta, hogy Szolnokon a tavaszszal uj mü- 
vésztelep nyílik meg éppen a főispán kezdésére.

Kriesch Aladár Egervár védelme képénél igy 
szólt:

— Ugye, ez milleniumi kép ?
Hegedűs László «Éva» képére megjegyezte a király: 
— Ennek a nőnek nagyon vörös a haja. Van-e ilyen 

vörös haj ?
Bizonyosan van, ha a festő igy festette — mondta

Telepy.
Zemplényi Tivadar «Bucsusok» képénél ezt kérdezte

a művésztől:
Ez a bunyói templomban készült f 

— Igen, felség!
A király erre Schlauch biboros figyelmét is felhívta a

képre s azt mondta:
Jól ismerem ezt a templomot, kapuczinusok van­

nak benne. Sosszor láttam a besnyői búcsút. Gratulálok 
a képéhez, fordult ismét a művészhez.

Rett István öreg honvédéire megjegyezte:
— Ugy-e bár esti hangulat van a képen!
Megdicsérte a Kárpáthy Rezső, Vajda Zsigmond, 

Bruck Lajos, Bruck Miksa és Basch Gyula képeit- 
Kérdezősködött a Stetka Gyula arczképeiről, majd a 
Ballá Ede képeihez érve, a művészhez igy szólt:

Ezek igazán szépek, szorgalmasan dolgozhatott 
rajtuk. Emlékeztetnek a Horovitz képeire.

Majd, mikor a művész megköszönte a király elisme­
rését, ő felsége igy szólt:

— Mégis sokkal nehezebb ez a festés, mint az uj 
modor !

A király általában kemény megjegyzéseket tett a 
szeczessziós izü képekre s egyre nyíltan azt mondta:

— Az ilyen képet nem is kellene kiállítani!
harmadik teremben Kunfy Lajos aratóira azt 

mondta a művésznek :
— Nagyon szép a képe.
Majd megnézte Kallós Ede, Strobl Alajos, Telts 

Ede, Kalmár Elza szobrait.
Nyilasy Sándor czigányainál a miniszter igy szólt; 
-- Ez az a nép, a melyet nem lehet letelepíteni.
— József fóherczegnek sem sikerült — szólt moso- 

lyogva a király. — Sokat loptak Alcsuthon s végre is 
elkergették őket.

Ezután Márk Lajos nagy képét, Erzsébet királyné 
városligeti utolsó tartózkodását nézte meg a király. El­
merülve, szótlanul állt ott. S végül csak ennyit szólt a 
művésznek:

— Nagyon szép I
Ezz-1 tovább ment a szoborterembe, a hol Za: x 

Gyüigy vette át a vezetést. Holló Barnabást mutatták 
be először a királynak.

Kit ábrázol az ön szobra ?
Bocskav Istvánt, felség. Ez a felséged által ado­

mányozott tíz szobor egyike.
— Igen sikerült — jegyezte meg a király. — De ugy-e 

bronzba öntik ?
hüllő Miklós Kossuth-szobráról azt tudakolta, hogy 

nagyban fül van-e már állítva valahol.
— Igenis, Marosvásárhelyen — mondotta Zala. 
Megdicsérte a Ligeti mellszobrait és Margó dom- 

bor-míivét. Az ötödik teremben Szenes Füiöp képei 
nyertek meg 6 felsége tetszését s szinte meglepetten 
hallotta, hogy a művész valamennyit egy év alatt fes­
tette. Nagyon tetszett a Háry Gyula gyüjtemenyes 
kiállítása :

Nagyon finoman vannak csinálva! — mondta a 
király s apróra megnézte a kisebb képeket is.

A hatodik teremben Katona Nándor, Kacziány 
Odún, Endrey Sándor képeiről szólt elismerőleg.

Apróra megnézte a Knopp Imre, Pálya Czelesztin, 
Telepy Károly és Szlanyi Lajos képeit. A hetedik 
teremben László Fülöp művészhez ezekkel a szavak­
kal fordult:

Nagyon örülök, hogy látom. Hogyan van ?
— Köszönöm felség — felelte László — boldog 

vagyok, hogy képeimet felségednek bemutathatom.
a király XIII. Leo pápa arczképét nézte hosszasan, 

a melyre \\ lassies miniszter megjegyezte, hogy a 
festményt a művész a magyar államnak ajándékozta.

— Nagyon finoman van festve, szinte átlátszó a 
pipa alakja — mondta a király, mire Schlauch bí­
boros megjegyezte:

— Az életben még átlátszóbb.
— Lehetetlen, — szólt ö felsége. — Gondolom, nehéz 

volt megfesteni. Mire a művész igy szólt:
— Ő szentsége hét Ízben ült modellt. Néha-néha két 

óra hosszat, és mialatt füstöltem, igen élénken társal­
góit, sőt még politikáról Is beszélt.

— Az nagyon érdekes lehetett, — szólt mosolyogva a 
király, a ki ezután még megjegyezte, hogy a papának 
szemei igen élénkek és szépek.

Hohenzollern örökös herczegnő arczképére ezt 
mondta a király :

— A hasonlatosság meglepő.
Majd Trany grófnő arczképe előtt a király így 

szólt:
— Ugy-e, nem akart a képhez ülni ?
— Bizony, felség, nehezen ment, —■ szólt a müvísz, 

— inig ű fenségét reá bírtam, hogy kétszer üljön nekem.
A király kegyesen búcsúzott László-tói és igy for­

dult kíséretéhez :
— Ennek a fiatal mesternek képei mindig szebbek 

lesznek.
Majd Munkácsy Mihály két képét nézte meg a 

király és tudakozódott, hogy hol fogjak elhelyezni a 
mesternek <-Bonfoglalás> czimü nagy képét.

A kilenczedik teremben megmutatták Jókai Mórnt- 
nak Vastagh György által festett arczképét.

— Ez a mostani felesége a költőnek? — kérdezte a 
király. — Ugyebár nagyon fiatal?

W lassies miniszter erre azt felelte, hogy Jókainé 
alig 20 éves, mit a király mosolyogva vett tudomásul. 
Vastagh Györgynek Türr Istvánt ábrázoló képére a 
király igy szólt:

— Türr tábornok nem akar öregedni.
Wlassics miniszter közbeszólt:
— Annyira nem öregszik, hogy folyton harczias czik- 

keket ir Krüger mellett.
— Most megint 1 ? — szólt meglepődve a király. 
Kézdi-Kovács Lászlót mutatták be ezután ő fel­

ségének, a kinek napfényes remek tájképe föltűnt a 
királynak.

— Nagyon nehéz lehet a napot megfösteni — szólt 
a király.

— Bizony felséges uram, alig lehet vele megbirkózni 
— szólott a művész.

A tizedik teremben Kann Gyula vette át a vezetést 
és bemutatta a saját, valamint a Körösi Albert és 
Hosvay Károly építészeti tanulmányait.

Wlassics miniszter e szókkal matatta be Jámbor 
Lajos és Bálint Zoltán műépítészeket.
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magyar történeti— Ezek az urak építették a párisi 
pavillont.

— Gratulálok — mondta 6 felsége — hallottam, hogy 
nagyon szépen sikerült. Majd a budapesti uj zsinagóga 
tértéiről tudakozódott, a melyek nagyon megnyerték 
tetszését.

— Milyen magas lesz a kupola ? — kérdezte a 
király.

— Harminczhárom méter magas — mondotta Bahnt 
— és igy csak hét méterrel alacsonyabb a római Szent
Péter templom kupolájánál.

Ezután Korb Flórist, a király eskü-uti palotájának 
építőjét mutatták he 6 felségének. A király hosszan 
nézte saját házának hű képmását és igy szólt:

— Nagyon tetszik nekem a palota. Mikorra iesz kész ?
— A jövő novemberre, felség — felelte az építész.
— Csak aztán tulkiadás ne legyen — vágott közbe 

Wlassics miniszter.
— Azt magam sem szeretném, — szólt mosolyogva 

a király — mert a ház nem egyedül az enyém, hamm 
az egész családomé.

Az építész erre megnyugtató fölvilágosiiassal szolgait 
úgy a királynak, valamint a miniszternek is.

A király megnézte még Köves Izsónak «Spinoza 
bírái előtt» czimü történeti képét és érdeklődéssel hall­
gatta róla a művész magyarázatát.

Félhárom elmúlt, mire a szemle véget ért. 0 felsege 
megszólította Benczúr Gyulát is, a kinél tudakozódott, 
vájjon Erzsébet királyné képe Becsben van-e mar es 
örömmel fogadta az értesítést, hogy a művész a kenet 
elküldte Sztáray grófnénak. A király ezután az egyoe- 
gyüitekhez fordulva, igy szólt:

— A kiállítás egészben nagyon jól sikerült. Sok szép 
dolgot láttam és igazán meg vagyok elégedve.^

Ezzel 6 felsége a jelenvoltak éljenzése közt kocsira 
ült és visszahajtatott a várba.

színház és művészet.
zongoraóriás,

a
de

— Hangverseny. Sauer Emil,
ma este ismét megjelent körünkben. Ismét menydörgölt 
a Bösendorfer, ismét tombolt a klaviatúrán és bizony­
ságát adta, hogy erőben, kitartásban és bravourhan 
őt ezidőszerint senki fölül nem múlja. Műsora erdetes 
volt, de nem az igazi klasszikus sorozat. Bach Be- thoven 
hiányozlak. Ezek helyett Schubert b-dur és Chopin 
6-moll szonátáját hallottuk. Közben p=dig néhány 
nagyobb apróságot és végül Tschaikovsky «Eugene 
Onegin»-jéből Pabst átiratában egy kis mutatványt 
adott elő. Mindent egyforoián játszott. Amint átgondolja 
a müvek tartalmát és amint dolgozik a tartalom mély­
ségében, amint kikutatja a gondolatok részleteit: mind­
ebben Sauer Emil valóságban ezermester. A közönség, 
a mely csodálatos módon nem töltötte meg a vigadó 
termét, sokat tapsolt a művésznek és a hangverseny 
befejeztével körülállták a dobogót és kierőszakoltak kel 
ráadást. Sajnos, hogy a teremben nem fűtöttek. Olyan 
hideg volt mint a szabadban. A közönség tálán imtabb 
hajlandó volna fűtési pótlékot fizetni. Végre is a zon­
goraművészet nagyon nemes dolog, de hidegben élvezni 
sem nem jé, sem nem hasznos. (e- a )

— Jászai Mari szerződése. Jászai Mari 
visszaszerződése a nemzeti színházhoz a közönség 
körében is nagy rokonszenvvel találkozik. A mi 
a szerződés részleteit illeti, azok a következik. 
Jászai Mari törzsfizelése hatezer fúrin'. Ez a törzs- 
fizetés életfogytáig jár neki. Ezenkivüi i.éyy-zer 
forint működési pótlékot kap mindaddig, a ring 
aktiv tagja marad a színháznak. Az a hir, hogy 
április elseje előtt hagyja ctl a vígszínházát, nem 
féléi meg a valóságnak. Szerződése április 1-én 
jár le a vigszinházban s ugyanakkor kezdődik 
vígszínházban. Ezen változtatni nem lehet, 
nem is akarnak.

_ Opera. A nibelungi trilógia előjátéka, A Rajna
kincse nálunk csak minden üt esztendőben kerül színre. 
Gazdasági politikából teszik e darabot félre. Icán 
Wagner-közönségünk nekünk nincsen. Zxmolyan betege­
sen lelkesülő Wagneristáink sohasem voltak olyan szám­
ban, hogy érdemes lett volna a dalmüvet eddig több­
ször, mint egyszer fölfrissiteni. Így hat mostoha sors 
vár A Rajna kincsére, a melyet csak a véletlen hoz 
felszínre. Most is azért adják elő, mert az uj igazgató 
tudatéban van annak, hogy A Rajna kincsét 
elő kell adni, akár közönséggel, akár közönség nélkül.
(tt a keH parancsol és ez elég fontos. Legközelebb az 
egész*trilógiát mutatják be. Ma csak mintát mutattak. 
Az újonnan betanított müvet Kerner István vezette, 
helyenkint sok ügyességgel és erős kézzel. Az előadás 
fénypontja Takács Alberiche volt. Szebben alig lehet 
azt a nehéz szerepet énekelni, mint a tiogy ö énekelte. 
Utána Key Dávid Wotanja volt az, mit a legnagyobb 
-rdeklődéssel hallgatott a közönség. BrovXik Logeje a 
második felvonás végjelenetében volt a legjobb, Várady 
mint Fasolt óriás is említésre méitó. Nagyon szépen 
énekelték Pewny, Raczér és Válint Vilma a rajnai 
sellök szerepét az első felvonásban. Rotter Gizella kissé 
gyenge volt Freia szerepében, Bartolucci Erdája sem 
felelt meg a követelményeknek, de Semsey Mariska 
mint Fricka feltűnt komoly alakításával és szép orgá­
numával. Az egész előadás, ha nem volt is tökéletes, 
sok gonddal volt rendezve.

— Az újságírók mi: vészestől ye elhalasztva. A 
budapesti újságírók egyesületének decz. G-ra hirdetett 
müvészeetélye a Burmester kezén támadt inrándulás 
következtében halasztást szenved. A kitűnő művész 
gyógykezelése nehány hétig fog eltartani s Dollinger ta­
nár erre az időre minden hegedüjatéktól eltiltotta. En­
nek következtében az újságírók müvészestelyét január 
4,-ére kellett halasztani, a mikorra Burmester teljesen 
felépül és ismét kezébe veheti a vonót, melyet oly mes­
teri művészettel kezel. A már megváltott jegyek termé­
szetesen január 4-ére érvényesek.

— A kolozsvári nemzeti színház ügye. Meg- 
rtuk, hogy Bölönyi József, a kolozsvári nemzeti szin- 
oáz intendánsa le akart mondani a színház bérletéről, 
mert az eddigi szubvenczióből le akartak vonni egy te­
kintélyes összeget. Kolozsvárról érkezett hirek szerint 
azonban az intendáns fentartja ajánlati feltételeit, de 
.-ngedményekre is hajlandó a színtársulat érdekében. 
Nem idegenkedik ugyanis attól, hogy a tervezett levo­
nást megtegye a kormány a szubvenczióből, de csak 
akkor, ha az uj színház felépül. Már eddig is tömérdek 
anyagi áldozatába került a kolozsvári színtársulat, de 
még ettől az újabb áldozattól sem riad vissza, mert meg 
v^n arról győződve, hogy azt a nemzeti színház jeles 
művészgárdájának érdekében teszi. A kolozsvári színtár­
sulat egyébiránt megbízta a társulat három tagját: 
Janovits Jenő művezető-igazgatót, Dezséri Gyulát és 
Bónis Lajost, hogy jelentkezzenek kihallgatásra a mi­
niszterelnöknél és a kereskedelmi miniszternél, mint 
város képviselőjénél és terjesszék elő, hogy ne adják 
vállalkozó kezére a kolozsvári színházat. A küldöttséget 
Vészi József országgyűlési képviselő mutatta be Széli 
Kálmán miniszterelnöknek és Hegedűs Sándor kereske 
delemügyi miniszternek. Hegedűs miniszter azt felelte, 
hogy gondja lesz a színház művészeti személyzetére. 
Sxíll Kálmán megbízta dr. Janovics Jenőt, hogy ke*

resse fel Bezerédy Viktor miniszteri tanácsost, színi refe­
renst és neki, mint a miniszterelnök óhajtását fejtse ki 
azt a szempontot, hogy a kötendő szerződésbe belevétes­
sék, hogy a leendő vállalkozó-igazgató a kormánynak 
minden krajczárról részletes beszámolást tartozik 
kimutatni.

— Csatal Zsófi meghalt. Égy nagyon kedves, 
nagyon rokonszenves, mindenki által tisztelt, nagyra- 
becsült művésznő hajtotta le ma őrök álomra szemeit. 
M. Csatai Zsófi, a népszínház komikája vált meg az 
élettől, a mely sok szenvedést tartogatott számára, de 
az örömöt sem tagadta meg tőle egészen. Akármi érte 
is, bárhogyan kelle is innia a szenvedés poharát, enyhí­
tette azt kedélyének frissesébe, vidámsága, egyéniségének 
kedves közlékenvsége és a mi mindezzel fölér, a közön­
ség rokonszenve, a mely művészi pályáján folyton kisérte. 
Még nem is oly rég volt, hogy a színpadon láttuk. Az 
emésztő betegség már kínozta, de nem látszott rajta. 
Csak a beavatottak tudták, hogy az egyik karját nem 
tudja már mozdítani s hogy öldöklő kór tartja bilincsei 
között. Epugv nevetett és kaczaglatott mint máskor; 
épen olyan fürge, eleven volt, szerepét épen úgy vitte 
győzelemre, mint azelőtt. Hogy játék után odahaza forró 
köríveket sirt, hogy siratta művészetét, egészségét, 
életét, hogy tudta, milyen közel az idő, amikor Kioltó 
ollója átmetszi élete fonalát, az nem került a nyilvános­
ság elé. Most már vége szenvedéseinek, vig mókáinak, 
a melyekkel oly gyakran derítette föl a színházi közön­
séget. Színész sorsa, íiogv az utókor elfelejti, de egy-két 
nemzedék bizonyára kedvesen log rá visszaemlékezni.

A halál ma délután 1 órakor érte utói Budapesten, 
Szilágyi-utcza 5. szám alatt levő lakásán. Mehr ik beteg­
ségnek lett áldozata. Hét évvel ezelőtt operálta meg 
dr. Lumnitzer József és akkor az a műtét annyira 
sikerült, hogy a müvésző zavartalanul élhetett hivatásá­
nak. Hét hónappal ezelőtt azonban a baj ismét fölujult 
és a művésznőt megint ugyanaz az orvos vette gondos 
kezelése alá. Júniusban még föllépett, azután n«m bírta 
bal karjai mozgatni és a kezelő orvos eltiltotta a további 
szerepléstől. A nyarat Nagybányán töltötte, a honnan 
már nagy betegen tért vissza a fővárosba. A kór a leg­
gondosabb ápolás daczára sem javult és az utolsó barom 
nap alatt a tüdövész tünetei is jelentkeztek a művész­
nőnél. Ez azonban legkevésbbé sem befolyásolta vig 
kedélyét. És roée az utolsó pillanatokban sem vesztvéo 
el eszméletét, reménykedett, hogy fölépül. Jövő terveiről 
beszélt környezetével, arról, hogy már a legközelebb 
ismét föllép a n* pszinházban. Férjé Maró ffy Sándor, 
serdült leánya, Etelka nővére és Scheicherné asszony 
állandóan a nagy betegnél tartózkodtak. Gondoztak, 
ápolták és kezelőorvosa is elkövetett mindent, hogy 
megmentse. Hasztalan faradság volt. Ma délután 1 óra­
kor kiszenveiiett. A népszínházra gyaszlobogót tűztek, 
valamint a színművészek nyugdíjintézetének palotá­
jára is. Temetése szerdán délután fél 3 órakor lesz a 
halottas házból (Szilágyi-utcza 5. sz.)

— Premier az Urániában. Ma este volt bemu- 
tató-elöid IS« Pékár Gyula XIX. szazad czimü müvének. 
A technikai akadályok, melyek eddig késleltettek * mQ 
bemutatásai, n őst mint a darab technikai szépségei 
emelik értékét. A mii egy előjátékból rs 
násból áll összesen 45. színpad nagyságú 
tett képpel, több kinematogramnial 
az Ur.miauak első müv

tudom, milyen jó, milyen kegyes a felséges ur. De
hiába, volt egy kis sajátságos lámpalázam. Pe ig már 
énekeltem a király előtt, de beszélni ma volt először 
szerencsém vele. Hiába, mégis csak mas a színház és 
más az élet Más, a mikor az ember ott áll a király 
előtt és más, a mikor a színpadról szive, lelke minden 
érzésével dalol felé.

Mikor beléptem abba a nagy palotába, már éreztem, 
hogy itt a legelső magyar ember házában vagyok s ott 
benn a felség előtt éreztem, hogy a legjobb magyar 
embernél is egyszersmind. Mosolygó jósággal fogadott s 
én mélyen meghajolva, mondtam neki:

— Felséges ur, mély hódolattal köszönöm a magas 
kitüntetést, a melyben engem részesíteni kegyeskedett. 
Igazán, ez a kis kereszt lesz az én talizmánom.

Erre igy válaszolt a király :
— Nagyon örülök, hogy ezzel a nagyon megérdemelt 

kitüntetéssel örömet szerezhettem magának.
Kérdezte azután, hogy ugyebár most volt a jubi­

leumom ? Én erre igy feleltem :
— Igenis felség, huszonöt évig működtem a Népszín­

háznál, s négy évig a Nemzeti színháznál, most lesz 
harmincz éve, hogy Budapesten vagyok.

Elmosolyodott s lovagias udvariassággal mondta, hogy 
ez az idő bizony nem■ látszik meg én rajtam-. 
Örömömben alig tudtam tovább beszólni, ő még nyája­
san szólt hozzám, azután véget ért a kihallgatás s én 
csak a kocsimban tértem magamhoz, a hol nagyot sír­
tam örömömben. Soha el nem felejtem ezt a mai sz-'p 
napot, a mikor királyom úgy fogadott, a hogy sen„i, 
soha ezelőtt.

kereszténysé
fölhozza az

znek
őr-
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epikai és tragikai nagy emlékeit, í
és szabadságnak tett szolgálatokat, 
ködő isteni gondviselést, mely annyi viszontagság 
között sem engedte meg életereje megtureset; em­
líti a jelen küzdelmeit, az ész, erő, szmt aka­
rat harczát. S nemcsak nemzetéhez fordui, ha­
nem Európához is, melynek eszméiért küzd nemzete, 
méltó helyet követel tőle a többi nemzetek kozott; a 
múlt szolgálatai, a jelen törekvései dijában kéri a 
vendét, részvétet küzdelmei iránt, künyet sírjára, 
vesznie kell, de nem fog gyáván veszni: a temetkezés 
fölött egy ország vérben áll. Mily önérzet s mennyi fáj­
dalomba merülve, mennyi hit a balsejtelmek közepeit s 
mennvire uralkodik mindkettőn az elszántság Mióta 
lyránk többé nem olvasztotta össze hazafisággal » ka- 
tholiczizmus és protestantizmus eszmeit, megvált az 
európai szolidaritás érzelmétől. Vörösmarty újra összeköti 
a két elemet, midőn Európára, a nepek hazajára hivat­
kozik, a specifikus magyar hazafisag az emberiség érde­
keivel egyesül.

A nagyhatású emlékbeszéd után következett az I- 
osztály ülése, a melyen Hegedűs István olvasta fel 
«Themistius és Dudith András, czimü értekezését, mely­
ben azt törekedett kimutatni, hogy Dudith mint valami 
szónoki gyakorlatot, utánzás utján alkotta a Themis- 
tiusnak tulajdonított fordításnak tartott beszédet. Egyben 
bemutatta magát a beszédet a vallási türelemről, 
melynek megragadó gondolatai még ma sem vesztették 
el aktuális értéküket.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

Vörösmarty Mihály emléice
as akadémiában.

— Az Egyetértés tudósítójától.

A magv. tud. akadémia ma délután

három felvo- 
szmesen v»*u- 

zeni-kisérettel. Ez 
ly tiszt.in históriai anyagból 

épült t-s a mely remek példa arra, hnuy nemcsak a 
leíró, de az elbeszélő költészet is alkalmas az urámai 
feldolgozásra. A szerző úgy oldja m«g feladatat, hogy 
nagymesterek képeinél allitja össze a cselekvényt, a 
m. lvet I leven és mégis m-íven jaró szellemes magya­
rázatával kísér. Az előjatek Krisztus születésén kezdve 
18 szazad viharai! egy negyed óra alatt tarja élénk. 
Latjuk egymás mü,ö‘t az eímult századok mi-rtföldkö- 
veit s előttünk a história ködbe v* sző világutja. Meg- 
kapóan jellemzi a szerző ennek a 18 szazadnak nappa­
lit es éjszakáit. Az. eiőjatek mindvégig emelkedik, hogy 
végre Marseillese akkordjaiban végződjek. Ennek 
hangjai im II tt nyílik meg az első felvonás is, melyben 
előbb a franczla forradalom szörnyűségeit éljük al, majd a 
napóleoni bátoruk lendiil-te ragud magaval minket. 
Etáién a részben a párisi Louvre és a Versailles! képtár 
műremekeinek reprodukcióiban gyönyörködhetünk. A 
II. felvon-sban a század első felének nagy költői, mű­
vészei. zeneszerzői es gondolkodói készítik elő a század 
közepének általános forrongását, melynek kiemelkedő 
mozzanata a mi szabadságharezunk nagy alakja : 
kc'sulh Lajos. Végül a 111 ik lelvon-ishaii a porosz- 
Irariczia háború játszódik le előttünk nagy alakjaival 
Bisiiiarck-kal és Moitke-val. E/.t a felvonást h .rom mozgó 

p fejezi be Zeppelin léghajójáról, Edisonról és a búr 
habomról.

Blahs Lujza a királynál.j
A királyi várlak fényes termel, a fresk 

diszitmenyek, az ornaim ntáli« műremekek
.•sdlárok 

kissé csodál
kozva néztek a jüvökre-menőkre. Bilka vendég lep* tt 

a kihallgatási terembe: egy magyar művésznő. 
Bizony, nem igen otthonosak a magyar művészet 

papjai és papnői ezekben a termekben. Olyan nagy 
művésznő legyen az, mint épen Blaha Lujza például.
hogy valami kitüntetésféle érhesse, a 
illik köszönetét mondani a felségnek, 
vagy annul Is több esztendeig álljon

melyért szokás es 
Az Is huszonöt, 
i művészet szolgá­

latában, emelkedjék olyan magasra, a milyen magasra 
csak emberileg lehetséges, szerezzen annyi dicsőséget a 
művészetnek, mint ez a magyar asszony, akkor a hiva­
talos körök, azok. a kik a király tanácsosait képezik, 
ráirányítják figyelmüket és kitüntetésre ajánljak.

Az osztrákok más figyelemben részesítik a maguk 
művészeit és művésznőit. Odaát nem oly ritka dolog, 
hogy Thália papjai és papnői legfelsőbb kitüntetésben 
részesülnek. Egészen természetes volt az osztrákok előtt, 
hogy Sonnenthal! lovaggá ütötték, hogy Levmszky, 
Robert és a többiek nagyobbszabásu kitüntetést kaptuk. 
Csak nálunk olyan fehérholló ez a jelenség.

Pedig egyáltalában nem áll mögötte a magyar művé­
szet az osztráknak. Ezt mondanunk sem kell. Olyan 
művészeink és művésznőink, a milyeneket odaát nagy 
kitüntetésekben részesítenek, nekünii is vannak. A kü­
lönbség csak az, hogy azok, a kik ott a kultúra és a 
művészet őrzői gyanánt szerepelnek, nagyobb figyelemmel 
vannak a művészet iránt. Talán jobban át vannak hatva 
a művészet jelentőségétől, annak missziójától és a mű­
vészet képviselői iránt is nagyobb figyelemmel vannak.

Azért mondtuk, hogy a királyi palota ragyogó termei­
méinek ékességei kissé idegenül néztek ma a bájos jö­
vevényre : Blaha Lujzára, a ki ment, hogy köszönetét 
mondjon a királynak a koronás aranyérdemkereszterl, a 
melylyel kitüntette öt.

Azonban, ha a kitüntetés késett is kissé, nem késett 
el. A mi késedelmet pedig a király tanácsosai elkövet­
tek, azt jóvá tette maga a király, a ki a magyar dal 
örökké bájos képviselőjét, a legbájosabb magyar asszonyt 
nemcsak kegyesen fogadta, hanem olyan udvariassággal 
is tüntette ki, a meiy méltó egy királyhoz és olyan je­
lentőségű művésznőhöz, mint Blaha Éujza.

A fogadtatás részleteit Blaha Lujza maga beszélte el 
következőleg:

— Én vagyok a boldog asszony • mondotta mert 
megértem, hogy az én jóságos királyom ?Qgem igy fo­
gadott. Nem mondom, hogy minden izgatottság nélkül 

I léptem a király elé. Nem mintha féltem volna, hiszen

tartott
ülésében áldozott Vörösmarty emlékűnek. Az I. 
osz'álv ülése előtt rendkívüli összes ülést tartott, 
melven Gyulai Pá!. Vörösmarty élehrója és köl­
tészet ének jól ismert magyarázója mondott tar­
talmas emlékbcszédet a küllőről. A felolvasóter­
met zsúfolásig megtöltötték a nagyszámban egybe- 
gyült tagok és vendégek, s ünnepi hangulatban 
hallgattak meg Vörömarty méltatását.

Az elnöki székben báró Éötvös Leránt ült, a ki a kö­
vetkező szavakkal nyitotta meg az ülést :

Volt idő. nem is olyan régen, a mikor ritka volt az 
ünnep e hazahan. Még ez a kevés is szomorú. Vörös­
marty első emlékünnepe 1858-ban, a Kazinczy-ünnep 
59-ben, aj Széchenyi-fjnnep 60-ban. Csak gyásziinnepek 
lehettek, melvekben egy pillanatra felragyogni! ugyan a 
régi dicsőség fénve és lopodzva kitöri a szebb jövő re- | 
menvének egy-egv gyengén vil igitó sugara, de a hangu­
lat. melyet nynjtam akartak, csak a fájdalom kózös- 
«égének is nemességének öntudatra ébredése lehetett.

Xern volt akkor orc*/.lg, sem országos ünnep. Eohen 
az időben a közös gvaszra ki más hívhatta volna f*-l 
nemzetünket, s ki más vállalhatta volna el gyaszünne- 
pein a rendezés szerepét, mint a magyar tud. akad- rma, 
melv a tudomány köntöse alatt a magyar nyelvvel együtt 
minden magyar érzésnek is menedék* t adói".

D*- eljött a jobb kor, s ma már nemcsak közös fajdalom­
ban, közös őrömben is szabadon gyűlhet össze nemze­
tünk. Vörösmarty második ünnepe, ez a második évi 
forduló már rgv érzésben, szobán és tettben egyaránt 
szab d nemzet országos örömünnepe lett. Akadémiánk 
most mar másoknak engedheti át a rendezés előjogát. 
Legjobban megillette ez most azt a várost, a melyben 
Vörösmarty első szobra áll.

Szólt ezután a székesfehérvári ünnepélyről, a melyen 
az akadémia nem küldöttségileg, de testületi!-g vett 
részt. De ne múljon el azért szó nélkül — úgymond — 
e falak közölt sem az emlékezetes évforduló. Itt is meg 
akarunk emlékezni róla, kinek munkássága akadémiánk­
kal oly szorosan összeforrt s a kinek azért is oly sokat 
köszönhetünk.

A tetszéssel fogadott megnyitó után Gyulai Pál fel­
olvasta emlékb“szndét, melyben nagy vonásokkal v izolta 
Vörösmarty irodalmi pályáját és megvilágította nagy 
jelentőségét és kimagasló érdemeit. Az emlekbeszédbúl 
közöljük a következő részletet, mely gróf Széchenyi 
István és Vörösmarty szellemi harmóniáját emeli ki :

E század első évtizedeiben erős nemzeti fajdalom vett 
erőt költőinkben. Majd mmdenik a romlásnak indult 
magyart siratja, a ki mar csak névben él. Mind-nik 
szembeállítja dicső múltját nyomorult jelenével a egyik 
sem hisz jövőjében. Különösen Berzsenyi és Kölcsey 
hazafi fájdalma"teljes ketségh»esés. Hogy a magyarnak 
jövője van, nem költői mű hirdette először, hanem 
egv "politikai rőplrat: Széctienyi Hitele (IS3U). Széche­
nyi mind első, mind utolsó röpiralában epen úgy 
ál amf- rfiu, mint költő, vales, mint a regi k nevez­
tek a köböt. Mély belátása, lángoló lelkesedése
egész a jóslatig emelik. A mit a magyar nagy jövőjéről 
jósolt, hitelre talált, lelkesedést kelteti, sőt egy egész 
korszak jelszavává len. Program mtöre.déke (1847) 
elhangzott, senki sem hitte jóslatul, hogy a nemzet ör­
vény szélén áll, a forradalom árjába fog veszni min­
den! a mit'eddig kivívtunk : bar a következmények 
igazoltak. Egy nemzet, melyet kétsegbeeseséből kiemel 
az önmagába vetett hit, nem könnyen mond le 
arról s épen annak a szavára, a ki azt először 
lehelte helé. Széchenyi Hitel-éhen az európai uj 
eszméket hirdetve s alakiló erejőktöl az alkot­
mány, nemzetiség és társadalom újjászületését varva, 
nem habozott kimondani, hogy Magyarország nem volt, 
hanem lesz, s ezzel fölioditott minden magyar szivet. 
Volt leltesülésében valami szent és szentségtelen : az 
elragadtatás és gúny b zonyos vegyülete, mely külön- 
bözökep. ite mindenkire hatott egész a velők oszlásáig. 
Széchényi meggyalazla a múltat, a magyar egyel 
len büszkeségét' s oly jövendőt Ígért neki, melyről 
meg álmodni sem mert, Ligunyolta a nemzeti 
fajdalmai, a magyar egyetlen hű érzését s vak­
merő reményt és hitet követelt tőle egy orsza: 
romjain, melynek omlását megszokta minden szem, egy 
nagy elhatározás dijában, melytől elszokott minden szív. 
A lelkesülés és gyűlölet rajongása üdvözlő a látnokot, a 
reformátort, az izgató! s a nemzet az atalakulas utjara 
lépett. A siker elnémította a gyűlöletet, az akadály le­
hangolta a rajongást, de a hit többé nem aludt ki. A 
költők oly megdöbbenve tekintettek Széchenyire, mint 
maga a nemzet. Lyrájok nem volt oly vakmeresz és 
Siralomhoz szokott húrjain remegve z-ndült meg az 
öröm. Ők voltak az elsők, kik befogadták a reményt és 
hitet, de csak a kétségbeesésből emelkedtek ki, a nem­
zeti fájdalomról oly ke véss“ mondhattak le, mint szive 
mélyen maga a nemzet. Összeolvasztották a kettőt, 
reményt és emléket, a bánatot és örömöt, a hitet es 
aggodalmat. A múlt dicsősége előttük oly szeot volt, 
mm1 a jövendőé; egyik kézzel a múltra, másikkal a 
jövendőre mutatva lelkesítették a jelen küzdelmét. Ez

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Az 1901-iki költségvetés.
— Rendkívüli közgyűlés. —

Az újonnan választott és csak két nappal ezelőtt 
megalakult uj törvényhatósági bizottság ma kezdte meg 
hivatalosan működését az 1901. évi költségelőirányzat tár­
gyalásával. Fontos és nehéz feladat az, amely az uj törvény­
hatósági bizottságra várakozik, m rt még soha s-m volt 
szükség annyira a körültekintő és alapos működésére a 
városatyáknak, mint most, a mikor a székes fővaros 
pénzügyi helyzete ha nem is válságot, de mindenesetre 
igen komoly és esetleg veszedelmet hozó állapotot 
teremtett.

A deficzitet, a mely a pénzügyi ügyosztály által előterjesz­
tett előirányzatban mutatkozott, a pénzügyi bizottság min­
denféle mesterkedésekkel eltüntette ugyan és ezzel legalább 
egyelőre elejét vette a közterhek relemelésenek. De az 
kélséglelf n, hogy a most elhalasztott közmunkák végre­
hajtása elől egy-két év múlva nem lehet kitérni és akkor 
akarva, nem akarva mégis csak e|5 kell állam olyan 
javaslattal, a mely a közjövedelmek növelését fogja 
előidézni. A városatyák vállaira nehezedik az a 
súlyos feladat, hogy olyan módozatot találjanak, a 
mely a közjövedelmek szaporításai olyan eredményesen 
nlőja meg, hogy az amúgy is sok teherrel küzdő pol-

volt a nemzet hangulata is, melyet a Vörösmarty Szó­
zata fejezett ki legerőteljesebben s emelt tisztább lel­
kesülésre.

A Szózat mindenre hivatkozik, a mi ujjászületési 
küzdelmében csak lelkesítheti a magyart s a remény 
és emlék, a bit és balsejtelem húrjain játszva, min 
denbe az önbizalom és nagyság érzetét vegyíti. Semmi 
csüggedés többé, bátran nézhetünk szembe a jövővel. 
Nagy válság felé közeledünk, egy jobb kornak kell 
jönni, vagy ha nem, ha el kell vesznünk, többé nem 
veszhetünk nyomorultan. Az bizonyos, hogy igy többé 
nem élhetünk s ez már magában lélekemelő. Vörös­
marty egészen kiemeli a magyar lyrát eddigi kétség­
beeséséből ! még nem zengi a jövő dicsőségét, de 
elhatározónak érzi a jelent, nem korholja az elfásult 
nemzetet, az életre ébredt, de tettre és hazafihüségre 
lelkesíti. Emlékezteti a mull dicsőségére, előszamlálja

pársng azt n*\ vagy csak alig érezze meg.
A mai vitának a polgirm°ster nagy beszéde adta meg 
külső képét. Igazi • xpo/e volt, a melyi-en kiterj '^zke- 

dett * főváros múlt rs jelen viszonyaira, de bőven tag­
lalta a jövőben varható viszonyokat is. Részletesen fog­
lalkozott azokkal az okokkal, a melyek a főváros mai 
pénzügyi viszonyait f iúid* ztok, s arra az eredményre 
jutott, hogy az a budget, melyet a közgyűlésnek elí«jga- 
d.is végett előterjesztett, csak átmeneti költségvetés, a 
nely időt ad a fővaros vezetőinek a helyzet szaná- 
,ás ira.

A vita azután széles mederben indult meg s mint 
látszik, napokig el fog tartani.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a kővetkező:
N így érdeklődés mellett kezdte tárgyalni a törvény- 

hatósági bizottság az 1901-iki költség-b irányzat tárgya­
lását. A bizottsági tagok nagy számban jelentek meg a 
közgyűlésen. A 11-ik kerületi városatyák sorában ott volt 
Danin fii Ign. cz fö-d.nivelési miniszter is, a ki mosta- 

.ban nagyon ritkán látható a közgyűlési teremben. 
Márkus József főpolgármester elnökölt. A költségelő­

irányzat előadója : dr. Vaszlllevtta János tanácsos 
volt, a ki ismertette a tanács aital megvitatott előirány­
zatot, a mely végeredmény: "*n a következő adatokat 
tartalmazza : Rendes kiadások 3-1,483.265 k., rendkívüli 
kiadások 1,441.226 L, kiadások összesen 35,9*24 491 k. 
Rendes bevételek 34,790.651 k., rendkívüli bevételek
1,133.840 k., bevételek összesen 35,924.491 k.

A budgetvji.t első szónoka a polgármester volt. 
Halmos J.«nos polgármester hosszas beszédben ter­

jeszkedik ki a főváros pénzügyi viszonyainak ismerteté­
sére és a kültsvgvetesre. Az ügyosztály aital előterjesz­
tett köitségvet'S 2 millió korona deficzitet tüntetett fel, 
mely deficzit az iskob kra szükségelt költségek, valamint 
az egyes alapokból kölcsönvett összegek visszafizesse, 
azonkívül egy»s bevetdi tetel-knvl előirányzott kevesebb 
bevetői folytan állott elő. A köitségelőiranyzati hiány 
közvetett okai az általános pangásban, a regalekötvényck 
eladása folytán mutatkozó kumatveszt-svgben és végül 
at'ban keresendő, hogy a 100 millió koronás kölcsön 
visszafiz« lese feltételei súlyos terheket rónak a városra, 
a melyeket az eddigi bevételekből nem lehet fedezni, és 
nincs gondoskodva uj bevételi forrásokról. Ez a hiány 
a legközelebbi jövőben feltétlenül emelkedni fog. A köz­
munkákra m..r felvett és a jövőben végzendő közmun­
kákra felveendő kölcsönöket vissza kell . fizetni, a mely 
visszafizetés óriási tétellel fogja emelni a következő bud- 
getek kiad isi rovatait.

Eddig a zárszámadások nagyobbrészt felesleggel zárul­
tak. a mely tét* 1 a budgetbe. beállítva kedvezőbbé tette 
a helyzetet. A jövőben a zárszámadások aligha fognak 
felesleget kimutatni. A kisajátítási alap rendezése is el- 
engedhetlen szükséget kepez. Ez az alap mintegy 5 
millió korona d'-ficzitet tüntet1 fel. Kétségtelen tehát, 
hogy a jövőben varható nagy terhekkel szemben módo­
kat kell találni a kiadások- fedezésére* hacsak a fővaros 
fejlődését megakasztani nem akarjak.

A pénzügyi bizottság által tett törléseket ismertette 
ezután a polgármester, kijelentvén, hogy helye- 
sebbnek tartota volna az eredetileg hiánynyal 
záruló budgetet előterjeszteni. Azonnan ezt a 
budgetet csak átmeneti költségvetésnek tartja (Helyeslés.), 
a mely módot nvujt arra, hogy a főváros vezetőinek al­
kalma és ideje legyen a pénzügyek rendezésere. A köz­
tériek felemeléséről ez idő szerint nem lehet szó. (He­
lyeslés.) De ha elérkezik az az idő, a mikor a háztartás 
rendezését a közterhek emelése nélkül nem leh* t ke­
resztülvinni, a közgyűlés nem fog ez elől kitérni. (Közbe­
kiáltások : Nem emeljük az adót!)

A hangoztatott vádakkal foglalkozva, először arról szól, 
hogy rosszul gazdálkodtak.

Steiger Gyula: Ez már igaz! (Helyeslés minden­
felől.)

Halmos János polgármester: Ha már rossz gazdál­
kodásról van szó, el kell ismerni, hogy hibázott a ta­
nács, de hibázott a közgyűlés is. (Ellentmondások.) Egy 
kérdést tesz fel. Mi volt a fővaros huszonöt évvel ez­
előtt ? Egy rendezetlen nagy falu. Ma pedig minden te­
kintetben kiállhatja a versenyt a külföld bármely nagy 
városává!. Nagygyá lett a főváros polgárainak erejéből 
és jóvoltából.

A személyzeti kiadások tulmagas volta miatt is sok 
panasz hangzik. Ezekhez a panaszokhoz sok szó fér. A 
többi európai nagy városokkal való összehasonlítás nem 
állja meg a helyei. Kétségtelen, hogjf a személyzeti ki­
adások nagyok. De ez onnan van, hogy a kormány a 
fővárosra napról-napra újabb munkákat hárít és minden 
uj törvény, minden uj miniszteri rendelet a községekre 
újabb terheket ró, a melyek a személyzet fokozottabb 
igénybevételét, sőt azok számának szaporítását teszik 
kénytelenné.

Végül a takarékosság hiányával vádolják a főváros 
vezetőségét Igaz. Erőinket meghaladó módon erőszakol­

tuk ki a főváros fejlődését. A jövőben óvatosabbak
leszünk.

Összefoglalva mindezeket, gazdálkodni kell, a személy, 
zeti kiadásokat is szállítsák le, takarékoskodjanak, de 
mindezekkel nem lehet a pénzügyi egyensúlyt helyreál­
lítani. A pénzügyi bizottság tárgyalásai alatt egy 30 
tagú bizottság kiküldésére tettek javaslatot, a mely az 
egész ügymenetet ellenőrizni lesz hivatott. Elfogadja en­
nek a bizottságnak kiküldését. Befejezi beszédét azzal az 
óhajjal, hogy munkálkodjanak mindannyian a főváros 
üdvére és felvirágzására. (Lelkes éljenzés.)

öt perez szünet után dr. Havass Rezső szomorúan 
konstatálja a fővárosnak mint hatóságnak és a fővíros 
lakoss ga túlnyomó részének nyomasztó anyagi helyze­
tét ; a lakosság apadó félben van, nincs kereset, az üres 
lakások és boltok száma folyton szaporodik. Az általá­
nos pénztelenségnek vannak országos és helyi okai. A 
szanáláshoz szükséges a budapesti piacz hátrányára kö­
vetett vasúti tarifa politikának gyökeres változása, a 
Budapesten tervbe vett kereskedelmi kikötőnek megépí­
tése. Majd foglalkozott a közélelmezés kérdésével, vala­
mint a munkáskérdésse! és személyi kiadások rendezésé­
vel. Az élelmezés a fővarosban drága és ezt annak 
tudja be, hogy a vásárcsarnoki intézmény nem vált 
be. A munkások nagy számának nincs keny°re. A tár­
sadalom egyik legfontosabb és legsürgősebb problémája, 
hogy a ki dolgozni akar, az ne éhezzék. Kéri a polgár- 
mestert, hogy a fővarosban elegendő számú fog alkoztató 
műhelyek felállítására kezdjen propagandát. Végül a 
személyi kiadások tételéhez szólva, a tisztviselői kart 
jobban kihasználni óhajtja. A költségvetést általánosság, 
ban elfogadja. (Éljenzés.)

Dr. Szalay Mihály szokatlannak találja, hogy a pol­
gármester elére védekezik a vita «alatt esetleg felhangzó 
vádak ellen. Majd foglalkozott a polgármester expozéjá­
val és az előirányzattal, azt a tendencziát látja, hogy a 
budgetösszeallitásnál a személyzeti kiadásokat fo v'ton 
növelik, rnig a dologi kiadásokat apasztják. A deficzit 
lényegesen több, mint azt feltüntetik, legalább is 5 millió 
ko-onával. A kiküldendő reviz.ionális bizottságnak figyel­
mébe ajánlja a terjedékek beváltásának dolgát. A tanács 
édcs keveset tett a fővaros felvirágzása érdekében, a föl- 
iendülés a közgazdasági viszonyok folyománya volt. Az 
állam által a fővárosra hárított terhek tényleg elvisel- 
hetetlenek. Az ;íl!am kiszipolyozza a főváros éréit. Hcsz- 
szasan foglalkozik ezután a személyi kádasokkal, a 
munkaidő meghosszabbításával nagy eredményeket vél 
elérni. Legalább egy millió korona megtakariiásról van 
szó. Az ügyforgalom szaporodására felit- zott egy klasz- 
szikus példát, egy ajánlatról, a mely vasúti kocsik meg­
vételét ajánlotta fel a fuvarosnak. Az irod i szükségletek, 
valamint a kocsiköltség is folytonosan emelkednek. Egyet­
len varosnak sincsenek aránylag olyan nagy ko'csi- 
költsegei mint Budapestnek. Pedig van központi varos­
háza, van a fővaros legtávolabbi részéne* is villamos 
vasútja és 6 látott olyan fővárosi hivatalnokot, a kinek 
kocsiátalanya van és mégis a villamos vasúton utazik 
szabadjegygyel. (D rültség.) A különböző czimeken adott 
pótlekot is kifogásolja. Kételkedik, hogy ezekre a pótlé- 
kocra szükség volna. A mérnöki hivatalban és a szám­
vevőségnél nezete szerint sok a személyzet. Leh-t meg­
takarításokat elérni minden vonalon, csak komolyan kell 
akarni A költségvetést elfogadja. (Zajos éjjonvés.)

Az idő előre haladottságára való t fon. ;e; a közgyű­
lést a főpolgármester i^r-iesztcLte és folytatásai holnap 
dviután 4 órára halasztotta.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A terézvárosi közjótékonysági egyesület, a

mely 22 - ven ;«t fenn.»Moll és áldásos * redménynyel mü-:ö- 
dö*t # s a Terézváros társadalma fotal feníartctt jótékony• 
sági egyesületből a közelmúlt napokban alakú t at 
közjótékonysági egyesületté, tegnap tartotta első választ- 
mányi flieset .a terézvárosi elöljáróság palotájában dr. 
Neumann. Arminné elnöklete alatt. A naoirend előtt 
R'idocza J mos orsz. képviselő szólalt fel és rregemé xezve 
arról, hogy dr. Neumann Arminné, az egyesület árad­
hat lan és buzgó elnöknője az alakuló közgyűlésén beteg­
ségé miatt nem vehetett részt t-s ezutt * először vezeti 
az újonnan r-konstrualt egyesület tanácskozásait, köte- 
lessegének tartja megemlékezni azokról a nagy érd», 
mikről, a melyeket az elnöknő e minőségében közvet­
lenül az egyesület és igy közvetve a kerül-k közjótekony- 
s.iga k-örül szerzett, s kéri az elnöknél, hogy aid•<sós es 
buzgó tevékenységét a jövőben se vonja meg az ngye- 
s illettől. Lelkes éljenzessel fogadta a válaszom.nv 
Radocza Janó"- kijelentéseit, a m-dy-k után megalakul­
tak az -gye- szakosztályok. Az egyesület szakosz­
tályai legközelebb mar nv-gkeydik működésüket. Az 
egye-ü.fot m isodik népkonyhája az elöljáróság épületében 
a napokban megnyílik, és az embersz-retetnek ez az 
uj hajléka at lesz adva nemes rendeltetésének. Az egye­
sület decz-mber 8-;ui, szombaton délután $ órától 
esti 8 óriiej t t réz városi kaszinó dísztér-»ben 
(Audr is-y-ut 3!*) szegény gyermekek felruházására ka- 
ton az* névéi és előadásokkal egybekötött gyerrnek-tom- 
bo'..ünnepélyt rendez. Belépti-dij a lombolajegygyel együtt 
1 korona. Jegyek a kaszinó titkári hivatalában kap- 
hatöA.

A jótékonysági intézetek ház­
tartása.

Érdekes, figyelemre és megszivlelésre méltó fel- 
szólalast küyl'ink az alábbiakban. Írója, dr. Stt- 
titanr Árminná, a ki faradhataílan buzgalommal 
és neme- odaadással vezérszerepet visz a fővárosi 
úri asszonyok humanisztikus munkájában, azt az 
eszmét pendítette meg benne, hogy jótékonysági 
intézeteink, kórházak, arvaházak stb. eiUta-aban 
mellőzzék a közvetítő szállítókat, a kiknek a ré­
vén a költségek módfelett szaporodnak, eiienben 
juttassanak tért és munkát a beszerzésnél az. ün- 
kenvt vállalkozó hölgyeknek, a kik nemcsak a 
rendelkezésre álló összeg teljesebb felhasználását 
biztosítanák oly módon, hogv közvetlenül 6k vá­
sárolnak a szük-vgeseket, hanem egyszersmind 
arról is gondoskodnának, hogy ne legyen ok pa­
naszra az ellátás minősége eben. Maguk a jóté­
kony hölgyek vennék gazdasági olt untukba a 
főváros jótékony intézményeit. I)r. Neumann 
Arminné érvelése kifogastahm. példái meggyőzők 
és szózata megérdemli, hogy figyelme1 keltsen a: 
ilielékes tényezőknél. íme, így hangzik a czikk:

Igen tisztelt szerkesztű u-!
A legközelebbi napokban megújítandó szállítási szer­

ződések a fővárosi emberbaráti intézetek számara és a 
hivatalos jelentések a város zilált pénzügyi viszonyairól 

indítanak arra, hogy fölhívjuk a figyelm-t a szállítási 
rendszer czélszerütlenségére. Eltekintve attól, hogy foly­
tonos a panasz a szállított áruezikkek minősége felet!, 
mindenért oly horribilis áradat számítanak fel, hogy 
tálán érdemes és helyén való volna megkísérlem, nem-e 
lehetne ez ügyet más módon elintézni ? Hiszen nem té­
telezhetjük fel a városi urakról, hogy makacsul ragasz­
kodnának a megszokott rendszerhez és az egyszer meg­
indított gépezetet csak hajtják tovább a régi kerékvá­
gásban, a nélkül, hogy szükségét éreznék jó és becsü­
letes munkát végezni, mely javára és előnyére válik 
mindazoknak, a kiknek érdekében fáradnak.

A mindinkább terjedő munkahiánynyal szemben, • 
kedvezőtlen anyagi viszonyok között, még sokkal inkább, 
mint bármikor, kötelessége volna a város ügyeit ‘nt^' 
zöknek a városi háztartás költségeit lehetőleg ellen­
őrizni és megszorítani, hogy az ily módon nyert 
összegekből mennél több szükölködőnek juttathassanak 

segélyt!
Reméljük, hogy igen tisztelt lapjában tért enged sze­

rény megjegyzéseinknek és azoknak közvetítése tita* 
szószólónk lesz azon illetékes helyen, a honnan e bajok 
orvoslását várjuk.

Egyetért velünk szerkesztő nr abban, hogy a közigaz­
gatási hatóság ugyancsak könnyen nélkülözhetné s
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szállítót, a ki nem egyéb puszta közvetítőnél és mint 
ilyen drága, megengedhetlen fényüzési czikk. Jobban, 
bővebben, jutányosabban szerezhetne be mindent saját 
kezelésben önmaga, annál inkább, mert minden jótékony 
humánus intézetében van egy gazdasági hivatal is, mely­
nek élén egy intéző áll.

A vásárlási források, a vásárolt czikkek, azok mennyi­
ségének és minőségének megbirálására rendeljen ki 
hölgybizottságokat, melyek önzetlenül és odaadóan fog­
ják a reájuk bizott teendőket ellátni. Van annyi mü­
veit, tevékeny asszony, a ki édes örömest járulna hozzá 
munkájával a társadalmi bajok enyhítéséhez, forduljon 
hozzájuk, szövetkezzék velük a hatóság humánus törek­
véseiben !

Hogy jóval csökkenne a kezelés költsége, az bővebb 
bizonyításra annál kevésbbé szorul, mert a statisztika 
nyomán győződtünk meg arról, hogy a városi intézetek 
kezelése tetemesen drágább azoknál, melyeket a privát 
jótékonyság tart fenn és melyek asszonyok vezetése 
alatt állanak. A mi különben gyöngéje a nőnek, a mit 
ép oly gyakran, mint jogosan vetnek szemére, tudniillik 
kicsinyessége, az ez esetben erénynyé válik. Alkuszik, fukar­
kodik, zsugori, sőt sokszor igazságtalan is a gondozására 
bizott intézet érdekében, melynek javát híven és lelki- 
ismeretesen iparkodik szolgálni.

Hogy mily bámulatos, szinte hihetetlen sikereket lehet 
ly szorgos, aprólékosan behaló gondoskodással elérni, 
azt világosan tapasztaljuk, összehasonlítva egy-két árva­
ház kezelési költségeit. A «Klotild szeretetház>-ban pél­
dául egy gyermek ellátása átlag 135 forintba kerül 
évente, mig a «Maier.-féle városi árvaházban ugyanazon 
helyi viszonyok között 250 forint szükségeltetik évenkint 
egy növendék fenntartására. Mi okozza ezen szembe­
ötlő óriási különbözeiét, miután sem jobb ellátásban 
nem részesülnek, sem jobb színben nincsenek a városi 
árvaházak gyermekei ?

Égy másik illusztrálása annak, mily fényes eredmé­
nyeket érhet el a női apró munka az ő sajátszerü taka­
rékosságával és önfeláldozásával, legyen szabad azon 
tényre hivatkozni, hogy a kormány áltál a millenniumi 
kiállítás alkalmával a nők védszámva és vezetése alatt 
felállított népkonyha, a hol az ország minden vidékéről 
tömegesen összesereglett a nép — 10 krajczárért ebédet 
és ugyanannyiért vacsorát kapott — képes volt 4700 
forintot, mint tiszta nyereséget megtakarítani.

Ha vesszük, hogy az ott kiszolgáltatott ételek oly jó­
ízűek voltak, hogy a népkonyhabizottság minden oldal­
ról számos köszönő nyilatkozatot vett, hogy az említett 
10 krajczárért leves, hús, főzelék és kenyér elegendő 
mérvben és jó minőségben lett kiszolgáltatva, méltán 
kérdezhetjük, mennyi önfeláldozó szorgalom volt szűk- j 
séges ahhoz, hogy ily tetemes összeg meglakarittassék 
és hogy miért nem használjak fel e fontos tényezőt a 
város oly komplikált háztartásában is.

Hogy is gondoskodhatnának az urak, a kik sem az 
árak hullámzását nem kisérik oly figyelemmel, sem az 
árukat, vagy élelmi szereket és azoknak tápértékét nem 
ismerik alaposan, azonkívül a miod-nt lenyűgöző poli­
tikai, üzleti kérdésekkel foglalkoznak, a létfentar- 
tásért küzdenek — hogy gondoskodhatnának kellőleg 
odaadással a reájuk bizott intézetek ellátásáról ? Nem-e 
természetes, hogy vállalkozó szállítókhoz fordulnak és 
igy igyekeznek könnyíteni feladatukon, melyhez sem 
hivatást, sem érdeklődést nem éreznek. Ha rossz is. meg 
drága is a megoldás e neme, ki törődik vele, ha csak le­
rázták a teher! magukról es elintézték valahogyan ? 
Hisz ez a baj, hogy a városnál gépsEerüen végzik a 
mindennapi teendőket, ügyet sem vetve az idők és vi­
szonyok folytonos változására.

Milyen máskép állana a dolog, ha női szív és női 
ész hatolhatna az intézetekbe, érvényesíthetné befolyását 
erkölcsi és anyagi tekintetben! A szigorú figyelem 
alatt álló intézetekbe, a hol csak a hsizirend, a szabály 
uralkodott, kedelyesség. uj életkedv vonulna be, fel­
élednének a komor, rideg termek és a sok sápadt 
félénk lakói helyett egészséges, vig gyermekarezok mo­
solyognának felénk. És a mi szintén nagyon font' s, 
figyelemreméltó tényező, takart koskodgiin-.k a varos 
pénzével és a sokszor felhangzott panasz, hogy savanyu 
a kenyér, rossz a hús, élvezhetetlen a bor, elnémulna 
végre.

Nem ajánlhatjuk tehát az uraknak -jéggé, hogy sza­
kítsanak a megrögzött előítélettel, a regi czopf-fal és 
Német-, Angolország mintájára fogadj:« el a nők hozzá­
járulását ama teendőkhöz, melyekre alkalmasnak bizo­
nyultak széles e földön. Számtalan estiben látjuk, hogv 
híven és önzetlenül szolgálják azt az ügyet, melyet nemes 
élelczélul tűztek maguk elé.

Tartson velünk lisztéit szerkesztő ur! Igyekezzék 
velünk egyetemben reábirni a városi hatóságot, hogy 
árvaházait, szegényházait, kórházait bizzia gazdasági ol­
talmunkra, a mi által nemcsak az árváknak, szegények­
nek és betegeknek javát mozdítaná elő, hanem könnyít- 
vén ez által a hatóság teendőin és tgrhein egyrészről, 
fokozná tettképességét más irányban, a mi szegényeiok 
érdekében nem ajánlható elég buzgón és melegen.

Dr. Neumdnn Árminné.
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hanem várják e tekintetben a felséges ur parancsát. A
király ezt tudomásul vette. Azután hosszasabban beszél­
getett a küldöttség tagjaival. Tudakozódott a rendezőség 
felől és gróf Szapáry Pál ama kijelentésére, hogy a 
rendezőség a jogász főrendüek, képviselők, egyetemi 
tanárok, ügyvédek, bírák és közigazgatási tisztviselőkből 
alakult és a bál intézői, tekintettel a Vörösmarty- 
szoborra, a legkiválóbb előkelőségekből áll: örömét 
nyilvánitá s annak a reményének adott kifejezést, hogy 
a bál is, a Vőrősmarty-szobor is nagyon szép lesz. Végül 
e szavakkal:

— Nagyon szívesen köszönöm a meghívást
elbocsátotta a küldöttséget. A bálbizottság elhatározta, 

hogy tekintettel a királynak a bálon való megjelenésére, 
a bálbizottságot ezer tagúvá emeli, s a rendező­
ségbe a jogász-közönség legelőkelőbbjeit, miniszteri taná­
csosokat, kúriai bírákat stb, bevonja. A bál sikere érde­
kében gróf Szapáry Pál elnök fáradhatlanul buzgól- 
kodik és már eddigelé is több előkelő hölgyet nyert 
meg lady patronessenek. A bál napját csak a király el­
határozása után állapítják meg, de minden valószínűség 
szerint január hó utolsó felében lesz.

A Jogászbál az idei farsang legelső bálja lesz: 
január 12-én tartják a Royal-szállóban. A rendezőség a 
védnökséget József Ágost főherczegnek ajánlja. A 
rendezőség szombaton alakult meg s tisztikarát követ­
kezőkép választotta meg : Széli József elnök, Forster 
Dezső, Ugrón Gábor, Miklós Ódon, gróf Khwen- 
Héderváry Sándor alelnökök, Márkus Jenő főtitkár, 
Suppán. Ácost főpénztaros, Justh János főjegyző, 
Eolzwarth Ftrencz, Tomcsányi V. Pál, Wetzel 
György titkárok. Lukács Géza pénztáros, Hisnyai- 
Eeinzelm.ann Béla ellenőr, Bárczi István, Csathó 
Kálmán. Hegedűs Artur, Tormai Béla és Vasdényei 
Imre jegyzők. Márkus Jenő fiatal zeneszerző kt-rin- 
gőt irt a jogásziadra, melynek sikere az eddigiekhez 
méltó lesz.
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HÁZASSÁG.
Esküvő. Csapi áros Géza deczember 10-én tartja 

esküvőjét Baján Stifft Gizellával, Stifft Karoly, a 
kincst. jogügyigazgalósagi segédhivatal 
leányával.

igazgatójának

GYÁSZROVAT.
82-ik
után

évében
elhunyt

Nemes Petrovtcs József, éleiének 
november 29-én, hosszas szenvedés 
Ó-Gyallán.

Schmidt Titus ügyvéd, november 30-án meghalt 
6S-ik életévében Buduoesten. Az elhunytban Markos 
Mihály törvényszéki biró apósát gyászolja. Temetésén je­
len voltak a kairói világ es jogaszkürök előkelőségei.

Karatbnai Eöntzel átároly, volt 1848-as honvéd- 
tiszt múlt éjjel Fogarason 73 éves korában .meghalt. Az 
elhunyt a hajdani Felső-Fehér vármegyének alispánja 
volt, később királyi ügyész lelt és a hatvanas években 
országgyűlési képviselő. Utóbb teljesen elszegényedvén, 
Fogaras vármegyénél fogadott el valami kis hivatalt. 
Mint ilyen halt meg rövid betegség után.

Berlin., decz. 3. Gróf Waldersee tábornagy 
jelenti Pekingből tegnapról: A Gayl (eddig York) 
különítmény, miután a zászlót kitűzte a Ming- 
sirokon és több kőzelfekvó falut a keresztények 
meggyilkolása miatt megbüntetett, egyes oszlopok­
ban visszatértek Pekingbe Jangfang, Sanchohönf, 
Taygsan, Niuinsan községeken át, melvek mind 
vagy egy napi járásra Pekingtől északra fekszenek 
A kalgáni expedicziónak messzeható sikere v0p 
es az Bxpcdicziö több ezer emberből álló rendes 
khmai csapatokat Csilliből Sanziba űzött, hova 
vad futamodással menekültek. Gróf York ezredes 
holtteste Pekiogbe érkezett. Az ideiglenes temetés 
szerdán lesz.

Tiencsin, decz. 3. Itt hire jár, hogy négy 
század német csapat 35 mértfőldnyire nyugatra 
Paotingfutól igen komoly helyzetben van. Nyolcz 
szazad franczia csapat három napra való élelmi­
szerrel indult segítségükre november 23-án Poa- 
tingfuból. Paotingfubao nyugalom van. Az orosz 
kormány utasítására az oroszok a Sanhaikvanbol 

ekingbe vezető vasutat áladják a németeknek. 
Az atadásra vonatkozó okmányokat ma délelőtt 
Írják alá.

Washington, decz. 3. Egy Pekingből ide­
érkezett távirat jelenti: A német és az angol 
követ ma értekezett Conger amerikai követtel. A 
német követ egy óra hosszat, az angol követ két 
óra hosszat maradt Congernél. Az összejövetel 
czélja nem ismeretes, de általában azt hiszik, 
hogy Conger táviratot kapott kormányától a közös 
megallapodas bizonyos pontjait illetőleg s ennek 
közlése végett kérette magához a követeket. Li- 
Hung-Csang az udvartól táviratot kapott, mely 
szerint beleegyeznek Juchnennek, Sanzi kormány­
zójának kivégzésébe. A németek igen tevékenvek. 
Naponta őtven-száz főnyi osztályok czirkalnak a 
körn)éken s ritkán térnek vissza néhány boxer 
és fegyverek nélkül. A tiencsini amerikai konzul 
jelenti, hogy a szomszédságban a boxerek tevé­
kenysége fokozódik.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A fogház halottja. Kotász Zsófia cselédlány, 

a ki tavaly őszszel meggyilkolta és kirabolta váczi-körúti 
lakásában gazdaasszonyát, Benkner Lűpótnét, agyöjto- 
fogházban várta a rá kiszabott tizenöt esztendei 
fegyházbüntetés jogerőre emelkedései. Védője az Ítélet 
ellen semmiségi panaszszal élt, de ezt a kuna a minap, 
mint megírtuk, elvetette. Ezt akarta ma a budapesti 
büntető törvényszék Igyik Ítélő tanácsa kih irdetni Kotász 
Zsófia előtt. Helyette azonban a foghsázgnndnok jelent 
meg, a ki bejelentette, hogy Kotász 2^öfia raa reggel 
nyolcz órakor meghalt. Tüdővész ölte meg az elvete­
medett öreg lányt.

— A bukott kereskedők. Néhány hónappal ezelőtt 
két fiatal ember, Neuivirth Ignácz és Flesch Árpád 
divatáru nagykeresk°dést nyitott a a fővárosban. Az üz­
let rosszul ment, mert senki s* törődött vele. legkeveseb­
bet pedig épen a tulajdonosok. Tudták* hogy a tőke 
nélkül nyitott üzlet hitelből soká nem élhet, de azért 
egyre rendelték bele az árukat, a mit aztán potom áron 
elvesztegettek. A múlt héten is huszonötezer forint értékű 
aruezikket rendeltek, a mit mikor megkaptak, elkótya­
vetyéltek, s aztán csődöt kértek maguk ellen. A hitele­
zők azonban hamis bukás miatt büntető feljelentést 
tettek ellenük, mire ma Ntvuwirthet isy Flescht is 
letartóztatták.

MULATSÁGOK.
— Jnrlstabál. A jurista-bálbizottság kjüldöttsége ma 

tisztelgett a királynál. Gróf Szapáry Pál elnök, továbbá 
gróf Károlyi Mihály, Jekelfalussy Zoltán, Latino- 
vies Ernő, dr. Payer Imre és Rákosi Jenő társelnö­
kök voltak audienczián, hogy meghívják az uralkodót a 
Kórösmarf p-szoboralap javára az operteházban rende­
zendő juristabálra. A király a küldöttséget nagyon szí­
vesen fogadta és megígérte, hogyha ideje engedi, a bálon 
megjelenik. Gróf Szapáry Pál, a küldöttség vezetője 
kijelentette, hogy a bál napját nem határozták meg,

TÁVIRATOK.
Róma, decz. 3. (Képviselőhöz.) A képviselők nagy 

számmal jelentek meg. A karzatok zsúfolva van­
nak. Megkezdik a Saracco miniszterdnöfcm k a király­
hoz intézett jalentésehen kifejtett kormányprogramon a 
von it*ózó interpellacziók megokolását.

London, decz. 3. A parlament ma egybe- 
g\ül . A szokásos szertartások után Gullvt ismét 
megválasztottak elnökk»-. Holnap a képviselők le­
teszik az esküt. Csütörtökön felolvassak a trunc 
beszédet.

Krüger útja.
Köln. dpcz. 3. Hír szerint Krugert egészen kétség­

be pj tette, a mikor a luxemburgi konzul értésére adatta, 
hogy Vilmos csász -r nem fogj t fogadni. A német kor­
mányhoz közel álló kurökb n beszélik, hogy már napok 
előtt el volt ez határozva, mert a német diplomaczia 
eleve nem volt hajlandó ilyen kényes vállalkozásba bele 
menni mécr Krüger tiszteletreméltó egyéniségéért sem. A 
berlini kud irezot Krüger részben Leydxtvtk küszün- 
íicti, ki mieden dipiomacziai szokás ellenére egyszerű 
táviratban j‘ lentette h<‘ Krüger I itogatását az udvarnál, 
a léikül, hogy előzetesen tudakozódott volna, vájjon el­
fogadj tk-e ott. De nem ez volt a döntő motivurn, ha­
mm az, hogy Vilmos császár nem akar politikai komé­
diát játszani. Németország politikai köreiben természetes­
nek tartják, hogy illetékes hplyen nincs m°g a hajlandó­
ság arra, hogy Krüger és Transzval érdekében állast 
foglaljanak.

Bríisezel. decz. 3. Vilmos császár távirata után szó 
sem lehet arról, hogy Kruger Beninbe utazzék. Ilyen 
körülmények között Krüger csakis Vilma királynő kez­
deményezésére számíthat mar, de az is kétséges, mi­
után Németország támogatása ki van zárva.

Kruger Hágában lógja bevárni a hareztéri esemé- 
ményeket.

A berlini ut meghiúsulását általában Leyds rová­
sára írják, a kit nemcsak ez az egy diplomacziai hiba 
terhel.

A belga kormány a tegnapelőtti lüttichi események 
köve?kpzteben oda fog hatni, hogy n transzvali követ 
séget Brüsszelből Hágába helyezzék át.

Brüsszel, decz. 3. A transzvali követség közli, hogy 
Krüger fogadtatása a berlini udvarnál már el volt ha­
tározva, de az utolsó pillanatban Anglia közbelépett s 
azzal fenyegetőzött, hogy Németországnak érdekei Khiná- 
ban meg fogják sinyieni azt, ha Vilmos császár fogadja 
Krugert.

A transzvali háború.
London, decz. 3. Kitchener lordnak Bloem- 

fonteinböl e hónap elsejéről kelt távirata szerint 
Pagetnak a múlt hónap 29-én Bronk-Hursz- 
proittól északkeletre a lefolyt ütközetről szóló 
jelentése hírül adja, hogy a csapatok este felé 
közelebb vonultak az ellenséges álláshoz. A búrok 
délután fél 7 órakor erősítéseket kaptak, kiírom uj 
ágyút állítottak fél es ezután erélyesen megtámad­
ták az angol csatavonalat, de komoly harezok 
után súlyos veszteségekkel visszaverettek. A búrok 
a hajnalra tervezett támadást nem várták meg, 
hanem éjjel visszavonultak. Lloyd alezredes el­
esett, tiz tiszt megsebesült. A legénység közül 13 
elesett és 59 megsebesült. Paget tegnap reggel 
bevonult az ellenséges állásba, mig a lovasság 
üldözi az északkelet felé visszavonuló búrokat.

A khinai bonyodalom.
London, decz. 3. A Standard jelenti Tien- 

csinből november 30-áról: A német haderők na­
gyon szenvednek a zord időjárás következtében.
A halálozás aránya igen nagy.

Mily gyakran borult a 
ínttttebeesés homálya a 
szegényt, elitéit tii.löhajo- 
sokra. Bár nélia‘-néha a 

remény sugara csillant fel előttük, .le ismét csak vigasz- 
t..l;m sorsuk árnyékolta be őket 1 Gyógyíthatatlan! Ez az 
ijesztő szó, mely a tud..bajosokat a főidre sújtotta. Majd 
jöttek í)r. Koch. Liebreich és Lannetnngue fölfedezései s 
ezzel a szerény betegek vigasztalan éljelén egr jobb jovfl 
hajnaltenye csillán.lőtt át Koch felfedezvén" a gümőkor 
bacillusait, ez a felfedezés uttörfi halassal volt az orvosi 
tudományra; de sajnos, az ajánlott ellenszerek, mint 
Koch tuberkulinja. Liebreich cantharidinsavas káli-ja vai:y 
Lannelongue cz.ink-chloridia — nem bizonyultak csalhatatlan­
nak. Egy dolog azonban tisztára kiderült, t. i. az. hnirv leg- 
töhnnrire mely utón hatol a lappangó betegség a testbe .-s 
eszerint teszszük meg óvintézkedéseinket A tüdővész be­
hatolásának me^átlása. ez a sarkpont, mely korul jelen­
leg ezen népirtó kor elleni harcz folyik. — Ha a toiok és 
a mell nyak hártyái jneg vannak támadva, úgy megvan a 
kedvező talaj a tüdővész számára, miért is szent kötelesség 
a légző utak megbetegedéseit, még nem komolynak látsz" 
esetekben is, figyelemmel kisémi. Légcső-hurut, gégeföbán- 
talniak, tüdöcsucs megtámadások, asztma, rekedtség, ver- 
köhőgvs a tüdővész alkotói. S mily könnyű ez^n bajokat 
ártalmatlan.! tenni. — A polygonum-félék egv fajában, az 
orosz csibehurban ,oly gyógyszer találtatott, 'melynek sok 
évi sik'erei mindinkább növekedő elismerésben részesülnek. 
Az említett betegségeknél a csibehunit-teával váratlan k*d- 
v-ző gyógyhatások érlelődtek, de legalábbis látható javulás 
er--t-tt el, nlannyira, hogy a szó igaz értelmében a sajnalatra- 
mélto betegek sötét világába fénysugár esett. A Weide- 
mann Zrnő ur által Liebonbnrg a. H. irt füzetben 
minden megtalálható, mi ezen gyogyfü alkalmazására vonat­
kozik a mell- es torokbajok kezelésére nézve. Ezen irat 
valóban elolvasásra méltó és ingyen, bérmentve küldetik 
szót s minden szenvedőnek, valamint azok hozzátartozóinak 
sürgősen ajánltatik. Hogy a beteg ezen növényt tényleg 
valódi alakban megkaphassa. Weidemann Ernő ur ezen 
csibehur-teat ű koronás csomagokban, főraktára a „Diana- 
gyogyszertar“ által Hudapeslen, Ausztria-Magyarország
helyiségeibe megküldi.

Ma Spis-pflíL
Gyomorcrositó, tiszdtu ezer. «77-J

Kipróbálták -ti miuk .1 loirkivál-. b nrvom.k tanárok. J.tvalva :
Obitipatio, a bólék a oniája elhájaemlás haein irrholdalle 
bajok Clifti. K;i. c-kn♦-11 t , r , „ x-.-,-rtart .tn v.i.v .tlaMu
(.ziinnrl : Ápol hók.) zum hell Geist. Wien I. Operngasso 16

padlás nélküli fogak.
Fölös'og. sse teszik nz inylemor. használatát. A szájból ki­
venni nem keli. nem is lehet Számos elismerő level. Jótállns

WELLNER GYULA
VI. kerület, Andrássy-ut 38. Hám. 39»86

KÖZGAZDASÁG.
Washington, decz. 3. A Hay külügyminisz­

ter cs Nikaragua köztársasági követek közölt 
létrejött szerződés azt a hatarozmánvt foglalja 
magában, hogy Nikaragua kártérítésül a csatorna­
építő társaság kötvényeinek egv részét, mint hire 
ár, őt millió dollar értékben kapja, 

j ------------

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
; A fővárost kölcsön ügyében ma értekezletet 

tartottak, melyen tekintettel a pénzviszonyok javulására 
és arra, hogy a székes főváros márcziusig pénzzel e 
van latva, elhatároztak, hogy a kölcsön-müveletet ké­
sőbbre halasztják.

í A borvám kijátszása. Furfangos módot eszeltek 
ki a románok arra, hogy miként játszhassak ki a keres­
kedelmi törvénynek a borvámra vonatkozó szakaszai! 
oly czélból, hogy az erdélyi részeket borokkal olcsó 
vám mellett eláraszthassák. A kereskedelmi szerződés 
szerint ugyanis a bornak való szőlőért 6 aranyforint, 
ellenben étkezésre való friss szőlőért 5 kilónál nem 
nehezebb csomagokban csak 2 aranyforint a vám 100 
kilogrammonkint. A‘ románok tehát, hogy a bornak való 
szőlőt is 2 forintos vám mellett csempészhessék át a 
határon Erdélybe, nagy társz»kereket öt kilós nagyságú 
ládáikul raktak meg; ezekbe a ládákba behányták 
Romániában a szőlőt és e táj-szekerek keresztül hozták 
a határon. A vámőrök megvizsgálták, lefizettették a két 
forintos vámot és az örháztól egész kis távolságra 
a szekerek .erakodtak, kiöntötték az összetákolt ládák­
ból a szőlőt, az üres ládákat kocsira rakták, 
s visszavitték a vámvonalon Romániába és egy 
pár óra múlva megtöltve ismét visszahozták. — 
A sősmező-kézdivásárhelyi útvonalon — mint a Borá­
szati Lapoknak Írják — hosszú sorban láthatók még 
most is a szőlőt, de különösen a készbort szállító sze­
kerek. A kézdivásárhelyi vasúti állomás hivatalnokai 
talán már meg is unták a borrakodással járó sok mun­
kát. Egy nagyváradi ezég már hetek 6ta présel, s való

ságos nagykereskedést üz a román borral, még most is 
szállít, több más borkereskedővel együtt. Ez őszön csak 
a sósmezei vámon az 5 Icg.-os ládáeskákban beho­
zott szőlőből több ezer hektoliter bort szűrtek 
le. Még pedig Sósmezőn, Bereczkben, Nyújtódon, Kezdi- 
vásárhelyen és a szomszédos falvakban nemcsak a 
messziről jött nagykereskedők, hanem a vidék kisebb 
kereskedői, korcsmárosai, sőt magánosok is, a jó üzlet 
reményében, felcsaptak borkereskedőknek. Azonkívül 
több ezer métermázsa szőlőt, mint olyat fuvaroztak to­
vább és elárasztották vele még Háromszékmegyén túl is 
Erdélyt.

kereskedelem és tőzsde,
** A bécsi mészárok sztrájkja. A bécsi mészáro­

sok radikális eszközhöz nyuitak, hogy követelésüket, hogy a 
bécsi st.-marxi vásáron megvett marháért a fogyasztási 
adót ezentúl nem ők, hanem az eladók, tehát a gazdák 
fizessék, keresztül vigyék. Tegnap nagygyűlést tartot­
tak, melyen elhatározták, hogy a st-marxi marhavásárt 
bojkottalják s mindaddig egy darab marhát sem vesz­
nek olt, mig kívánságukat nem teljesítik. A bojkottot, 
illetőleg sztrájkot ma meg is kezdték, minek következ­
tél! n a bécsi marhavásáron ma délig tejesen szünetelt 
az üzlet. A dolog Ugyanis2ugy áll, hogy a bécsi mészáro­
sok valami ürügyet keresnek arra, hogy a hús árát 
felemelhessék s erre legalkalmasabbnak a fogyasztási 
adónak a tenyésztőkre és hizlalókra való áthárításai 
találták. Ha ugyanis a fogyasztási adót az eladók fogják 
fizetni, akkor ezek kénytelenek lesznek marhájukat ugyan­
annyival drágábban adni s ennek megfelelően magasabb 
árak jegyeztetnének s ez az, a mire a mészárosok hus- 
dragitási szándékukat alapítjuk. A tegnapi gyűlésen, 
melyen a bojkottot elhatározták, közel kétezer mészá­
ros volt jelen. Weissenberger előadó utalva a meg­
jelentek nagy száméira, mindenekelőtt hangsúlyozta, 
hogy nemcsak a kis, hanem az összes mészárosok kije­
lentik, hogy a mostani viszonyok közt az üzemet nem 
tarthatjuk fenn tovább. Kijelenti, hogy a nagy mészá­
rosok is valamennyien veszteségre dolgoznak. A tarthatat­
lan helyzet okai a magas marha-árak, a mészá- 
ros-ipar túlságos terhei és a mesterségesen te­
remtett versr-ny. A téesi marhavásárra felhajtott vágó­
marha minősége mindinuább hanyatlik, úgy, hogy 50U0 
darab felhajtott ökör közt alig van 2U0 darab príma- 
áru. A magyar szeszgyárak legelső rendű hízott ökrei, 
melyekre azelőtt minden héten biztosan számithatlak a 
mészárosok, teljesen elmaradtak. Szóló rzt a szeszadó- 
törvénynek tulajdonítja. Szóló a huspénztárban és az 
ügynökökben is veszélyt 1.-t a no szarosokra nézve s 
tagadja, hogy a hús már évek óta nagyon drága. Ha 
a hús drága volna, nem mennének tünkre a mészáro­
sok. A huspénztár és a többi hitelezők követelései a 
levegőben lógnak s ha a hitelt egy év alatt megszori- 
tanak, vagy megvonnák, a mészárosok két harmadrésze 
teljesen tönkre menne. Szilé azzal fej- zte he fejt-geté- 
sét, hogy a mészárosok, midőn a fogyasztási adónak az 
eladókra való áthárításul és egyidejűleg a romániai 
marhabehozatal megengedés-1 sürgetik, ezt nem a 
maguk, hanem a közönség erdeiében teszik. A gyűlés 
többek hozzászólása után határozati javaslatot fogadott 
el, hogy az adus-vétel módozatait az eladókra és vevőkre 
bízzak, hogy az elad-is fogyasztási adóval történjék >;s 
hogy a kereskedelmi szerződés megújításakor a romániai 
vágómarha behozatala megengedtessék. Végül elhatá­
roztuk, hogy a mai naptól fogva mindaddig nem vásá­
rolnak a bécsi marhavasáron marh -I, míg a fogyasztási 
adót illető kívánságukat nem teljesítik. Ma reggel aztán 
tényleg megkezdték a sztrájkot. A mészárosok vala­
mennyien megjelenek a vásáron, de a csarnokba d-'-lig 
egy sem telte he a lábát. Csoportokra verődve tárgyal­
tak az eseményt s annak következményeit. De a rendet 
nem zavarták meg. A mészárosok magok figyelmeztették 
az idegen eladókat tegnapi határozatukra. A mészárosok­
hoz a hentesek is csatlakoztak.

Delhi n a mészárosok küldöttsége a h-lytarlónál járt, 
hogy támogatásai kérj-. A helytartó azt válaszolta, hogy 
a küldöttség rosszul választotta meg a megjelenés idő­
pontját akkor, midőn a mészárosok követeléseik elérését 
a törvényi n kívül, presszió uljan készülnek kierősza­
kolni. Érd-mleges nyilatkozatot annál kevésbbe tehet, 
mert erre sem nem illetékes, sem az érdekelt központi 
hatóságok részéről felhatalmazást nem nyert. A hely­
tartó újból utalt a küldöttség — Jő11 egv nagy mészársz- k 
felállítására, mint az 6 nézete szerint legalkalmasabb 
eszközre és még egyszer a legnyomatékosabban intette 
a küldöttséget, hogy a megkezdett utón tovább ne ha- 
ladjanak. A helytartó már ma kifejezetten figyelmezteti"
■a tartományi biztos állal a bécsi marhavásár huspénz­
tár el. h gv rn jogosítva, sem hivatva nincs a mészáro­
suk által > set leg az érvényes vásári szabályzatok 
kerllléséY-i zőié-tt n-arhavásáriások végrehajtására.

A Wiener Alig Ztg. szerint a küldöttségnek a hely­
tartó és a polgármester ált.l történt logad..sa következ­
teben, rn-. y a lk alom mai az utóbbi közbenjárást igéi t, a 
hangulat a marhavásáron nyügodlal.b lett és délután 
ismét megkezdték a vásárlásokat.

**A Ezt-Ddrágacág;. A ném-t birodalmi gyülésen- 
ma — inni' Iier:::o-ri! laviratozzák — a szénkérdésre 
vonatkozó ml." : .o-zio; a válaszolva Brefeld kereske- 
d-lmi non,-, t-r k"-jt--‘ ■, -o-y a kormánynak nincs b-- 
folyasa a s : ii.-'-.v . - a közvetítő és kiskereskede­
lem aralakuüis ira. A sz-nhiány okai az angol, szász és 
cseh Sz-Ii elmaradásában, továbbá az ipar fokozódó 
szuxségb-leoen !.eT-seioió. A belföldi széntermelés a mull 
évben 15 millió tonnával emelkedett. A közvetítő keres- 
kedelem az arakat ;,z uzsoráig fokozta A hírlapok pa- 
-aszai es a gyűlések azt idézték elő, hogy mindenki 

hosszabb időre való gondoskodás utján biztosítani akarta 
magát a sz-nhiány ellen, a mi folyton em ite a fogyasz 
'ást. Pontú megállapítások szerint a banya és nagyke­
reskedő-arak nem lépt-k tnl a k-llö mértéket. A bajok 
orvoslására különböző javaslatokat tettek, ezek köztarra 
vonatkozókat, vájjon ,■ Kivitet, a közvetiló kereskedelem 
vagy a kiskerereskedelem korlátozandó-», továbbá 
vájjon a közvetítő kereskedelem ellenőrzés ala he­
lyezendő-e A kiviteli tilalmat a miniszter sajut tapasz­
talatai alapjan nem ajánlhatja. A közvetilő kereske­
delem a termeh-sre nézve nélkülözhetetlen. A szűn­
nek a fogyasztók reszere való közvetlen szállítása a le­
hetőségig kifunalos. Ez szövetkezetek utján történhetik, 
melyek hasonlóan volnának szervezve, mint az eladók 
szervezetei, t. i. szindikátusok módjára, melyeknek ál­
lami felügyelete ellen a miniszternek nincs kifogása. 
Óvatosságra van szükség, A szénnek szövetkezeteknél 
való elhelyezése nehézségekkel jár. Mind a mellel a mi­
niszter a nagykereskedőktől bizonyos mennyiséget törölt 
és azt a szövetkezeteknek tartotta főn. Csak fokozatosan 
járhat el, mert az állam tujajdonat nem szabad elpa­
zarolnia. Előnyösnek tartana, ha közös hatóságot létesi- 

jének mindazon panaszok elintézésért-, melyek a ke­
reskedők aital való uzsoraszerü megkárosításra vonat­
koznak. Thielen miniszter nem tartja helyesnek, hogy 
különös intézkedéseket tegyenek, kivételes tarifákat 
létesítsenek és a tarifákat felemeljék vagy eltöröljék. 
Többek hozzászólása után a ház szerdára halasztotta 
ülését.

** BankMmntatások. Az osztrák-magyar bank 
november 30-iki kimutatása valósággal Ínséges képet nyújt 
az ultimo forgalmáról. Az igények alig lépték túl a múlt 
heti depressziót. A váltótárcza nem növekedett többel,

meg-

mint 2*2 millió koronával, s a lombardüzlet is ugyan­
ennyivel. Érczkészletét a bank 2-3 millióval szaporította. 
A bankjegyforgalom 13-5 millió koronával volt nagyobb, 
mint az előző héten s az adómentes tartalék 1V6 millió­
val csökkent, de még mindig rendkívül magasan áll. A 
forgalom hullámzásáról táblázatos kimutatásunk a kö­
vetkező :

1900.
nor. 30. név. 33. 

korona

1899. 
nov. 30. 
forint

Bankjegyforgalom 1.422,927.000+13,512.000690,624.000 
Erczértékkészlet 1.216,895.000+ 2,272.000 531,292.000

920,167.000+ 1,074,000 —
, 226,747.000+ 1,206.000 —

59.980.000— 7000 —
. 388,244.000+ 2,218.000184,602.000 

60,511.000+ 2,247.000 24,254.000

Aranyban .
Ezüstben. . . .
Devisekben . .

Váltótárcza ....
Lombardüzlet . .
Adómentes bank­

jegytartalék . . 125,112.000—11,556.000 36,522.000
** A budapesti VB. kér. polgári kölcsönös 

f6.8' „*e®^esti*et m- *z• vasárnap tartotta Vl-ik évi
közgyűlését tóvárosi Fischer Ignácz eloöklésével. A je 
ler.tes szerint az eredmény kedvezőbb, mint a tavalvi. 
Az 1. eytársulat felosztására vonatkozólag az igazgatóság 
azt indítványozza, hogy üzletrészenkint a tókén kívül 6C 
korona és 312 korona tőke fizettessék vissza, a mi jóval 
6 százalékon felül van. Az intézetnek jelenleg 1151 tagja 
van, 70Ql üzletrészszel. Az évi mérleg az összes terhek 
leszámításával 49.739 korona 13 fillér tiszta jóvedelem 
mel zárul. Az igazgatóság tagjai lettek : Breslmayer 
Kaiman, Breslmayer Roman, tóvárosi Fischer Ignácz 
Krausz Adolf. A felügyelő bizottság tagjai : ‘Alpái 
Iguacz, Czukor Béla, Kovács Zsigmond és Politzet 
Ferencz lettek.

nsk
szív

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar juhtenyésztés nj iránya. A közös 

hadügyminiszter egy legutóbb kiadott rendeletében ki­
jelentette, hogy jövőben a katonaság számára szállí­
tandó poszió egynyireiü gyapjúból készíttessék. Juh­
tenyésztésünkre ez a rendelet valóságos fordulatot 
jelent, a mennyiben a magyar gazdák eddigelé a juh­
tenyésztést kétszeri nyírásra rendezték be. Euból a ren­
deletből kifolyólag, az 0. M. G. E. deczember hó 19-én 
ülést tart, melynek föt .rgya a gyapju-szállitásokn ,1 kü 
vetendő intézkedéseknek s a juhtenyésztés újabb irány i- 

n,elbeszélése lesz. A magyar gazdáknak gyapju- 
_ lt-iso'a'‘l föltétlenül szem előtt kell tarianiok a 

hadsereget és a magyar juhtegyésztés érdeke meg­
kívánja, hogy a jövőben is úgy mint eddig, egyönietü 
Ip^yM).

, * Az er5clyi gazdasági egyesület és a határ
ouz.et. Aj rd-íyi gazdasági egyesület legutóbbi vá- 

" j ,,j!.áli V' P-"!K főtárgya a gabooahatáridu- 
uzlel cloig-iban való áll.isfoglalas. A, ülés ép ez c 
műk rendkívül h-logalott volt s a választmány hosszául, 
vita nlun a oyitramegyei gazdasági egyesület, valamin, 
az O-iiL-e álláspontját tette magáévá. Az idevágd határo­
zat igv szol : <Az áru közbenjötte nélkül lebonyolítóit 
úgynevezett fedezetlen hataridőüzlet vagy különbözeti 

•H •chetetl-'nne Messék egy olyan jogi forma által, 
mely nemcsak a fedezetlen hatiridőügylet kötését tiltja 
m- g, hanem az abból származó követeléseket Is semmis­
nek mondja ki. Addig is, mig ez a reform megvalósul, 
a biharmegye, gazd.ságl egyesület határozata szerint 
kívánatosnak tarfja, hogy:

aj a halandőüzlelben magyar búza nesance-tipus álu 
pit,essek meg és jegyezM-sék ;

b) ha a halandóüzletben az átadó a szokványnál na- 
n,inosi-g-ulyii gabonát ad át, ezért megfelel 

Hapiltassék m-e.» A választmányi ült 
piiOlta ezenkívül a Kolozsmegye területén tar 

Undo mezőgazdaság! ház! ipari tanfolyamok szervezel-' 
es h- lyet, m-lyn-í egáljaira a földmivelésügyi m.niszt-r 
d-UV vorom-t engedélyezett. Tárgyaltak ezenfelül az őr 
eM .;0‘ :i1' ni ügyeh-m kiküldött bizottság jelentését i- 

A bizottság jelentés- alapjai az igazgató vá.asaun.n.v 
a kővetkező határozatot hozta : «Hangsulyozusaval a:' 
nak. hogy az <>rle«i forgalmi kedvezmény eltörlése a 
mezőgazda« .gl es gabonatermelők érdekében történt, az 
igazgató val ,sztmany nem tartja mar mo t 
szmcsegesneic ez- n mar korábban is elfoglalt 
i'Ua.poi,,Jónak foltras úttal újabban is kim,,-, 
zest adni* Végül a választmány kifejezést adottá', 
óhaján ak, hogy a löz=d«i árjegyzés az ország vala­
mennyi p sta- i-s táviida-hiválaiuban kifüggeszles-ék.

* A korpaklvital és a refakczlák. A gazdaküzöc- 
ség körében mar h -sszabb idő óta általános a panasz, 
hogy a korpa aránytalanul draga; ez idő szerint a 
bnza ara aiig ki-tezer oly nagy, mint a korpáé. A , ,, 
gyár állattenyésztés érdeke föltétlenül megkívánja, hogy 
a korpát olcsóbbá tegyék. A korpa drágaságának leg- 
főbb ok G nz Au--/.tiaha

gyo:. 
bon ifik áczio

biztosító!t sz.u
irányuló korpakivitel szamara 

1 itasi refakez: ik. Az érdekelt gazdák köré­
ben pzélr-körű mozgalom indult meg ennek a vissz s 
helyzetnek a m, gszüntetésére. Az 0. M. G. E. pedig 
kérvényezni fogja az illetékes helyen a korpakivitel szá 
mára biztos,lőtt r-fakeziók megszüntetései.

A kisgazdák hitele., A földmivelők országis 
egyesületének gazdasági szakosztályában tegnap Szila 
Poncmcz képviselő elnöklete alatt Fischer Gyula \ 
kisgazda hiteléről, felolvasást tartott. Felolvasó minde- 
i,-kelőit vi szapillantást vet a törvényhozás működésé 

" óta, s kévés nyomát latja annak, hogy páriáméi, 
kisemberek speczi.ilis érdekei foglalkoztatlak 

zolja a kölcsönre szorult kisgazda hely- 
•ra, hogy a nagy intézetek miért ide- 

a földmivelö 
intézet kezei

.uze kerül. A kisgazda nem részesül abban az öles-, 
törlesztési kölcsönben, a m=lyhan a közép- vagy na--- 
birtokos. Uvyannvira, hogy 200 - 500 forintig tend'd 
törlesztési kölcsönén uincs hová fordulniok, pedig a,- 
kell a földmi velőnek. Ily intézmény megteremtésére 
hívja fel a társadalom figyelmet s a törvényhozásiam,, 
giitas.il. 4 égül kifejti, hogy az egyesület — tisztán a 
földmivelők anyagi támogatására — intézetet óhajt léte­
síteni s vázolja azokat a módozatokat, melyekkel — a - 
anyag! eredményre való kilátás mellett - a legolcsóu 
kölcsönök volnának nyújthatók. A jelenvoltak az e!„ 
adast nagy tetszéssel fogadták. Az előadás nyom - 
i-iénk eszmecsere fejlődött ki, melyben resztvettek Ági 
ton József, Szönyi Zsigmond. Kristóffy Józ=,' 
Thorn ka Emil. Egyedi Arthur, Székely Györg. 
Sebestyen Arthur es K. Nagy Dezső. A vita eredni 
nye az lett, hogy az ügy további tanulmányozásával . 
igazgatótanácsot uizták meg.

1867
tünk-t
volna. Ezut-in 
zet^t. Ramutal
genkednek a kis kölcsöntől, s hogy így 
vagy a falusi uzsorás, vagy a kis vidéki

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Deczember 9. —

Gabonatőzsde.
A helybeli gabonaüzlet hosszú szünet után ujbó. 

kissé élénkülni látszik. Azok a fogyasztók, a kik anny­
idéig tartózkodtak nagyobb mérvű búzavásárlásoktól, 
most ki=sé hozzálátnak ahhoz, hogy leapadt készleteiket 
kibővítsék, minek folytán az effektiv áruforgalom terme- 
szetszerüen nagyobbodik. Általános vételkedv azonban 
mindeddig még nem konstatálható, mi azon körülmény­
nyel áll kapcsolatban, hogy egyes malmoknak határo­
zottan bő készleteik vannak, tehát túlzott lenne valami 
nagyobb mozgalmat már most kombináczióba hozni. 
Mindeneseire gyengíti az árjavulás értékét az, hogy ismét 
a hatándöpiacz előzi meg az emelkedésben a készáru 
jegyzéseket és az már régi dolog, hogy a terminpiac; 
által az üzletre rákényszeritett hausse-mozgalmak nem 
bírnak azzal a nyomatékkai, mintha az áremelkedésbe;; 
valamely egészséges üzleti fejlődés szolgáltatja az topni-
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zust. Érdekesség szempontjából felemlítjük, hogy utóbbi 
napokban mindössze 15.000 mm. Budapesten berakta 
rozott, még pedig meglehetős afáreadelt szerb búza ada­
tott el Dalmáczia számára. Az áru Vukováron át lemegy 
Fiaméba, a mi mindenesetre bizonyíték arra, hogy a 
még Szerbiában fekvő búzakészletek sokkal jobb érté e 
sitést nyernek Nyugot-Európában, úgy hogy ma=^ 
a Fiúméhoz közelebb lévő származási országból a Dal­
máczia felé irányuló kivitel nem rental. A fizetett .ár 
6 k. 70 fillérnek felel meg Fiúméba szállítva, belföldi 
vám nélkül és miután - akár jogosan, akár nem jogo­
san — a dalmátok vámmentesen kapják ezt az árut, 
ily utón ezen a fogyasztási területen magyar áruval ver­
senyezni egyszerűen képtelenség. Ezen vámpolitikái kér­
désre már utaltunk akkor, a mikor a vámmentes kuko- 
ricza-bevitelröl volt szó és csodáljuk, hogy a gazdák 
érdekeit védeni hivatott egyesületek ezen vámrendelkezes 
felülvizsgálását semmi figyelemre se méltatják. A vám­
törvény tudvalevőleg a vámmentes bevitelt csakis kivé­
teles esetekben, azaz inség idején konczedálja es a be­
vitelt a tartományi főnök indokolt előterjesztésétől tesz, 
függővé. Tehát úgy látszik, hogy erre nézve nagyon is 
laza az ellenőrzés, úgy hogy nem ártana kissé törődni 

ezzel a dologgal.
ji mai készárwpiaczon mintegy 35.000 meter- 

mázsa búza kelt el 2‘/, fillérrel magasabb arakon.

E'bm.Tiszamdéki: 200 mm. 80 íg. l.W'h ja 
100 mm. 80-5 kg. 7.45 k. kér, 500 mm. TO kg. 7.60 
k„ 200 mm. 79 kg. 7.50 k„ búk., 100 mm. 79 - kg- 
7.55 k., ft, 100 mm. 78 6 kg. 7.5o k., ft 
78 kg. 7.55 k., ft-, 100 mm. 78 5 kg.
700 mm. 78*3 kg. 7.55 k.,

««.7 50, »0 -S
77 kg 7.60 k., 200 mm. 77 kg. 7.4o k., ft, 100
mm. 76*5 kg. 7.32>/2 k- 10° ““* /3 kg‘ ÁT & 
100 mm. 72*5 kg. 7.02% k., 800 mm. 72 kg. 
6.82vo korona, mind három hónapra._

Pestvidéki: 300 mm. 73 kg. 7.20 k„
76*5 kg. 7-10 k., mind három hónapra.

Zentai -. 4900 mm. 74*6 kg.

° IRaktár: 1900 mm. 74 kg. 6.85 k
Erdélyi: 1000 mm. 77-7 kg.

Fetóérmegyci-. 540 mm. 77*5 kg.,_ 7.oO k., 
mm. 74-8 kg. 7.17'/, k*. 500 mm. 7; *o kg. 7.45 k, 
300 mm. 78*5 kg. 7.57'/, k., 100 mm. /J kg. /.5/ /,
k.. mind három hónapra.

Bánsági-. 3000 mm. 75 7 kg. 7.02'/, k., 400 mm. 
76 kg. 7,05 k., 300 mm. 75*5 kg. 7.— k„ mind ha-
rom hónapra. ____ . . , -

Becskereki: 4400 mm. 75*5 kg. 7.0u k., három hu-

500 mm. 
78*5 kg. 7.571/2 k., 

100 mm. 78*3 kg. 7.55 
k„ 100 mm. 78*5 kg.

100 mm.

7.15 k„ három hó­

három hónapra. 
7.35 k., három

540

k., 1780 mm. 
k., mind há-

%unai: 2100 mm. 74 kg. 6.82'/,
73-5 kg. 6.60 k., 3000 mm. 74 kg. 7.— 
rom hónapra. , .

T.-Becsei : 600 mm. 74 kg. 7.- k., barom hónapra. 
Barczagi: 100 mm. 76*5 kg. 7.40 k., három

hónapra.
Rozs : ICO mm. 6.80 k., pp.
Árpa: 500 mm. 5.70 k., készpénzfizetés melleit.
Az árak 50 kiiogrammonkint koronaértékben er- 

tendők. .
A határldöplaczon éiénkebb volt az üzlet, az ár­

folyamok successive emelkedtek. — Köttetett:
Belelett :

Magyar búza 1901 októberre 7.68, 7.72 k 
Búza 1901. áprilisra (nemzetközi) 7.45,

7.47 korona.
Búza 1901. októberre (nemzetközi) /.bd,

7.65, 7.67, 6.65 korona.
Rozs 1901. áprilisra 7.20, 7.21 korona.
Tengeri 1901. májusra 4.94, 4.95, 4.93 korona.

Déti 1 ára 30 perczkor hivatalosan záródnak 
. . . k 7.49— 7.50

7.43, 7*49,

7.67,

magyar jelzaloghitelbank II. kib. 441,25—442.25-ig, 
osztrák-magyar államvasut 670.25—671.—ig déli vasút 
115.-ig, rimamurányi vasmű 497.75—50q-—ig, ma­
gyar koronajáradék 91.32*5—91.45-ig, közúti vasút 
598.25—597.—-ig.

1 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 676.25—676.75-ig, magyar hitelbank 682.25 
682 75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 433.25— 
—433.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
164.----- 165.—-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
442 25—442.50, osztrák-magyar államvasut 671.-----
672.—ig, déli vasút 114.----- 114.50-ig, rimamurányi
vasmű 500.-----501.—ig, magyar koronajáradék 91.40—
91.50-ig, közúti vasút 598 50—599.—ig, városi villa­
mosvasút 283.-----284.—ig.

Främlem-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k., nyolcz napra 12—14 k., 
deczember végére 18—22 korona.

ütótözede.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett szilárd volt.

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 676.50—678.50-ig, 
magyar hitelbank 682.—682.—50-ig, oszlrák-magyar 
államvasut 671. 671.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 677.50— 
678.—ig, magyar hitelbank 682. 682.50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 434. 435.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 164.-----165.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 442. — - 440.50-ig, osztrák- 
magyar államvasut 670.75—671.—ig, déli vasút 114.—
— 114.50-ig, rimamurányi vasmű 500.-----501.—ig, ma­
gyar korouajáradék 91.40—91.50-ig, közúti vasút 599.— 
—600.—ig, városi villamos vasút 283. 284.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 3. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg neijéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 97—98 f. Fiatal közép 96 
—97 f. Fiatal könnyű 96—98 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 
—.— f. M. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f.V. Szerbiai: Nehéz 92—94 
f. Közép 90 —92 f. Könnyű 86 — 88 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszem levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
iránvadónak.

SertéUétszám : 1900. év dec. 1. napján volt készlet 
35 944 db, 19U0 decz. 2. napján felhajtatott 1912 db, 
decz. 2. napján elszállittatott 550 drb, décz. 3. napjára 
maradt készletben 36.506 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. közuonti statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi nov. hó 30-án esti fi órától decz. 2-án esti fi óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonáküldeményekrő! és a budapesti tővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrő1 •

Az áru meg-
oevezeeo

El.izallittatoU
va-utón I na um 1 együtt !| vasúton | I «icy«*»

-L
a) helyi forealonihau

7.72- 7.73
7.47— 
7.65— 
7.20- 
4.92— 
5.57— 

12.90-

7.4S
7.66
7.21
4.93
5.58

13.-

Magyar búza áprilisra......................
» » októberre ....

Szokványbuza áprilisra......................
» októberre ...»

Szokványrozs áprilisra......................
Tengeri 1901. májusra......................
Szokványzab áprilisra . . . . •
Káposztarepcze......................................

Délutánt forgalom
A vételkedv változatlan megmaradása folytán az irány 

zat szilárd.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan sáródnak:
Búza áprilisra................................
Búza októberre................................
Magyar búza októberre . . . . ■
Rozs októberre .......
Tengeri májusra...........................
Zab áprilisra.....................................

7.47- 
7.65- 
7.72— 
7.19— 
4.92- 
5.55—

.48
7.66
7.73
7.20
4.93
5.56

búza 8505 175 8680 262 5970 6232
rozs 860 800 450 — 450
árpa 2347 — 2347 307 — 307
zab 928 928
tengeri 1253 — 1253 306 5432 5738
össze.tn 13893 175 14UÜ8 1325 11402 12727

b) átmeneti forgalomban
búza i - - — - - —
rozs 408 — 408 — —
árpa I — — — —
zab — — — — —
tengeri 1 — — — — — i
összesen 408 — 4ö8, — - 1 -

c) a lövamhivalalnál előjegyezletetl

megnevez®»«

A viitizkivitet czeub- || 
i.bó! vüinbehozatalr* jj 
!| elöjegy. imiuoyieeg !| 

meierinazsjKtjan

A vl»B*fclvlteire elő­
jegyzett mennymeg

búzalisztbúza
rozsliszt
arpaliszt

összesen

Értéktőzsde.
A tőzsde kedvező diszpozlcziója ma újabb impulzust 

nyert ama hírből, mely szerint a Rothschiid-csoport és 
a magyar bankok között a budapesti föváro=i kölcsön 
átvétele végett komoly tárgyalások folynak. Erre való 
tekintettel az előtőzedén éiénkebb kereslet nyilvánult a 
két hitelrészvény iránt, melynek nagyobb mérvű emel­
kedését azonban bécsi eladások és gyengébb berlini 
becslések gátolták. Berlinből délben tényleg alacsonyabb 
jegyzések érkeztek, melyeket Lüttichben az angol követ­
ség ellen rendezett tüntetésekkel hoztak kapcsolatba. 
Nemzetközi értékek ennek következtében mérsékelten 
gyengültek. A kedvező alapirányzat daczára annak nem 
szűnt meg, sőt helyi értékekben általános barátságos 
hangulat uralkodott. Ma a közönség részéről is történ­
tek egyes részvényekben vételek, a mit a spekuláczió 
nagy megelégedéssel fogadott. Az érdeklődés főleg ma- 
gyár bankok iránt nyilvánult. Magyar hitelbank 3, ma­
gyar jelzálogbank 2, magyar leszámitolóbank 2, pesti 
magyar kereskedelmi bank részvények pedig 10 koroná­
val emelkedtek. Az utólőzsdén Berlinben is javult az 
irányzat és az arbitrage nagyobb mérvű visszavásárláso­
kat vitt keresztül osztrák hitelrészvényekben. Ennek kö­
vetkeztében a vezető-érték árfolyama, élénk forgalom 
mellett, rohamosan felszökött 4 koronával, mi állal a 
mai tőzsde igen barátságos hangulattal és a legmagasabb 
jegyzésekkel záródik.

Blötőzide.
Az előtőzsde szilárd irányzattal indult. Zárlat felé 

kissé elgyengült a hangulat bécsi eladásokra, valamint 
kedvezőtlen berlini becslésekre. — Köttetlek : Osztrák hitel- 
részvépy 674.50—675.50-ig, magyar hitelbank 679.50— 
682.26-ig,magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 433. ig, 
magyar jelzaloghitelbank 1L kib. 441.50—ig, osztrák- 
magyar államvasut 669.50— 672.—ig, deli vasút 
113.25—115.—ig, rimamurányi vasmű _ 498.75— 
499.75-ig, magyar koronajáradék 91.40-ig, közúti vasút
599.-----598.25.-ig, városi villamos vasút 283.50—
284.-ig.

11 ár» 16 pároskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 674,25—674.50-ig, magyar hitelbank 680.-----
680.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 433.— 
—434.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
164.----166.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
*41.50—442.—ig, osztrák-magyar államvasut 668.50—
-669.—ig, déli vasút 114.----- 114.50-ig, rimamurányi
vasmű 498.50—499.—ig, magyar koronajáradék 91.40 
—91.50-ig, közúti vasút 598.50—599.—ig, városi villa­
mos vasal 283.50—284.—ig.

0*11 tőzsde.
Gyengébb megnyitás után később minden téren ismét 

nagyobb vételkedv mutatkozott és az árfolyamok az 
égte vonalon javultak. — Köttettek: Osztrák hitel- 
Itevén; 67335—676.50-ig, magyar hitelbank 680.— 
68250-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 433.—ig,

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Béce, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.

A mai előtőzsdén, miután a közönség is nagyobb ér­
deklődést mutatott, kedvező irányzat mellett, élénk for­
galom volt. A közönség nagyobb érdeklődésén kívül 
kedvező befolyással volt az irányzatra az is, hogy a 
czár állapotáról megnyugtató, Khinából pedig jobb 
hírek érkeztek. Nagyobb forgalom osztrák-hitel-, osztrák- 
magyar államvasuti és alpesi bányarészvényekben volt.
A sorompónál vasipari és brüxi szénbányarészvényeket 
keresték jobban. Zárlat felé nagyobbmérvü realizálások 
miatt gyöngült az irányzat s az árfolyamok mérsékelten 
hanyatlottak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 674.50, 
magyar hitelbank 678.—, Länderbank 410.50, osztrák- 
magyar ullamvasut 671.—, déli vasút 113.—, alpesi 
bányatársaság 461.—, rimamuranyi részvények 498.—, 
török sorsjegyek 108.50, német birodalmi márka 
117.67, készpénzben.

A déli tőzsde gyengébb árfolyamokkal nyílt meg, s 
minthogy a berlini tőzsdéről gyöngébb jegyzéseket jelen­
tettek : a forgalom később sera élénküli meg s az ár­
folyamok nem változtak. — Jegyeztek : Osztrák hitelrész­
vény 678.—, magyar hitelbank 678.—, gLünderbank 
410.10, umonbank 549.—, anglo bank 271.50, bank- 
egyesület 469.—, közúti vasút 671.— osztrák-magyar 
államvasut 671.—, déli vasul 113.50, elbavölgyt vasút
475.50, északnyugati vasul 465.—, dohányrészvény 289, 
alpesi banyarészvények 461.—, rimamurányi vasmű 498, 
prágai vasmű 1745, májusi járadék 98.30, magyar ko­
ronajáradék 91.35, török sorsjegyek 108.50, német biro­
dalmi márka 117.73.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 677.—, 
magyar hitelrészvény 680.50, angol-osztrák bank 280.50, 
bankegyesület 468.—, union-bank 450.—, Länderbank 
410.—, osztrák-magyar államvasut 670.—, déli vasul
113.50, elbavölgyi vasút 476.—, északnyugoti vasul 464, 
dohányrészvény 294.—, rimamurányi vasmű 500. — , 
alpesi bányarészvények 459.—, májusi járadék 98.35, 
magyar koronajáradék 91.45, török sorsjegyek 117.65, 
német birodalmi márka 117.73.

Bees, decz. 3. t Magyar értékek zárlata.>4-*/0-os 
aranyjáradék 115.50, tittai és szegedi kölcaönaorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 20, magyar 
kei. vasút alL kötvény 117.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 433.—, magyar kereskedelmi bank 
2570, magyar koronajárad. 91 45, 4%-oe naagy. föld- 
t eh er ni entesitési fcötv. 91.—, magyar hitelbank-részvények 
679 50, magyar nyeremény-k.-songegy 168—, easaa 
oderbergi vasút-r. 350 50, rimamurányi, vasmű 499.50, 
magyar ezukoripar —.—.

Bees, decz. 3. (Osztrák értékek tárlata.) 4*1 /6-os 
papir-járadék 98 35, *V,-o* octrfk aranyjáradék 
116.40, 1860. sonjegy 135.— . oolrák hitelsorsiegy
399.50, angel-oBtiák bank 270.-. btei Bankterem
467.50, ontrák-magysr bank 1691, déü wasul rész. 
vény 113.50, dunagőzhajózili társulat 748.—, dohaoy- 
részrény 293.—, cs. es kir. vert arany 11.36, német 
bankváltók 117.60, 4-1%-ob eztWjáradék 98.-, osztrák 
koronajáradék 98.40, 1864. soiyegy 199.-, osztrák 
hitelintézeti részvény 677.50, anion-bankrészvény o49.-, 
osztrák Ruderbank 410.—, oszlrák-magyar allamvasut 
671.—, elbavölgyi vasút 473.50, alpesi részvények 459.-, 
20 frankos arany 19.16, londoni váltonr 240.40, 
bécsi tramway Litt. A. 250.—, Litt. B. 243.—, Lipótkohó 
387.—. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
A rajna-vesztfáliai iparkerületekben való nagyarányú 
munkáselbocsátásokról szóló hírek, valamint a hordár- 
szövetség részéről legutóbb történt ármérséklés,, továbbá 
az a föltevés, hogy a tőzsdetörvény reformja belátható 
időben nincs kilátásban, a mai tőzsdei forgalom gyenge 
irányzatát idézték elő. Huta és részben bányaértékek 
jelentékenyen csökkentek. Bankok is engedtek. Állam­
papírok ártartók, spanyolok szilárdebbak, argentiniak 
Londonra emelkedtek. Vasutak közül lübecki gyöngébb, 
továbbá Northern-Pacific és Kanada bágyadt. A második 
tőzsdeórában nem javult az irányzat. Magánleszámito- 
lási kamatláb 4%%,

Zárlatkor jegyeztetik: 4’2%-os papír jár ad ék • i
4°/0-os osztrák aranyjáradék 99.30, elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 91.90, osztrák-magyar 
államvasut 143.50, kassa-oderbergi vasút ^ 
váltóár 84.95, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Commandit 180.25, 
általános villamossági Edison 214.50, gelsenkircheni 
193.25, Laura-kohó 206.—, 4-2%-os ezüstjaradék — 
4°/0-os magyar aranyjáradék 97.—, osztrák hitel- 
részvény 213.—, déli vasút 26.30, Károly Lajos-yasut 
101.50, orosz bankjegyek 216.40. 4°/0 uj orosz kölcsön 
—.—, török dohányrészvény —.—» olasz járadék 95.-0, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust — • * “ar‘ 
peni 181.40. Csendes.

Berlin, decz. 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészveny 
212.90, déli vasút 26.40, osztrák-magyar államvasut 
143.40. Gyenge. ,

Frankfurt, decz. 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hite.- 
részvéoy 212.40, déli vasút —.—, Disconto-Gomman- 
dit —.—, berlini Handelsgesellschaft 151.90, Harpeni 
180.80, Laura-kohó 204.—, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar államvasut 
—.—, német bank —.—, drezdai bank —-
gelsenkircheni 191.75, Hibernia 204.60, olasz járadék 
—.—, magyar koronajáradék •—.—, osztrák ezüstjára­
dék —. Csendes.

Hamburg, decz. 3. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
212.35. Csendes.

Hamburg, decz. 3. (Zárlat.) 4-2% ezüstjáradek 
97.75, 1860. sorsjegy 135.—, osztrák déli vasút 26.2o, 
4°/0-os osztrák aranyjáradék 98.70, osztrák hitelrészvény 
212.63, osztrák-magyar államvasut 143.50, olasz járadék 
95.—, 4°/0 magyar aranyjáradék 97.10.'-.Gyenge.

Paris, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) 3 óra 40 perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany- 
járadék 99.15, osztrák Länderbank —, 3%-os
franczia járadék 101.57, ottomán-bank 537. , 3*/i /o"03 
franczia járadék 102.60, alpesi bányarészvények . ,
déli vasút —, 4%-os magyar aranyjáradék 99.25, 
párisi bankrészvény 1058, olasz járadék 95.35. franczia 
törlesztési járadék 100.22, osztrák földhitplint. részv. 
1221, tőrök dohányrészvény 315.—. Egyenlőtlen.

London, decz. 3. (Megnyitás.) Angol consol 98'/2. 
London, decz. 3. (Zarlat.) 23/4%-os angol consoluk 

97 l5/ic* spanyol járadék 69%, négyszázalékos magyar 
aranyjiiradék 97*/2, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási 
kamatláb bécsi váltóár —, déli vasút u /2,
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arany 
járadék —.—, Canada Pacific vasút 88%, esüat 
29%. Szilárd. ________

BECSI GABONATŐZSDE.
Bóoe, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A külföldi piaczok a múlt hétről bágyadságot jelentettek 
s ennek következtében az itteni piacz barátságosabb 
irányzattal nyílt meg. A beállott fagy és a budapesti 
szilárdabb árfolyamok némi vásárlási kedvet idéztek elő 
s búza 3, rozsa 2, tengeri 1 fillérrel javult; zab meg­
tartotta tegnagelőtti árfolyamát. Nagyon csekély élénk­
ség mellett elkeltek: búza tavaszra 7.75—7.78, rozs 
tavaszra 7.62—7.63 koronán; tengeri május-júniusra 
5.22 k. köttetett s végül 5.22—5.24 k. állott, zab ta­
vaszra 5.88—5.90 k. A készáruk piaczán a fogyasztás 
részvétlensége következtében nem volt említésre érdemes 
üzlet, az irányzat valamivel szilárdult s szükség esetén 
búzáért s rozsért a szombati áraknál 5 fillérrel többet 
kellett volna fizetni. Búza Budapesten is 5 fillérrel 
emelkedett s az irányzat általában kedvezőre fordult. 
Zárlatkor maradtak: búza tavaszra 7.70—7.77, rozs 
tavaszra 7.62 k. Egyébként változatlan.

London, decz. 3. (Gabonapiacz.) Az .ranyzat általá­
ban nyugodt, állandó. Tengeri 3 p.-vel csökkent. V - 
rosi liszt SÍ sh. - 26 sh. Repczeo ajJO sh. 6 p. Tn- 
„eri 25 sh. Behozatal: búza 60.000, arpa 60.000, 
zab 100.000 qu. Az idő hideg és száraz.

A
tés.)
nak

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen-
A mai igen gyönge forgalomban a gyors romlás-
kitett élelmiczikkek ára tetemesen csökkent. A

marhahús eleiét 104 fillér, hátulját 112 fi lér, ros­
télyost 120 fillér, vesepecsenyét 150 fillér, borjúhús 
elejét 112 fillér, hátulját 120 fillérért mertek a hus- 
kereskedők legalább 5 kilós vételeknél. A vidékről 
felküldött hízott ludak kilója 1 korona. Rantam való 

csirke darabja 80 fillér sütni való jercze 120 fi iér, 
tvuk 140 fillér, kappan 2 korona pulard 220 fi ér. 
Nyúl darabja 280 fillér, fényvesmadar darabja ^35 fillér, 
őzhus kilója 140 fillér, vaddisznóim, kilója 
Tojásból (másodrendű láda-áru) 
koronáért.

120 fillér, 
darabot olvastak 2

Bécsi vágómarhavásár.
Bécs (St. Marx), decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vágómarhavásárra felhajtottak : 3534 magyar, 
690 galicziai, 37 bukovinai és 886 német fajta, összesen 
5147ndarab vágómarhát, közte 381 legelőit. A mészáro­
sok tegnapi határozata következtében, melynél fogva a 
bécsi marhavásárt boykottáljak, semmi üzlet nem volt.

M. KIR. OPERAHAZ.
Bérletfolyamban (185. ez.) 

Budapest, 1900 decz. 4-én. 
A walkiir.

A „Niebelung gyűrűje* ez. 
zenedráma-trilogia első része, 
3 felv. Zenéjét és szöv. irta 
Wagner R. Ford. Csiky G.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 213. 

Budapest, 1900 decz. 4-én.
A bölcső.

Szinmü 3 felvonásban. Irta 
Brieux. Ford Gábor Ignácz. 

Személyek:

Személyek:
Siegmuud Broulik
Hunding Szendroi
W otan Ney D.
Sieglinde Hilgermann
Brünhilde Diósyné

Semsey
Helm wiege Györgyne
Gerhilde Pevny I.
Ortlinde Rotter G.
Waltraute Szilágyiné
Schwertleite Semsey
Siegrune Kánn M.
Grimgerde Berts M.
Ross weise Válent

Kezdete 7 órakor.

népszínház.

Marsaimé 
Marsa nnené 
Girien 
Laurence 
Chantrez 
Dr. Mossiac 
Apácza 
Louise

Kezdete 71/

Bercsényi 
Rákosi 
Császár 
Márkus 
Mihályfi 
Iván fi 
Dömjén 
Boros 

i órakor.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-RészY.-társasíg.
Igazgató: Ei'dös jh'iH fiiid.

Napirend 1900. deczember 4.
Kedd, deczember 4. Q— Kom. bath. Krizolog.

21.) B.-A. felaj. 
óra 10 perczkor 

este. — Hold kél: 
4 óra 48 perczkor

Naptár
Prot. Borhála — Görög-orosz: (nov.
Zsidó: Kislev 12 — Nap sél: 7
reggel, nyugszik 3 óra 52 perczkor,
2 óra 30 perczkor délután, nyugszik:

A földmivelóai miniszter fogad d. u. 5 órakor.
Sub anspiciis regia doktorrá avatás az egyetemen d. e.

11 órakor. ,
Koronaőr választás a kópviselöházban d. e. 10 órakor. 
A gyógyszerészek nyugdíjintézetének közgyűlésé 
A tejtermelők egyesületének igazgatovalasztmunyi

ülése a Köztelek kistermében d. e. 10 órakor. ^
Közös hadseregbeli ntóellcnörzési szemle d. e J ura

kor a Mária Terézia laktanyában az 41—60-ik gyalogez­
redhez besorozott legénysége felett.

Nemzeti mmeam : Régiségtar d. e. 9 órától o. u.
Aráig Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett 

Téli kiállítás a műcsarnokban d. e. 9 órától d. u. 4-ig. 
Belépődíj 1 korona.

A nemzeti szalon kiállítása délelőtt 9 órától este 9- 
Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-lg d. U.

3-tól 5-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Az iparművészeti mnzeum könyvtára nyitva d. e.

10 órától 12-ig. <1. u. fél 7-töl fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3 8-ig.
Walter Crane-kiállitás az iparművészeti múzeumban 

I. c. 9 órától 1-ig és d. u. I órától 8-ig.
Közlekedési muzenin a városligetben «1. e. 9—12-ig.
Az uj m. kir földtani-intézet múzeuma (Stefania-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1 „
Egyetemi füvésektüt (az üllöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és (1. u. 2—ő óráig
A városligeti müvtarnokban lülandó képvásárlás

Nyitva délelőtt 9 órától, esti ü óráig
Ipurmúvésseti mnzeum es az ipannüvésxeti társulat 

. llando bazárja az üllői-nton héttő ée penteí kivételével 
nat onkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deáh-mamselon* a kerepesi-uU temetőben nyitva d. o.

3 úr a tói 5-ig. .
A m. kir. köspontl etatisitikai hivatal nyilvános

könyvtara és terkép-gyüjtemenye nyitva 10-—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Lrzséhet-körut 19.) nyitva 9 1«
Mug var kir. ltereekedelmi mnzeum : Igazgatóság X

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár es keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállitása, a kercskedelemtorténeti gyűjte­
mény r> háziipari kxállitás (melyben az uzletvezctőscg 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., váczi-körut 32.

Budapest, 1900 decz. 4-én.
S A N-T O Y.

Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Edwart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Ross. Fordították Fái .1. Bé.la 
és Makai Emil. zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek:
Khinai császár Újvári 
Szing-Hi Szerdahelyi
Jen-Ho Németh
San-Toy Küry
Csu-Li Kovács
Sir Preston Tollagi
Poppy Bárdy
Bobbie Fiaskó
Benson Szirmai
Dudley Fedák
Fo-Hop Kiss
Ada Trixy Kápolnai
Vun-Lung Erdélyi

Kezdete 7 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 decz 4 én.

A XIX. század.
Kezdete 7 7a órakor.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900. decz. 4-én.

VíG-SZINKAZ.
Budapest. 1900 decz 4-én.
A tartalékos férj.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Guthi Soma és Rákosi '-'iktor. 

Személyek:
Buko vies Gál
Bukovicsné Nikő 
Timár Fenyvesi
Éva Lenkei
Csillám Góth
Brenosán Vendrei
Dorottya Varsányi
Hóiyag Hegedűs
Popovka Szer .iy
Ponty ur Rónaszéki1,
Fruzsina Makrf'czyné
Oszkár Gyöngyi

Kezdete 7% órakor.

WASYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 decz 4-én.

A mikádó.
Japán operett 2 részben. 
Szövegét irta : W. S. «-üh-rt. 
Forditotta: Rákosi .1. Zenéjét 
szerzetté: Arthur Sullivan. 

Személyek:

Id őj áráé.
A m. hír. meteorológiai központi 
iraii jelentése 1900. decz

intézet táv-
3-án reggel 7 árakor

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
New-York, decz. 3. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 

ban helyben 10a/„ (101/, tegnap), gyapot januárra 
9.83 (9.78), gyapot márcziusra 9.73 (9 68), gyapot 
New-Orleansban helyben 9,3/„ (9,3/,e)* - Petroleum -. 
Stand White Newyorkban 7.25 (7.25), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petroleum Rafmed 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at Oil 
City 107 (107). — Zsir -. Western steamt 7.42 (7.50) 
zeir Rohe és Brothers 7.60 (7.65). — Tengeri irány 
zata: szilárd. Tengeri deczemberre 44‘/e (43s/,1. 
tengeri januárra 431/, (42.1/,), tengeri májusra 
42%, (41V4). — Búza irányzata: szilárd, piros 
őszi búza helyben 783/, (77>/,), búza deczemberre 
763/4 (76.—), búza janu;irra 77% (76%), búza 
márcziusra 79% (78%), búza májusra 79'/, (78%). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2% (2%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 7% Í7%), It.ávé deczemberre 6.15 (6.20), 
kávé februárra 6.30 (6.40). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). — Czukor 3*%, (3%). — Ón 28.— 
(27.62). - Kéz 17.- (17%).

Chlkago, deczember 3. (Zárlat.) Búza irányzata 
szilárd. Búza deczemberre 70'/, (70.—), búza ja­
nuárra 70% (70%). — Tengeri irányzata szilárd. 
Tengeri deczemberre 36.— (353/s). — Zsir januárra 
6 97 (6.97), deczemberre 6.72 (6.72). — Szalonna 
short clear 6.65 (6.70). — Sertéshús deczemberre 11.— 
(11.-)

Prága, decz. 3. JVyers czukor, Aussigban azonnal 
átvéve 25.50 korona, i>nuárra 25.55 korona, finomí­
tott készáru Prágában 84 korona.

Hamburg, decz. 3. Ryers czukor deczemberre 
9.82, januárra 9.92, februárra 9.97, márcziusra 10.02, 
áprilisra 10.07, májusra 10 12 márka 50 kilónkint. 

Berlin, decz. 3. Búza deczemberre 149.75, májusra
157.50, javult ; rozs deczemberre 136.—, májusra
140.75, tartott; zab deczemberre 133 75, májusra 
—, tartott; tengeri deczemberre 116.75, májusra 
—, bágyadt; olaj deczemberre 62.—, májusra 
62.—, javult; szesz 70-es helyben 45.40.

Köln, decz. 3. Olaj 69.—.
Borosaié, decz. 3. Búza helyben 15.70, sárga búza 

helyben 15 60, rozs helyben 14.50, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.20, tengeri 100 kilónkint 14.—. 

Paris, decz. 3. Búza folyó hóra 20.05, januárra
20.40, 4 első hóra 20.80, márcziuslól négy hóra 
21.30, állandó; rozs folyó hóra 15.40, januárra
15.40, 4 első hóra 15.50, márcziuslól négy hóra
15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 26.—, 
januárra 26.40, 4 első hóra 26.75, márcziuslól 4 hóra
27.40, állandó; repezeolaj folyó hóra 75.50, januárra 
76.—, négy első hóra 75.75, májustól négy hóra 74.50, 
szilárd; szesz folyó bora 31.50, januárra 31.75, 
négy első hóra 32.—, májustól négy hőra 33.—, 
nyugodt; nyers czukor folyó hóra 25.—, januárra 
25.25, márcziuslól négy bóra —, májusiéi négy 
hóra —, nyugodt; fehér czukor folyó hóra 28.75, 
januárra 28%, márcziuslól 4 hóra 29%, májustól négy 
hóra 30.25, állandó; finomított czukor folyó hóra
101.50, januárra 102.—. Idő: borult.

S =- dé
több

borult
kőd

A szélirányok e őlése: N észak. E kelet.
■» W nyngot — Fajhőiét: 0 — ezéezen derült, I 
nyíre derült, $ <» részben felhős, 3 —:: többnyire 
4 egészen borall, Q — eső, = bő, a 
R zivatar.

A maximum délfelé terjeszkedve és erősödve az egész 
kontinenst elborította és a depressziókat Keletre és észak­
nyugatra szőri tolta vissza.

Az idő ennek folytán Európaszerte — és igy nálunk is — 
szárazabbra, derültebbre és hidegebbre fordult.

Prognózis: Derülés és száraz idő várható fagygyal.

A mikádó Szilágyi
Nan ki Poo Ledofsky
Katisha M a rgó
Kokő Sziklai
Yum-Yum Szóver
Pitti-Sing Blaha S.
Peep-Bo
Poo-Bah

Boras!”1

Pis-Tuhh
Kezdete 7 s /i órakor.

Fővárosi gyermek-szintéi,
Rottenbiller-ut.cza 37/6. sz.

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest, 1800 decz. 4-én. 

Zárva.

Színházi Játékrendek.
A m. kir operaház műsora - ; / :előadás.

Csütörtökön Carmen. Pénteken .Nmes előadás, .'•zombaton A 
zsidónő. Vasárnap Észak fsiüaga.

A nemzeti színház miisora: Szerdin. . Ctü*
törtökön Az ember tragédiája. Pénteken A hóleső, z mbaton 
délután Romeo és Julia, este A Star. Vasurnap d-jután 
Vörömarty-ünnep, este A Star.

A várszínház műsora. Csütörtökön A menyem. Szom• 
baton nincs előadás.

A népszínház műsora: Szerdin Piros btU%eiiáris. Cfü- 
törtökön Asszonyháboru. Pénteken Napfu/yatk l '-'r,.
Szombaton délután A mit az erdő me-'-l, f -v NapíVvyatkozás 
(másodszor). Vasárnap délután Asszonyháboru, este Nap- 
fogyatkozás (harmadszor).

A magyar színház műsora- Szudán és Csütör­
tökön A mikád«";. Petitekén A mikádó. Szombaton délután 
Angot asszony leánya, este A mikádó. Vasárnap délután 
New-York szépe, este A mikádó.

A vígszínház műsora: Szerdán 1 uiaNk ^ :*-rj. Csü* 
törtökön A kis marna. Pénteken Tartalékos :érj. Szom­
baton délután Tartalékos férj, e-:e A kis mama Vasárnap 
délután A kis mama, este Tartalékos fér;.

äc 1 A hrt- ! SiAl
1 \: Siwnik

Allemáeek c . ! GoLnua ,
511 *“nn‘ 1

~o=- r g a Iin "2 5 
a 5

Akna-Szlatma — ! 59*3 -t- 1.4 [ W 3 4 — 6 l
S latmar — — 61 Ö + 3.0 i 2 — 8 2
l.ngvar — —- 61-3 + 0.4 , N 3 0 — y C
Eger — — — 63-t -p o.ü; N 1 1 6 5 —2
Késmárk — 64 7 — 5.0 1 N 3 i — —
Arvavaralja — j 64*3 - 4.6, E 3 $ — 2 — 5
'ielmecznanya — til Ü - 1.4 NE 2 4 — 4 —1
N -Szombat — —
tíuaaveut — — 61 3 4- £.3 NE 1 O ny ?
0-tiyalla ■— — 61Ú + 0.4 NW s 4 — 1 C
Vi agyar-Ovir —
Sonron — — 6Í-6 4- 3.6 N 6 1 4 —4
Hereny — —
K^sz:,:eiy — —

« i’S 
61-3

_ 0(1- d N 4
N 5 4

7
6 —1

Pécs — _ — 61*3 -p 2.4 NW 3 * 1 7 i
Zágráb — —
Karol warns — 621 + 2.5 NE $ 4 — 6
Fiume — — 5 *3 -f- 4.7 0 0 — 11
Cirivenica— — jS‘6 s- 7.6 0 0 — a 7
UeDreczeo— —• 62 4 — 1.0 NE 7 * — 8 —2
Ki Kart aj — — 63 ój + 0*8 N Í 4 — 5 1
Szoiaot — — 62*5 -f- ij.ti N 3 3 2 c —0
Szöged — — 6-4 + 1.2 S 1 4 2 6 0

CM f LÓ NW 5 1 7 u
Ziomnoiva — GO-6 + 0.6 NE 1 4 1 5 u
Temesvár — — 60-5 + 80 NE 1 i 1 5 —0

ancsova — 60*7 + t.5 N t * 1 5 1
Dr«;nkova — — is-9 + 4-1 NW 1 — 8 4
Nagy-Várad — 60*8 02 NE 5 4 — 6 0
Kolozsvár — — Ö9-8 * 0.9 W 0 4 — 8 0
N&gy-bzahen — 58 8 + í.t NW 1 o 1 7 3
Becs — - - 64-7 - 1.2 N -2 — -2
Salzburg — — 63*4 + u 4 — 4 2
Klagenfurt— — CO 7 -4- 0.6 NE 1 — 5
Póla - - - 58 7 + 7.3 ; HEN i l 0 0

561 -4 11.0 NE 2 1 15
60*7 + 66 0 4 — 8 4

Floren« — — 68*7 + lo.u NE 3 4 _ 13 10
Roma— — — 56*4 + 7.3 , NE 2 1 — 13 7
Nánoiy — — 55-7 + 10.1 IE 2 0 3 If 9
Hnndisi — — 56*7 -r 12.8 , N W t • 1 54 16 10
Palermo — — hti-2 + 11.8 IS 3 ! a 17 10
Malta- - - 56*2 f 15.0 1 SW 3 18 14
Zürich — — 64*3 + 2.1 1 u 4
Sarajevo — — 611 + is ! NNE 4 9 5 5 2
Salma — — 59 0 + $.7 NW i 4 10 10 2
Szólia — — — 58*2 + 3.5 W 3 4 — 9 4
Athen — — 57-4 + 15.5 SW 7 * 3 — —
Hamburg — — 64 8 — 4.6 E 1 = — — —
Berlin — — 63 3 4- 28 E 1 i — — —
Biarritz — — 65 0 + 11.8 W 6 9 29 — —
Nizza — — —
hm» — — - 62 4 + 3.1 0 * — — - -
Ci.ristianannd — 62*9 - 1.6 EES 2 0 — — —
Stoecnoim— — 62*7 — S.2 c ss — — —
Szent-Pélerwár — 60*0 NW 2 4
Műszava — — — — —
Varsó— — — £5*8 — 5.7 NW 0 0 — — —
Kiev — — — 56"3 - 4.1 |N 4

1
4 5 -

Wertteil]®
Népszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.

Kaczagtató siker! Kaczagtató zlk^r!
Ma =zinre kerül :

A két riragoryo5n
Eredeti bohózat, irta Prugmaier J. Zenéjét szerzetté Schindler. 

Erre következik:

Sárkány család-
Eredeti magyar bohózat, irt:, Sarkadi Vilmos. Zenéjét 

szerzetté Kunodi.
Személyek:

Sárkány Simon........ ....................................— S.vV'idi
Gertrud neje............ .............................. ............  Zobelné
Anna leánya................................ ........................ V« Ga íren
Zemplén}i P................................ ... ~ . ... . F • :i
Páholy, páholyaiba, fenntartott hely es földszinti 

bemenet.
Keedete fél 9 órakor Kezdete 6:i 9 órakor

A téli kertben hangverseny 1 óráig.
Ünnep- és vasárnap délntán is előadd-

ssy-Moíaf'
Albrecht Feroncz igazgat'

Pénztárnyitás 7 órakor. 
Phanomenális!

Pont 9

Kezdete 8 órakar. 
Szenzáczios!

órakor. "I!?®

StS ti tó

vendégjátéka.
az ö nagyszerű átváltoztatásaiban, 

úgymint fellépte az összes művészeknek.
Jegyek ezen igen érdekes vendégjátékhoz km-hat"* Mulató 
nappali pénztárnál 9—1 óráig vs délután -t ; %.u^* 
mind Weisz A. nagy tőzsde Károly-körut Tőzsde

Andrássy-ut 38. és szám alatt egész napon át.

F6LIE!
Ma, 9

Szenzáczios újdonság!

>RIC3
Szenzáczios újdonság I

Üsd vissza T'"

Eredeti bohózat. Irta egy „Tanbetyar.“ Rendező Rótt S 
Személyek s

Braun Izsák, néptanító..................
Löwenstein Etraim, iskolaszéki elnök .......
özv. Kratschwill Benjaininné........._±_ —
Marosi Zenóbia, nevelőnő_ — —... ..........
Kopitl Gyula i .....................................
Springer Naftaii 1 .....................................
Kohn Árpád f ................................. ■-
Horvát Gyuri | ... ............... ..............
Lőwy Taksony ) iskolás gyerekek .......
Schwarz Ernőd 
Kratochwiil Poldi |
Rosenthal Huba 
Finkelstein Dóri
Történik napjainkban, egy vidéki felekezeti 

adás alatt.

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játizi - •

FPdnhnrdt G. 
Pfeiler M. 
Schimüerné G. 
Ferenczy Z- 

] Rótt S.
Fürst B. 
Ormai A.

. Peterdi Gy. 
Jaulusz B 
Echten K. 
Lengyel G. 
Bayer M. 
Bo-nyák K. 
iskolában e: •-
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EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 4.

Veres Sándor
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyarország legelső népdal- 
énekesének 26 tagból álló kitünően szervezett dal társulata

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéházban
"VEI., Cs&mörian* 13« sa, »„

hang versenyez-
Fényes műsor. Szabad bemenet.

Számos látogatást kér

3«307 Tepli József kávés.

Csütörtökön, 1900 deczember hó 6-án

a Vigadó nagy termében
a Bnüapesti Újságírók Egyesülete segélyalapja

javára

Jászai Bari, lesné E Berta,
” er-Iir Ír,

WILLY
nagy művész estélye. — Concert populaire.
Jc^ek 6, 4 és 2 koronával Mérv Béla zenemükereskedésé- 

ben (Andrássy-ut 12. Telefon) kaphatók.

Araaj- és ezüst ámgyár
és verde-intézet.

RUBIN A. és FIA
bbjpapeist.

<3ryá.xz
VIII. kér., Németh-utcza 9. sz.

Telefon 56—60. Telefon 56—60.
Iroda, és elá,r*u.eitá,s:

VIII., Eszterházy-utcza 20. sz.
Telefon 57—92. Telefon 57—92.

Saját készítményül
sima és mintázott evökészletek, tálczák, kenyér­
kosarak, gyümölcstartók. girandolok, gyertya­
tartók, service-ok. toilette-ok, versenydijak, kö­
szönik, érmek, mindennemű egyházi tárgyak stb.

mindennemű kivitelben. 39850

Nagybani árak.
Javítások és újjáalakítások saját költségen eszközöltetnek

HUNGÁRIA
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

!080 Berkes Béla
ismert skedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Ha kedden

ropogós malacz-ostély
valamint naponta friss szarvas-gulyás, öz-pörkölt, a leg­
finomabb egyéb vad- és baromfi-pecsenyék, tengeri 
halak, rákok ; a világhírű steinfeldi márcziusi sör, a 
legjobb és legtisztább asztal* és pecsenye-borok ’ a 
gyöngyös-visontai bortermelők szövetkezetének farkasmáli 

pinczészetéből,

az „Arany Fáczánhoz“
Andrássy-ut 69. szám.

Számos látogatást kér tisztelettel
Géczy Ferencz

40025 udvari vadhús-kereskedő és vendéglős.

Második táncztanfolyam
megnyitása.

Wilschinsky S.-féle kitűnő hírben álló táncziskola Wesse- 
lényi-utcza 17. ez. Beiratások naponta d, u. 5 órától 
kezdve; tanítás bármely időben, a legújabb szalon és társas- 
tánczokban, több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő táncztani 
módszerem szerint. Kívánatra külön tanítás, házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különös kedvezmény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben és legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak, bálok és 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon. 

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilschinsky S,
Budapest, VII., Wesselényl-utcza 17. sz.39937

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda. Vörösmarty J. A.-Dabas. - Szilágyi Zs. 

Török-Becse. — Müller L. N.-Küvesd. — Dr. Brédy V. Győr. — Cserey
E. Beszterczebanya — König B. D.-'fuszta. — Bulla Gy. Aleo-Kubio. — 
Koblay Zsig. Ózd — Dr. Strotz E. Zsombolya. — Braun S Zenta. — 
Menyhért J. Nyíregyháza. — Bemady Gy. M.-Vásárhely. — Kováts S-né 
Deés. — Kubay Gy. Nyék. — Ivánka ö. Karpegécz — Lázár Z. Ózd. — 
Nyires L. Kápolna. — Kolarik J Pozsony. — Osteriaom A. Nyíregyháza. 
Benedek L. Bécs. — üez G. Szt.-Gotthardt. — Brok H. London. — Nagy 
A-né Miskolci. — Láczay Gy. Mi-kolcz. — Tburanszky 1. Szliács. — Ki»« 
L B. Topolya, — Gnttman A. Újvidék.

Nádor szálloda. Dr. Szőnyi B. Szarvas. — Deutsch A. Temesvár. — 
Paschka Camélia Alsó-Szolcsva. — Szabó E. Lugos. — Teimler A. Szeged. 
Hübner R. Berlin — Szokol S. Debreczen. — Rosner V. Gvör.   Sperker
F. azt -Dömötör. — Kapay A. Kis-Czell. — Varga I. .Martonváeár. — 
Szalay F. Kassa. — Angit L. Gracz. — Weiner Zs. Ágfalva — Lengyel 
0. N.-Becskerek, — Schon M. Veszprém. — Felegely G. Komárom.

Orient szAlIó. Nagy S. Debreczen. — Lipkay K. Gyöngyös. — 
Barabás J. Gracz. — Német K. Rákos. — Marsso J. Horgáé. — k'asuba 
D Eger. — Szűrné E. Bécs. — Szemecz J. Kassa. — Szathmáry A. 
Kolozsvár. — Szeberenyi J.-né Arad. — Fridman A. Tiszanjlak. — Paintner 
F. Perlak. — Somlyay J. Arad. — Ladányi G Debreczen. — Ledermayer
J. Zala Egers eg. —- Deutsch M Szentes. — Dr. Weisz J. Nagy-Bakód. — 
Langer F. Kassa. — Lőwy S. Darány. — Szakái J. Szirák. — Sándor. J. 
Petrozsény

István foherozeg szálloda. Barthelemy M. Paris. — Qubois R. 
Versailles — Gaedieke E. Becs. — Heizmau S. Kisvarda. — Teleki Ze. 
recs. - Föredv F. Noszlop. — l.orenrz H. Bécs. — Reisner J Becs. — 
Schopper K Mécs. - Beer M. Bécs. - Faragó J. Tolna. - László M. 
Tolna. — Melles K. Zombor.

_ Gróf Einsiedel H. neje és kis. Berlin. —
Gróf Pomnsky L. nej* és kis. Paris. — Gróf Douglas S. neje és kis. 
Berlin. Grot Hatdegg E. neje és kis. Ác-ka. — Roederer C. neje és 
kis Reims - Tököry-Algyest A. neje Daruvár. - Larkv J. Paris. — 
Jakobovics R. Milánó. - Duffe! J. Koslin. - Zianopoff J. Baku. - 
Pleva N. Bukarest. - Gáspardy ti. Belgrad. - Szunyogh S. Nagyvárad. 
Knot* K Gracz - Gebhardt K. Ulm - Szilágyi J. Debreczen - 
Hajos J. és neje Szt. Ivan. - Sauer E Berlm. - Weiner M. Szeged. 
calTei. ;-L?-n,d°n" ".,Dr- Rei“9iF K. Brünn. - Lerv E Piri*. - 
Gebhardt K lm. - Veissd H. Praga. - Piav-ic N. Eszék. - Mun- 
tendorf \. Brünn - Heyum J. Bingen. - PfeiUer K. Ru'ma. - Mihaj- 
l?vic-ieh: /-r,grah - Treusch R Hannau. - Dessauer M. Varsó. - 
Dierstfeiiig A Berlin. - Jabionsky K. Szt.-Pét*rv.,r. - Chamu-ans G.
K. .,oes - Konsinerv K. Kannás. - Grotl T. Chemnitz - Spet-insky L. 
Szt Pet-rvar - N-ttl L. Reichen berg. - Dllrioh W. Berlin. - 
Auspitz S.. Egcrr h , hurány J.. Önjein E.. Konczer 
Szil ?v R., Ur. For.iche L., Khnz A., Rosenbaum A.
Gerieke 0. Rács

Metropole Ezállod*. Glök L. Mnkó. - Jakob V. Heilhrunn - 
Sárkány I . B.-Gyr.rmat. - Szénasy Gy. Szeged. - Dr. Hovány,' £.

Csecse. — Milos,in I. Szabadka. — G rge r.

Modern L.,

P.-Nána. — Farkas J. Szabadka. — Grajner 3». Csáktornya. - Yidm*:-. A 
Brassó. — Knoblach R. Miskolcz. — Fenster A. Hatvan. — Dr. Pe-z-« ív 
F. A.-Marót. — Dr. Vass J. Temesvár. — Dr. Littman S. Sz.-Szombat. 
Dr. Jakobovics Ö., Dóba 1. Becs. — Gutman H. Nyíregyháza. - Deutsch 
lguácz Zágráb. — Keiue.ld 0. Saubsdorf. — Vhda= L. Gyöngyös. — 
Wolfram J. Diószeg. — Dr. Vadnay B. Veszprém. — Stojanovits M. 
Belgrad. — Scliadl L., Ddkóczy A. Becs. — Himmel K. Praga. — 
Spitzer J. Murichostran. — Schiffer P. Trenc-én. — Silbiger J. Miskolci. 
Erdélyi Gy., Dr. Ladányi M., Scherer S., Dr Hegedűs A. Baja. — 
Kunetz K Szabadka.

Vlaéllás, 1900. deczember 3-án,

és G Nagvr.irad. — Török J.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. deczember 3.

árjegyzése

Idójárii, borult j Vizállat. reggel? ornkor 159 cm. | llmne-u re.-u-ei 7 ora.or - 3 C. I I.éesnlymérő reg. 7 ó.765 mim.

A) Árutőzsde.
I. Gabon aneműek. — Arak koronáért ékben.

■ Uh
Értékpapírok

a! Késs ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
Kilogram monkinl

Búza 7 4 75 76 1 17 1 1 78 so 81

ti-za vidéki^ — 7 C5 7 15 7.15 7.30 7.30 7.40 7 40 7 50 7.5C 7.65 7 eo 7./0
rlierm. I — -1- 6Í95 7Í1J 7*15 7.3C 7 20 7 40 7Í40 7.50 7.5C 7Í60 7.60 7*65 -i- -i-

: est vidéki J —.— -I- 6*95 7Í10 7.05 7Í15 7.2G 7Í3C 7 35 7.45 7Í40 7 5G 7.50 7.6C
! . n9ag UJ 7 __ ?!io 7* VJ 7*20 7.20 7.30 7^35 7 45 7.45 7Íeo __" __
bácskai 7.C5 7 05 7.20 7 25 7 25 7 35 7.40 7.ÓC
-zerb átm. — — - - — — • - — • • — — — — • —

i 'Agár „ I — — -*- 1 \ 1 *1 *- -*- - — -*- -*-

niDőiéi
Árfolyam

kor -tólj kor.-ig

Hozz _ 50 kg.-kint Elsőrendű _ __ __ __ __ __ — __ _
K'izepminöfegü     —  

6.70
6.65

6.90
6.70

Árpa __ 50 kg.-kint

Takarmány, el-őrendü _ __ __ _ __
, másodrendű________ ___ __

Sörfőzésre tiszavidéki_ __ _ ____  __
, felsőmagyarorszagi __ __  
„ dunántúli      

5.75
5.50

S.3Ő~

6. - 
5.75

5.4CKöles 50 kg.-kint —

Zab— _ 50 kg.-kint Elsőrendű ___________________ ___ _
Közepminősegű

5.50
5.25

5.75
£.45
5. -

5.1U
Tengeri 50 kg.-kint

Beifuldl______________________________
Roman v. bolgár __ ___________ __
Szerb_______ _________________ ______

4.70

4Í8C

Bepcze 50 kg.-kint Kavoszta_ __ __ __ __ __ __ ________

b) Határidőre.

Batáridő
1

Pénz Áru
korona | korona

Magyar bnza __
5v kg -kint

1901 április—________
„ ostóber  

7.49
7.72

75C
7-73

7.*66

7.*48

Boza___________
50 kg.-kint

190i szeptember __ —
e október __ _ __

1901 április

7*.65

7 47

Róza___________
50 kg.-kint

1900 október_____—

1901 április 7*20 7.21

50 kg.-kint
1900 augusztus______ ^

„ szeptember____
1901 maja. 4*92 4.93

Zab___________
50 kg.-kint

1900 október ________
1901 április________

„ jnnjuB------- ---------
5.57 5*58

l*kap.-repoza 
50 kg.-kint

1900 augusztus____ 12.90 13.-

II. Leszámoló árfolyamok Hl. Különféle termények.

Bnza 50 kg.-kint május_______ —

L- -»zs 50 kg.-kint május____ ___ —

Tengeri 50 kg.-kint ma tus____

Zab 50 kg.-kint május_______

Árpa____ _____________________ -

K.tp.-Repoze________________

I' . Hajózási fuvardíj.

honnan filler
Pancsova ________ __ 54—58
Újvidék _____________ 45—50

30-37
D.-Földvár___________ 28 -3

66 —
Tisza XT- z-----------------

62 -

Tito!_________________ 50—52
Ezáva^ Mitrovica___________ __ 64 -68

B«*a Temesvár______________
N.-Berek.1

92 - 86

A fuvardi 1(0 kiiugrainmoníint a sznl.-ts..
aduval es a biztosítási dij'al értetik.

Győrbe a fuvardijtetel 2u fillérrel magasan i

Faj
j Pénz j Áru

1 korona ! korona

f Ingyen herdó
50 kg.-kint

Disznózsír bodaneeti_ _ _ __ _ __ __ ___ __ __
vidéki____ ____________ _______________

53 50 59.-

a
a

50 tg -tint Szalonna _

magyar la légenszantott vidéki________
városi legenszaritott. 4 darabos— __ __

1 ,------------
füstölt_________________________________

45 -
46 50

46 -- 
47.-

-

Zsákkal együtt 
göngyeuly tisztasuly 

helyetL 
Minőség

600 grammookmt
50 kg.-kint

Szilva _ —

boszniai, 1898 évi, asance-mmőeég _
„ , , 100 darabos __ __
. , , 86 --------

szerbiai. , , oaance-mmöeég_____
„ , , ICO darabos _ _
. , . 86 . -------

15. -
16. - 
17.— 
14.25
15 25
16 25

15.50
16.50
17.50
14.50
15 50
16.50

Ingyen nordo
60 kg,-kint Szilváim __ szlavóniai 1898 _ __________

szerbiai 1898_______ _________ _________
18.25
16.25

is :c
16 50

<

10 kg.-kint Hereana* _

luezarna magx-ar. 1899 __ __ __ __ __
lobere aproesemtl 1H99___________ __

„ kuzepsaerd J899 _____
, nagyazemO 11*99_____ _________

39. - 
55.- 
6C. - 
67.-

<5. - 
57.- 
63.- 
7C. —

B) £ r tél t 6 ■ ■de.

*ab * Értékpapírok
Utolsó rfoi vám

kamat-
Utolsó árfolyam

Ertabyaplrek oeuí
100 kor-kínt 100 ko r-kint.

I. Állam adósság. « */. Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt «= 200 k. 14C. — 141.-
Horvat-szlavon jeíz. földv. kötv. aűoiev. 7*/e _

a) Magyar államadósaag.
Aranyj. 100.500. 1000 ar. írt nevert. drbofc, adóm. 

100 ar. írt 240 k._____... — —-------------- 95.95 96.4S b) Osstrák államadóaaág.
« •/. Aranvjaradek. 10.000 ar. frt névert. dbokb. adom. Egyesített jaradók papírban február—sugtutztos 98.25 58.75

10,000 ar. frt = 24.000 t. --------------------------- V/,e‘„ „ , . május—november— 98.25 98.75
Aranviaradt-k, adumentes. 100 ar. frt = 240 k.

95.55 96.45
v,.6. Egyesített járadék ezüstben januar—juiius------- 9t.7a 98.21

decz. koz. «•/»•/. „ „ „ április—oztober _ 67.75 98.2
Koronaertekü járadék, adómentes--------------------- 81.75 82.25 4 % Aranyj., adom., ar. frtban, 1(*0 ar. frt = 240 k. 95.SO 96.

* •. 31 35 91.75 koronaertekü járadék _ —____ ___ — — — 98. ' 98.50
4 ‘0 . . . te ti“- 91 4C 91.6C Allamsorsj. 1854. evb. 250 frt. n o 526 k_ 163. - 165. -
4’ V 9 15"6. kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k. 98.50 99.50 4 "/• . 1860. „ 500 „ l_ 13- .35.-

18X9. allamv. aranyt., adom. 100 ar. frt = 240 k. 99.50 lOc.SC 4 . 1860. . 100 „ t_ 16-:.- J 66. —
<■/,•. 1889. évi atlamvasuti ezüstkfilceön____ _ — — 99.25 1C0.25 e 1864. . 100 „ l-
J 6, Aüamk. vasR.czelj. ar. adom.. 10 f. ster 1^=240 k. 11.50 78.50 • 1864. „ 60 „ » k —

1870. nyeremenvk., 100 frtos drb 100 frt = 200 k. 167.75 168.75

4* .
1870. „ 50 „ . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------

167 - 
98.70

169.
99.45

c) Idegen 411 am ad« at sroK.
30.20 81.—41 Horvat-sziavon „ „ „ ------- 99. - 10G. 6 '/. Bolgár Allamv. zálogkölcsön 1* r! = 24r .

* Magvar füldtehermentesitesi kötvény, adómentes 91.25 92.25 * */• Szerbia uy.-kölcsön .'00 frank ----------- •a - 80.-
4- -* Horvat-ezlavob . . 92.50 93.5C 1 *e . . 100 „ - elölh. 80. - 32.-

Vesebaj és vízi betegségben szenvedőknek legjobban

«’/,»/.

II Má* kölcsönök.

Boenyák-hercaagovmai oret. kölcsön 1896. évből 
Bosnyak-herczfgov. nrsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-fő varos kölcsöne adómentes __
Temee-fcégavőlgyi nzszab. táré. kölcsöne _ __

I1J. Záloglevelek éa köleeönkötv. 

a) Budapesti Intésetek klbeeaátáaaL
Belvárosi takarékpenztar r.-t._____________ ___
EgyesOIt bpeeti fővárosi takarékpénztár frthan

Egye", tégla- és cz<-mentgyar r.-t. elsöbbs. k.
Ganz és tarsa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kőt. 
Kisbirtokosok országos ftldbitelint_____frtban

• • , 60l , ívre ___ _
s , , ó0"s «vre frrhan

M. agr.-ea járadékbank r.-t. szól'kőtv.________
• • • , járadék jegy visszafli. 10»«/,
.... ZalngUvel Koron «értékben__

Magyar fbldhitelint. o. é.______________ frtban

, . ksroneértékben 60 évre" _
e , koronaertekbnn R3 évre _
• , szabály, ee talajjav. fríhrm

Magyar helyi érd. vasutak kötv. 60'/, évre ,
• • • .50 évre_____ ___
% 1 . .60 évre 106*/, _

Magyar jelzáloghitel bank_____________ frtban
• • 50 évre __ ____________ ___
• v — —________ frtban
e * 60 évre_____ ____________
• • kőzs. kötv. 60 évre frthan
e • kozs. I: tv. 50 é.ire ... _
• e kfizs. kötv. 60 evre frtban
s • kön. k. 60 é.. vf. 110 frL
• . k. k '*.0 e. loo frk. = “6 k.
s • nyer.-kötv._______ _______
ess osztr. fel ül b.
• . nyer.-kötv._______________

^*71« országos kßtp. takarékpóazt l(i frtb 
w s w * 50 P. — __

M takarékp. kőzp."jelzáIogb. 1, 8. 3, 6, T, 8~kib!
• • e 4., 6. kib.   _

s s s kőzs kötv.

Országos központi hitelszövetkezet kötv. ~ _
Osztrák.magyar báni 40«/,évre_______ frtban
_ 1 ,50 övre __________ __
Feeti hazai első takarékp. köze. kötv. 50 evre

• - * » - _frtban
p* S V « zálcgl. kor. ért.-------
Pesti m. kersek. bank_________________frtban

- » » n közs. kötv. 50*, évre__
• • • • köss. k. vissz. 110°', frtb
• • • • köze. k. vissz. 105® „ __

fc) Vidéki 4» külföldi int. klbeoMtásal
Albma takarék és hitelmtéast__ _______
Aradi polgári takarékp. <0 évre___________

• • , 40 é. visszafiz. 1107s
• • ,40 évre_______ ______

Áradra egyel takarékpénztár______________ __
Hcmyiu-herczugr.vinai szabad, oraxagoe bank °
Debrecxeni első takarékpénztár_____________
Erdélyr. m. jslxáloghitolb. 40 évre________

• • , 40 evre visszafiz.
Hordát-szlavón országos jelzálogbank__
„ • . exl. . _ • , köts. kötv.
Nagys b ált. takp. 31*/» é.. vissz, no",, __ a

• • • <0 evre, vissz. 10#*'.  
• • . <0 evre. IU. kib._____

_ * . 56 evr®. IV. kib._____*•
nagyszebeni JOldhiteUntezet__________

„ . VI. kib._______
Osztrák fBIdhitalintér-t nyer.-kötv. _ _ _ 
Temesvár első takarékpénztár____________

I\ . Elsőbbségi kötveaytk.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._ _ _
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — _
Budapest villamos városi vauul r.-t__________
Budap-et-pécsi vasút______  _ _ _ _ _ __
Deli vasul--------------------- ICO marka « 118 k.
Első ea kir. sz. b. dunagözhajózasi tára.____
Kaaea-oderbergi vaaot 1889. _ _________ __

• • 1M19. ICC m = 119 k.
• \ 1891. 10(7"m™~=^Tu8 k!
, , (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t._______
Magyar-gássorazagi vasút 1. kib.____________

• • U. k.b. _____________

Magyar ny. v. (ezékeef.-gyór gram vönäT) Z Z
. , , 1874. kib.__________________

Magyar v. ele. k beruh, czélrs, 100 m = H8 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 18*3. 100 m =H8k 
_ • • X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi erdekti vasutak _ _ _____ _

V. Bankok reeevenyeL
Angol-osztrák bank____ ___ __ __ __ _
Budapesti bankogyesület__________ _ _
Első magyar iparoank____ ___ __ __ __ _
Fiumei hitelbank______________________
Főváros, bank-reszvenytarsasag___________
Buoapesti giro- es penztar-egylet________8
Hazai Dani - reezveny-tarsasag____ ___ __
Hermes magy. alt. valtoüzlet reszvt _ _
Horvat keresi edel ni. bank _____________
horvat 1 zaimtolo báni____ _ _ _ _
Horvat-eziavon országos jelzálogbank_ __
Magyar általános hiteloanl________ __ __

decz. k.
Magyar ipar- es kereskedelmi bank_____

Magyar jelzáloghitelbank__ __ ___________

j Utoiso árfolyam
j pénz 1 .»ru
| 100 kor.-kini

87.50 88.50
94.- 95.-
95. 96.-
85.- 90 -
92.50 93.55

98.-- 59.-
98.- 99.-
90.50 9:.

102.- 103.-
56.- 97.—

101 50 I02.5C
101.- 10..50
97.75 98.75
9B.5C 97.25
96.50 97. -
98.- 99.
99.50 100.50
91.50 92.-
90.5C 91.25
81.40 82.40
89.25 89 7
95. - 9b. -
90.50 91.50
92.25 93.25
97.50 98 5C

1 97.50 98.50
92.50 92.bO
92. 93.-
97.25 96.25
97.25 98.35
92.25 9.J.25
99.— 100 -

1 115 - 119.-
117.25 118.25
103. - 104. -
98.- 99.-

: 98.- 99.-
9i.- 92 -
9/25. 98.50
97. 93 -
89 75 90.25
97. - 98.
90.SC 91.50

100 - 101.
9/.75 93.75
97.76 98.75
98.25 99.25
90. - 9:.-
9J.SC 91. 0
98.25 99.25
92.25 93 25
97.5C 1 98.50

102.-- 103.
93.- 94. -

101.- 102.-

981 - 99.* -

97.* - 98.'-
99.5C 100. -
98.50 99.50
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25

! 9b. 0 '49.50
' 102.50 103.50
: 105.- 10/.-
i iGk.— 107. •

98 sr 95 75
120. - •21.—
100.- 101.-
»6.50 97 25

97.- 98.-
92.25 93.-
95.- 96. -
91.- 92.-
93.- 94.-

93Í- 94."-
95.25 96.25
93. 91.
96.50 96.50
95. -1 96. -
97.75 98.76

102.50 10'.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

10,.- 105.-
102.50 103.50
10C.25 101.25

97.*25! 97*75

I túlnő ár fi dy am “

koronaertek

1/2.— 2/4.-
1 7C. — 172 -
30d.- 313.—
15«.- 158.-

2161 — 217*.-
210.- 220.-

207!- 210Í-

682Í25 682>S

164.- 16S. -

bu

Sehftrdine
Dun

Pas*at . . 
Linz .... 
Bécs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-F<Mdvál. 
dón ács. • . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Simony. . 
Pancsova.. 
Drencova

Vő*
Szered . .

Rábai
Győr . .

Zákány..

Eszék. . . .
fisévá: 

Sziszét .. 
Mitrovicza

CMItIMUj
+ 31 < 4

+ 93 «» 3
— 154 < 1
— 133 c 8 
+ 7. > 2 
+ V.O < 9 
-* 150

+ 191
+ 249 
+ IőO 
+ 561 
+ - 42 

■ + 2'0 
-i- 2S6

> C 

< 4

15

+ 10S > 10

+ 220 > IS

— C8 < 1
t- 3 . 13
+ 167 > 12

B4,e:

Kisteló.... 
Temeirár .
R -Recaterak, .

Tina.
K.-Siiget. 
Tetehixa.. 
TiK-^-öjlak. 
V.jiamény. .
Z»Eon?(Csépi
Toki)...........
Tiin-Fared 
Szolnok 
Csongrád. 
Seeded .. 
Töröt-BecH 
Tilal ....

KírKc

SoSss'.ri.-Vázad —
íeKrte: Tenke. —
Feh'sr: B.-Jenö __
öílté«: Hék-3. 
Hér»si:Uyonia _

0M.Mix.tn

+ 65 > 6 

- 42 > 17

> 24

Marat

+ 560 > 55 Arad ... . - 13« > 1
5f0 If Makó. . .

»(Zj oraxoti , 4- null fölött — null alatt. > árad-1 
< apadzt

Osztalék 
188«-re

é k p a p I

Magya= jp?zát--gh:telbault________docz. k. 240
Mtrxar ir->- ‘skedelmi r. t.______________400
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_ 400 É.

1 - - - - decz. k. 4C{)
Magyar takar-kn. közp. jelzálogbankja____ 1000
Oaztrák hl fel intézet___________ _       3^9

j Osztrák hitel intézet____ ... _ decz. v. 320
j Osztrák hitelintezet 1899. kib.____ ____:;x0
1 Oaztrák-magyar bank______________ ___ _ 1200

Petti magyar kereskedelmi bank________1000
Dnionbank_____________________________ 4 00

*4."

VI. Tfekoréípénetárak réeivényel.
Belvero-i takarékpénztár______________ _ 209
Budapest 111. kerületi takarékpénztár____l'-K)
Rudanest-erwíhetvárosi takaréko^nztár 200 K. 
B'.-dapesti tak. pénzt, és nrsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egyp*-íllt budapesti fővárosi takareko.____-100
Magyar általános takarék pénztár ._ _ 500 X.
Magyar országos központi takarék pénzt. _ ^oo
Pesti hazai első takarékn»c:tar_ ____ _ __

'n. Bl*to*itó-társaságok réssv.
Becsi biztosító társaság___________________ 400

elet" e" laradék-biztositó intézet____ 400
P ' matO’ar általános biztosító társaság _ 2000
roneiere, pesti biztosítóintézet_____________ rOO
Magyar jég- es visznotbiztositó r.-t._______ 200
Nemzeti baleset-biztosi!o r.-t. __ __ __ goo K.
Pannónia viszont biztosító intézet _ _ __ 600

ym. Görmalmek reewvényel.
Concordia-gőzmalom r.-t______________ __
riuzV a * . » «I»>7bbségi roszv. sooElfő budapesti-gőzmalom r.-t._____&00 K
trxseb-t-g^.zraalora-tars.______________ 4(Kj
Lujsa-gőzmalom r.-t.____________________ ___
resti hengermalom-társ.________________ ___
p"l‘ r r-L - .00
reati Viktona-gőzmalom______________ __ 3uq

K. Bányti im tiglatyArak ró.n,
Buoapesti tégla- és m^zégstör.-t_____  200 K.
Boaanest-szenUönnczl téglagyár -n
Egyeslllt tégla- es C7.ementg\-ar r.t ~~ aöo 
Északra, egyesült kőszenb. es iparv._____-.-oo
P I .“ . I . r. t. K. 4<m
telsömagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. -00
István téglagyár r.-t----------------------------~ Iqq
Kns*a-»om.,di kőszén banya r.-t. ,d. eham *80
KH-s-hes! granilhanyá’ r.-t-________ 200 K
Kenyai g.'ztégiagyar r.-t.________________ 2A
hftsz«nbanya ss téglagyár r.-t________________X
Rechner rákost téglagyár r.-t._________  -00
Magyar asphalt r.-t.______________________ Ü(W
Magyar alt. kőszén banya r.t______________ «oo
Magy. gőztégla-, esem.- «• gypszgyar r.-L 800 
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiöv. jog. o. _ 200
’“'llí'10'' r.-t------------- ---- _ «Kl K.
5algotariani kősaénbanya r.-t. _ _______ -yg
Gjlaki tégla- én mészégető r.-L elöv. ;og. n. 100

X. Vasművek és gépgyárak réssv
Első magyar gazdimagi gépgyár r.-t._____tOO
„Danubius" m. hajó- és gépgyár r.-t__ 200 K.

Ganz és tarsa vasöntöde ée gépgyár _ __
Magyar belga femipargyar r.-t. elsóbbs. 200 K.

Nadragi vasipar társulat 1___________ 4oq
„Nicholson*-gépgyár reszv.-tars._____ 200 K.
Himamurany-salgotarjam vramfl r. -L_ _ 200
_ , • - - d.-z k. 200
Schhck-féle vasöntöde és gépgyár _ __ __ i00
Teualoff n Dittrich gengyr.-L XI sor. elölj- 200 K_ 
Weitzer János gep-, wagyongyar r.-L _ 40O K.

XI. Könyvnyomdák réosvoayoi.
-Athenaeum" Irodalmi ee nyomdai r.-L __ 200
Franklin-tarsulat____________        Si,q
„Kusmoe* müinteret __________ __ __ __ 20O
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t_____  __ -yy
resti könyvnyomda -,-L __________ _j, l)0

XD. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonJkúl-sönzó-társulat — 400 K.
„Apollo* köoiajhriuinito-gyar r.-L _ _ *00
Bantlin-féle veg^.i gyárát r.-L__ _ ^ 5(Ki K.
Bihar-szilagyi olajipar r.-t_______ _ zoo K.
Brassói crÜNiose gyár r.-t.---------------- X(X) K.
Budapesti általános viilamossagi r.-L_ 200 K.
Hpe-ti Z-"'i..i> -!••!*• I'-rcz.-lavenczegy.r.-t.2000 n.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ ________zOO
Első magyar gyspiumoso- ée bízom, r.-t__ ;oo
Első magyar eragyar r.-t. ----------------SOO K.
Első magyar részvény serfőződe____ ___ _ $00
Első magyar sertesh-zlaJo r.-t._ __ _ _ «00
Első magyar szálloda r.-t. _ ___________ jcO
Első pesti spodium es c*ontliszt gyár _ _ «00
Fiumei riz-sbantolo- es nzstomenyitő gyár loOO
Gecli windt-tele szeszgyár___________ _ __ 400
„Hungária* műtrágya as ken sav-gyár    4 00
Jordan VTktnr-fele bőr^ar r.-t. els. reci. 200 
Karrigyar részvénytársaság .—     400

n-nz 1 .
koronáznék

442 25 4/2.75
40C - 405. -

4-J3.25 434.25
930.- 940 -

675Í52 676*75

;s9oi- 1700*.-
2534.— 2564.-
548.- 550.—

193. — 203.-
2! 0. — 2 i 4. —
18C. - 162.-
4U8. - 41!.-

2110. - 2120.-
550. - 560.-

1380.- 1400.—
16175 — 162/5-

30C. — 310.-
523.- 530.-

4850.- 49c0. -
187.- 192. -
233.- 240. -
:35.- 190. —

1225 - 1275.-

2C0.- 210. -
800.-

1020. - 1030.-
4 9.- 422. -
219. - 215.-
940.- 980.-
»03.- 413 -
310.- 315.-

34c!- 350*. -
10.- 20.-

230.- 2 J2. —

2' o! — 2 2Í —
60. — 65.-

1 2 •’6*.- 292.-
6 .0. — 7uC.-
349.- 345. —
195.- 20C -
348 - 352.-
215.- 217.-

172. -
100.- 110. ~
541. - 6 "S -
175.- 130.-

200. — 2,C.-
150.- 10S.-

3C95Í- 3125. -
338Í- 3«:-

200! — 2C8Í-

500."- 500*-
2'0. - 220.-
190.- 200.-
186 - 182.-

320.-
488.- »58.-

35s! — 365.*-
2680. - 2720.-

1010.- 103C.-
■20ol— 122CÍ-
2CC. — 220.-

270.—
218.- 220. -

2bOC.* 2600.—
272.- 276.-
9C0. — 950.-

2’9o!— 2210!-
47'.. - 481.-
429. — 4 20. —
305.- -10.-

2b75.— 2975. -
81C. - 820.-

S-'O. - S30Í -

Srtékpnpt sok
Hilsó «rtiiya n

6.30
7.50

Kőbányai király serfőzö r.-t._ —. _ _ 200 K.
Eóbanyai polgári sortözö részvény-tár. 200 K.
*»agyar szuzonpar r.-L__________ ___ 120O K. 1
Magyar fern- es lampaaru-gyar r.-L _ ._ 200
^r L- .zizzn'.-'i. ................ .. ..._____ 200 ’
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. _ _ __ 200
Magyar vasúti forgalmi r.-L olőv. jog. a. 200 K.
Magyar villamossági r.-t__ ________ ___ 200 tv. I

vnzd-.sniri I'»,.--re^zv.-tars. — — ... _ 4'M) 
Nsgy^zebeni villamosmü r.-t. _ _ _ __ 1000 
Nemzetközi villámossagi társaság ______ ioi
Nsmzetközi waggonkőlcsönzö r.-t.____ _ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. ________ _ _ :Q0
Qoarr»ro részvénytársaság . . _______ __ «00
Pryal nsgyszaüoda részvény társaság _ 200 K.
Szegedi kenderfan ógyár r. t-------- ---- --------- 10O
Sziazeki tárhazak r.-t. ____ _______ _ __ 319

: Telefon-Hírmondó r.-t. ______ ______ joo ,
Török birodalmi dohányegyedárus igi r.-t. _ U2

XIII. Közlekedési váll. rtity,
Adria m. íir. tengeri baiów« r.-t.^„_____ joo
Aradi es caanaui egyes. v. r.-t. törzs.-r___200

, Ba !«•-Zoliit»ir-Ujv .• .«Ki n.-.yi érd. v. r.-t.._ 200
Bares-pakraczi vauut eL»5bbs. reszv. __ _ 100
Budapesti közub vaspálya társ.____ __ __

• • » id. rész)____ vuO

Budapesti villamos városi vasút r „_ ZZ zOO 
_ . r 1 „ „ élv. jegy _ __
Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút___ ___ 200
Bpeat-ujpwt-rakosp. vili. köz. vasat 7.-t! 300 K. 
Debreczen-hajdunanasi vasút b. ó. v. els„ r. .00 
Déli vasút__________________  ;-0

Első ee. kir. szab. dunagfizhajó-társ. _1050
Gölniexvőlgyi vasat r.-t. elsőbbs. ruszv. 200 5-
Kashai közúti vasút ._ _ __ _______ j.jjj
KasHa-oderbergi vasút_________________ 2. 400
Kassa-tornai bslyi érd. vasút r.-t. els. r. <09

P.Vyar folyam- es tengerhajózási r.-t.™ 200 K.
Ki/yar-gacsorszagi vasút____ _______  .00
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t__ ______ <00
Magyar nyug di vasút________________ _ jű
Maramarosi eóvarut els. részvény __ ^ 2<M)
Marar irosi aóvasut tőrzsrószvenyai ___ 203
Mar*marosi sovasut B. részvényéi_____— 2'É)
Marosvásárb.-saászreg. vasút els. roszv. .— vC3
Nagyzikmda-nagybecskor. vasút els. r. _ 203
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L 1000 K-
Osztrák-magyar allamvasut_______ _ _ ... 4 0

„ dez. vegére *80
Pécs-barcsai vasat_ __________ 00
Pií-P- kI.,.7 «ny F.-rvar- . h. v - els. r. K. 2 *0 
Szlavóniai h. A vasút els. réesvénf _» — .60
Szt.-l.finnc7-<z!.itl!,;,.NaHiczi h. e. v. els. r. SOO 
Temesvar-Módo-ó h. -rd. v. r.-t. els. r- 200 K. 
Zeibó-Nagy-Banyai h. e. vasat els. r. _ 400 K-

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy_____________________

• , osztr. fellllbélyegzéssel_ __ __ ■
„ , nyeremeny-jegy   '

Becsvarosi ny*r«m<-nyzöicsön 1874. évről _
Budaváron sorsjegy „ _ _ __ _ __ _ _ _

* » osztr. fel ölbél yegzetsél__ _
.Jó »ZJV* egyesületi sorsjegy_______________

• • . osztr. felüibélyegz.
Magyar ;elz.«loghitelbank nyer -y>y _ __ j

Megy* vórös-kereszt Sorsjegy________________ _
• • • , osztr. falUIbályegs.

Olasz vöröfl-kereo sorsjegy _ ____ ___ _
^ • • » . osztr. feltllbei.yegz.

Osztrák vörös-kereszt sors;egy_ _ _' _. _ _ 
Oaz*rűk hiteiintezeti sorsjegy _ _
Palfly Sorsjegy____ _________ ___ __ __ _ _ _

fOOC
SOS
365

570. - , 575.-

36G.
235.-
100.

12.30
l4.óCi

370 1

14.;0
15.50

Af«Ily, 1
XV. Pénencmek.

, és kir. virt .
kör.____ __________ _

, óért rák vagy magyar 8 írtai ________

. ?f< mftrkas_______________ __ _ _ ~Z.
„ törők aranvlira _ _ ______ .

Német bírod, vagy égvén art. bank). (100 inarml
Francz:» bankjegy IKK) franki_ ____________
Olarz hank;9f^y 100 líra) _ __ __ __ __ __ _
Papírra bel nnrabonkmt „ _ ________ _____
Roman bankjegy (100 lei)_______ __
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)____________ __

XK VÁltók árfolya-,* (látrsV
100 hollandi írtért __
100 frankort _ __ __

10 sterlingért _ _
100 márkáért____ —

Amsterdam _ __ __ __
Brüssel_____________ _
London __________  _
Nemet oankpiaczok__ __
Uliu-z bank piacsok   __
Pane_________________
bvhjczi 1 _aki)iaouk __ 
btoutpetervar   

I ÖL líráért —____ _
100 frankért _ __ __

100 rubelért "Z. H

1ü2.- 155 -
6 50 7.5C
6.50 8.ÍC

22.- 23 -
2 .50 25.SC
21. - 22. -
22.25 23.25

20*.- 20! 50
24 - 26.—
27. - 29. -
47. ÍC 48.50

401. - 405. -
146.- 148.-

11.36 11,41
11.33 1-..38
19.17 19.22
19.17 19.72
23.54 23.64

117Í5S 117*. 80
95.80 96. -
50.6S 31. OS
2.54 2.55

199.60 139.95

240.* 40 240*80
117.60 11/80

»0 55 90.95
U. ’5 96.-
9'«.39 95.6

Leezúmitóin árfolyamok deczember 3-áróL
■agyar ált hitelbank ______
Osztrák hiteiint'-zet_________
Magyar aranyjaradek __   _
Magyar koronajaradek _ __ _
Magyar ip. es terese, bank. _
Magyar jeizalogbitelhank___
Magyar leszámítoló Dank___
Rima-Murányi vasmű r.-t.
Bpesti közúti vaspálya t. _ _
Déli vasút_ _ _________   _
Osztr.-magyar allamvasut_ .
Budapesti nantegyesület _ .
Első magyar iparoank______
Hazai bank r.-t .
K imátu/u 1 íucsl.1

682. - Pesti ni. kereak. name _ __________ EM budapesti gőzmalom____ _ ...
6/b.- Salgó Tarjam kőszénb. t. _ _ _

Magvar ezukenpar r. t. _______ _ É szeubauya es teg:agyar r. t. _ _ S42.-
M. takp. kuzn. jelzalogb.___  __ _ M. ursz. kuzQ. t txa.-HO._______
Magyar abpra.t r.-t____ ________ _
Beivaroei iazarékpenztár r.-L _ _ Budapesti vili. városi vaiat _ _ _» 281.-
A iria 111. mr. leiigcriiajúz. r.-t. _ _ Rpeiti vili. városi va-at. uj kib. _
I. magyar ált. tuztosito tars._ _ _ Budapesti villamossági r.-t,____ _ __
Ujlam tegiagyar r.-t. _ Magv. kerámiái gvar r.-t__ ______ ___
Műin.írok es sütök gőzm.___________ t elsőm, banva- e- 1:0:1 unó
Egv. tégla- es cementgyár r.-L _ _ Egv es. Bd. Óv. takarékp. _____
Erzsetiet-gőzmalom r.-t.___________ 420.- A1.goi-u-/traft n-n ...............
Pesti \ ictoria-gözmaloin________ _ Lujza gőzmalom r.-t. 210 -

2i6. - Budapesti .iit. villannis-agi r.-t. - - Magyar villamossági r.-t. 
„amatlaba (6 hO)   
atlaoa váltóleszámítolásnál ..._ rtetpaiv.ruk elzálogosításánál ..

ajánlható szer a 39862

Királyhágó-tea,
mely Huszár gyógyszerésznf-1 Újpesten, valamint Tőrök J. és 
dr Egger gyógyszerész uraknál Budapesten I koronáért kap­
ható. l'gyanrsak ott kapható az ártalmatlan szerekből készült
Iftiissár-féle KKanMal-ciféme,
mely az arezot szépíti és a kezeket finomítja. Ara 1 korona.

KwizcSa Ferenc* János
cs. és kir. oszt.-magy.. román kir. és bolgár fejed. udv. szállító,

Kerületi gyógyszerész Korneuburg, Bécs mellett
8 arany-, 19 ezüst-érem, __

30 disz- és elismerő oklevél.

Állatorv. dl Etikai szer lovak-, marhák- és juhoknak. Közel 
50 év óta a legtöbb istállóban használatban étvágyblányaél, rOié* emész­
tésnél, valamint teheneknél a tej Javítása s a tejelöfcepesaég fokozása 
ezehnből. Egy doboz I kor. 40 fill., fél doboz 70 áll. Valódi mák a fenti 
védjegygyei és kapható minden gyógyszertárban és drogua-kereskedésben.

limroritázi lőrittir: tárót I. íróira.. BUaieitra, ti., ttílr-mi 12.

A Franklm*Tág'sulat
kiadásában Bndap« Ken megjelent és minden könyv­

kén rikvdftsben kapható:
Vörösmarty Mihály öeasee

rajzával. Rendezte és jt 
8 kötet diszkötésben

— összes költői müvei. S
kötetben, a költő arczki

ónkul 7'eljes ki . J A költő arczképével és élet- 
zäie-, r-; wáerte ilvuiai Pál. Wagy nyolezadrétü kiadás.

___ ................................. 60 kor.
... » rerdezte Gyulai Pál. Uj olcsó diszkiadás hat 

vei Di-zkótésben ....................................... ....................24 kor.
— Öeesee költői müvei. Sa a!r e.i ízte Gyulai Pál. Népkiadás két kötetben. A

költői arczképével. Vász tikötfcbrien ._ ....................- — —............. 10 kor.
— Lyzai költeményei. A k ark -f vdl éf !■ rajzával Gyulai Páltól. Két kötet

diszkötésben.......................... .. ........... - — — — 8 kor. 40 fill.
— Epikai költeményei. Két k !. t tiízkMésbcn .......................... - —...................... 8 kor.
__ Zalán futása. Gyulay Lászl V-2 ra -’al. 11 ^ ' <" v< ben.................. . — 3 kor. 20 fill.
Arab regék. (1001 éjszaka írest:>. fordította Vörös arty Mihály, ^zimképes kiadás.

Két kötet vágzonkötésbeu . .............................. ............................................... — 12 kor.
Vörösmarty Mihály. Cserhal ~o hgí ; kber. <8.,: Dlcsókönyvtár 1138. sz.) 20 fill.
__ Eger, Három énekben 1827 'Olcsó k iy Lár ó 9ü4.) ...................................... 40 fill.
__ As áldosat. Szomorujáték ;v r as» *- v csó könyvtár 961—962.) 40 fill.
Gyulai Pál. Vörösmarty él* t- t;sa, u1. ja / At kiadás. Vörösmarty Mihály

arczképével. Diszkötésbe; .... — ....................................................... 4 kor.
Vörösmarty Mihály életnagyi arcákép« i f nyomat...................................... 4 kor.
Kis aosélmetssetü aroskép« ....................................................... 80 fill.

mnwmmoBammKssí

í Hiimuü
Kiadta az ,^ATHENA f «“ -t. (Korepesi-nt 54) ó* ngy

ott, mint minden ki nyrker®ekedóeben kapható.

4U039

Értesítés!
Van szerencsénk L vevőinknek és a 
t. ez. közönségnek szíves tudomására 
hozni, hogy 1900 deczember 2-ik 
napjától kezdve görfavágrónk és 
fatelepünkig az újonnan épített 
mester-ntozal városi villamos 
vasúton lehet közlekedni. Egy­
szersmind felkérjük t. vevőinket es a 
t. ez. közönséget, méltóztassék becses 
megrendelései*kel megszerencséltetni, 
mindennemű tűzifával kitűnő minő­
ségben jutányos árak mellett szol­
gálunk. Úgyszintén deczember hó közé­
pétől kezdve uradalmi szénbányánkból 
jó minőségű barna-szénnel igen 
jutányos árban szolgálhatunk.

Felvilágosítással készseggel szolgai

Gr. Zichy várpalotai ura­
dalmi fatelep kezelősége
VII., Erseébet-körnt 21.

Való-
di francsia különleges­
ségek (gummi és halhólyag, 
összes női óvszerek stb). 
csakis F. Berguerand
fils leghimevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR nál
Mapest, Erzsébet-körot 50.

Dö~ RéS7.1etes kénes árjegyzék 
ingyen és bérmentve küldetik.

SS ^' 15‘ *rvMtgHrlt>d I mrt \

A 4V2 kg. Cuba távét 6.93 Mérv&■ ,z *8- «**“« U.ÜUUIOU

"és '/«lg. Csiszár keverék-teát 160 Mén*1
__ küld minden más költség nélkül 39315

LFRATELU DEISINGER ezég
kávéhehosatali ttslete

FUJIMÉ.
Állap iagy.11.

MAGYAR KGÜYVTÁR
legújabb Száaceíei.

191. Rudyard Kipling. A Dsungel könyve. LL sor. Képekkel. 
(Mikes Lajos.)

Kipling legszebb állatmeséi: A kis Maugli története és A fehér fóka.
192. Ovidius költeményeiből. (Paulovics.)

j\z Atváltnzások és a Naptár legszebb részei költői ha fordításban.
193. Jókai Mór. Tallérossy Zebulon levelei Mindenváró Ádámhoz. 

(Vávdni Béla kitűnő jegyzeteivel.)
A Tallérossy legszebb leveleinek első gyűjteménye. Jókai humorának és szatí­

rájának kincsesháza.
194. Verga. A farkas. Népdráma. (Radó Antal.)

Az olasz verizmus egyik legértékesebb terméke, mely Európaszerte nagy 
sikert aratott.

195. Német elbeszélők tára. I. sor. (Alexander Erzsi.)
Heyse, Hoffmann és Mackay egy-egy érdekleszitő elbeszélése gondos, hti 

fordításban.

Minden füzet egyenkint kapható.
Bgy=egy szám ára 30 fillér*.

Teljes jegyiek minden kSnyrkereskedéeben Ingyen kapható.

WC Az eddig megjelent 195 szám részletfizetésre is kapható.
Megrendelhetők

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
csász. és kir. udvari könyvkoreekedieében 

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut SÍ. mm* 
és minden könyvkereskedésben.

w*



EGYETÉRTÉS, KEDD. DECZEMBER 4. 1900
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be~Ezen hirdetés! rovatban minden sző 

egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő. kozoiteuir.

vaiaszra eznkaeees ievelbeíveg Tagy lereierólapTELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a

Kis hirdetéseket
ilfogad íz Egyetértés szamara 
a központi hivatal Papnevelda- 
utczi 8. *z. és a tővetkexi 

fiók kiadóhivatalét:
Brener nővérek

dohám tőzsdéje VI. kcr., Taráz- 
köret 5*. szám.

Burger Viimoené
dt hány tőzsdéje Erzaébet-körat 

51. szám.

XTemeciek A. 
dohánytózsdéje IV. Patö8*tár

3. izém.
Deutsch Julia

dohánytőzsdéje lézsaf-körut 
$0. SZ.. (Baross-ntaa • irtán )

Toldi Lajos
IBnyvkareskedése Buda,

Fó-utcza 2. ni™.
Ulamint minden hirdetési 

Íred».

KiaűóhiYatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

II.

Régi hű olvasó.
A reklamált levelet nem kaptuk.

Eladas.
Hasa.ált de el

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áros kaphatók
* keesipcnißxctreaytyarrakti-
rabia, SuÄapest, Ve* Bél- 
gány-utoga sac* 37960

Bútor.
Budik Íróasztal - epeceiá- 
lista 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjamch- 
utcza 50. sz. _____ 30445

Barokk ebédlő,
faragott hálószoba, könyvszek­
rény, lámpa, előszobafal, konyha 
berendezés, bámulatos olcsón 
eladók. Andrássy-ut 37. ajtó 10.

39895
Szabadkán

a pályaudvarral szemben, 
1896-ban újonnan épült egy­
emeletes szálloda beruházás­
sal együtt örök áron eladó. 
Bővebbet Tótli József szálloda- 
tulajdonosnál Szabadkán. 8769

Bútor.
Egy teljes hálószoba beren­
dezés igen linóm kivitelben, 
5 évi jótállás mellett, jutányos 
áron eladó a készítőnél \ ill. 
kér Nagy Templorn-utcza 20.

40016

Bútorok.
Mindenféle uj és keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszoba- 
berendezés, perzsaszőnyegek, 
előszobafal, gyermekkocsi, lám­
pák, varrógép, Íróasztal, könyv- 
szekrény, valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bú­
torok becseréitetnek. Gyár-u. 
2. sz. I. em. Vakok intézetének 
szemben. 39874

Ki tiszta jó bort
akar, kérjen árjegyzéket Be­
ding Ede szőlőbirtokos taní­
tótól Nagyörsön. 39939

Elbeszélések
és regények 5 krtól feljebb 
kaphatók Müller J. antiquar 
könyvkereskedés és kölcsön- 
könyvtárában VI., Laudon-utcza 
2. sz. Valamint nagy készlet és 
a legolcsóbb árak mellett 
folyóiratok, iskolakönyvek és 
zenemüvekből. Mindennemű 
régi könyvek megvételnek, vagy 
becseréltetnek. 39978

Fontos butorvevöknek.
Készletem tulhalmozása miatt 
eladok hálószobákat, ebédlőket 
darabszámra és előállítási áron. 
Reich Mór Budapest, VII., 
Dohány-utcza 26. sz. 39877

Bútorok.
Faragott ebédlő kredencz, nagy 
szőnyeg-diván, keveset használt 
hálószoba darabonkint is min­
den árért eladók Vas-utcza 7. 
sz.. ajtó 14. 39927

Bútorok
és többféle divánok olcsón el­
adók. Nagydiófa-utcza 12. ajtó 4.

40041

Söreladás
czéljából néhány képviselő egy. 
balatonvidéki nagy bortermelő 
által kerestetik, ki borait kis 
hordókban közvetlen a fogyasz­
tóknak eladni óhajtja. Aján­
latok „Balatonvidéki bor­
termelő“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához kéretnek.

8789

Alkalmazási tins.

Okleveles
tanítónő, ki már magántanuló­
ikat elemi osztályra sikerrel 
telőkészített, a német nyelvet 

bírja, elvállal gyermekeket 
órától ll-ig az elemi okta­

tásra vagy felnőtteket a magyar 
nyelv elsajátítására. Szives 
-megkereséseket „Lelkiisme­
retes“ czimen továbbit a ki- 
adóhivatal. 6782

2000 korona
fáradságdij annak, aki egy 
29 éves, nős, okleveles jegyzőt 
jegyzői álláshoz juttat. Aján­
lott megkeresések „Gazda­
tiszt“ czimen Nógrádmegye, 
Lapujtőre kéretnek. 8788

Pénzbeszedői,
raktámoki vagy ehhez hasonló 
állást keres úvadékképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resések Sch. Gy. Sziv-utcza 17. 
I. em. (7. kér etilek.____ 11^132

fiagy állami internátusbán
évek óta működő kitűnő gazd- 
asszony, hivatalnok özvegye, 
már grófi háznál is volt, ház- 
vezetői , internátusi vagy ha­
sonló állást keres. Szives meg­
hívást „Erdély“ jeligével kér 
a kiadóhivatalba. 113f

Oktatás.

Német társalgó
és nyelvtanitónak ajánlkozik, 
müveit házhoz, lakás és ellátás 
ellenében, vagy esetleg más 
megállapodás szerint, egy tel­
jesen megbízható, érett korú, 
jó házból való külföldi német 
ur, legjobb bizonyitványnyal 
ellátva. Kérdések levélben „Sz. 
E. 33.“ czim alatt a lap kiadó- 
hivatalába intézenduk. 40006

Kiüinféie.

Almát
körtét
uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, bérmentetlenül a 
pénz előleges beküldése mel­
lett vagy' utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 frt, 100 drb 
bőr alma 2 frt, 100 drb jeges 
alma 2 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 írt, 
100 drb császár körte 2 frt 
60 kr., 100 darab nagy császár­
körte 3 frt Az utoísó vasút­
állomás megnevezését kérem. 
Rendelményckintézendök Per­
lesz Fülöp Budapest, Teréz- 
körut 26. sz. 39566

Intel2ig;<ms
hölgyek alapos kiképzést nyer­
hetnek a szabás,varrás és minta 
rajzolásban. Vidéki hölgyek 
teljes ellátással is felvétetnek 
havonkint 40 frtért tandíjjal 
együtt OnodynéT. Elza taninté­
zetében IX., Üllöi-ut 113. sz. 
Ili. emelet 39GÜ

Eladó
birtok.
Peetmegyóbcn, Kiskőrös vas­
úti állomástól 1 órányira, uvi 
lakkal és gazdasági 
épületekkel jól felszerelt 
500 holdas nemesi birtok, 
melynek nagyrésze szántó­
föld, kisebb része első- 
rendű kaszáló, szabadkéz 
böl eladó. Felvilágosítást 
nyújt: Dr. Berkovits Jakab 
orvos Kis Körösön, vagy 
Csaba József, községi jegyző 
Páhiban. _87 >

Haroioniumok
iskola, templomi és magán- 
használatra elismert kitűnőség­
ben, jutányos árak mellett kap­
hatók Éder Antal Gyula 
I. magyarországi harmonium 
gyárában Váczi-utcza 28. sz.
sarokház. Árjegyzék ingyen.

39873/a

jáadák.
Minden alkalomra
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény- 
képnagyitás. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 frtért készít. (Akép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fényképnegyito műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.
(V. em. Lift). 39453

Pánz-kslcsöní
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2-ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 2980-2

«ROTSFEL1»
Budapest, Kiráiy-utcza 23.

Található d. n. 1—4 óra közt

Zálogban
levó tárgyait ne hagyja elár­
verezni, mert zálogezédulát 
legmagasabb árban vesz Schil­
ler Izsó IV., Királyi Pál-ntcza 
13. az egyetem mellett. 39933

Siirányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor.,
4 kg. 12 kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom,
friss tea-sütemény is

kapható. 39910
Surányi ezukorkagyár

Nagy-Surány.

Zongora,
legrövidebb fajú Mignon, csengő 
szép hanggal, elegáns külső­
vel, írásbeli jótállás mellett 
280 frtért eladó Éder zongora- 
termében Váczi-utcza 28^ sz 
sarokház. 39873/b

Szoba és konyha tüzelésié
egyaránt, kitünően alkalmas, 
tiszta hamuvá, szag nélkül égő

íinirm nnnil

:edve 8 fillérrel fizr tentiő.

telefö: 5i£6

Hirdetmén
Magvar királyi állat; vasutak
174923/1900. szám. Magvar-
német fa- és kére? f reálom.
A fennti forgalomban , j 1 Vég
díjszabáshoz folyó ét ; "uk'is
1-én megjelent 1. \> ti ék 18.
oldalán foglalt B. kivételes
díjszabás következő díjtételei
é. p. Epcr.;cs (ka.-sa-c
vísut) Lő fiiúi-SacíiSc 171-rol
107 fenni gre; Eper es-Wülk-
witz 183-ról 179 fean : e mér-
sékeltetnek. Ezen • rsékelt
díjtételek azonnal . , kp.
nek. Budapest. ÍUOO : ovember
havában. A magy. ki . állam-
vasutak igazgatósága
vasutak nevében. 1509

Bútorok
bámulatos olcsó árban kapha­
tók bárok, angol és ónémet 
faragott, háló és ebédlő szoba­
berendezések, szőnyegdiványok, 
zongora, lámpák, ottományok, 
ebédlőasztalok, bürszékkek és 
több más butortárgyak igen 
-zolid kivitelben 39964

Brálf-tóm 60. li

rnétermázsája 1 frt 60 krért 
ólmozott zsákokban Nyílt fu 
varokban is kapható Lamm 
Sándor szénkereskedőnél Bu- 
iapest, VL, Csengery-utcza 72 

4UUU1

Hirdetmény.
Magyar királyi t lanr-asutak. 

>182/900. Cili. sz-.:.. Fi

Sok millió
hever gazdátlanul, mert azok 
kik értékpapírjaik sorsolásait 
nem kisérték figyelemn él, nem 
tudják vájjon nyertek e vuvy 
nem. A számok és 20 filler 
beküldése ellen pontos érte­

sítést ad 11353

KIS KÁROLY.
Újpest. Vasut-utcza 2.

éielbel"pvn.- 
helyiérdekű 
h. é. vasutoi 
1-én sz • .élv

Lzen

:
■

32000 márka tiszta jövedelem évenkint, 
az egész vételár 4%-os kamatozása, vala 
mint 15% adó. kezelési és más költség 
levonása után! Ennyit hoz egy nagy. ű’.0® 
nan épült berlini lakóház, üzlethelyiségek­
kel, amely csak I. helyen van egy 10 éves 
bankkölcsönnel megterhelve. Fényes tőke­
befektetés s még a kezelése sem jár semmi 
fáradsággal. Fizetés gyanánt elfogadtatok 
egy nagy tehermentes, vagy kevéssé terhelt 
erdöbirtok. Kimerítő ajánlatok intézenduk ,.F. 
Y. 74“ jeligével G. L. Daube & Co. hirdetés; 
irodához Frankfurt, a/M. 40031

5

Rúd- és póaai«"

A eety len - lámp ák,
valamint kézi-, kert-, istálló-, kocsi-, oldal-, 
Spritzbogen, vállalkozóknak éjjeli munkára való

Ace tv len-lámpák
kaphatók 4O0ÍY

Bárdi Jíózsief-iilél

Budapest, VL, Gyár-utcza 48.

Házlebontás és költözködés miatt
**135'

eladas

Kollarits Jóm és Fiai
ca. és kir. udvari szállítók

„lpsilanti“-hoz Budapest, Váczi-utcza 32.
Tisztelettel felkérik a n. é. közönséget vászon, asztalnemű, kösz fehér­

nemű és dús választékú mosó divatárukból rendezett jutányos

karácsonyi kiállításuk
szives megtekintésére. 4U027

o tj r>OOOOOOOOOR mZZíL.ZSS-

39549

GYÜMÖLCS 
FÖZELÉK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl

Consemn-ActieB-GeseltoMt
(conserv-rvgzvény-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. é* kir. ndv. szállítók

BOKIEM $ CB «- lií £ 3- «> 15 -
Árjegyzék kívánatra ingyen es bérmentve.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb cátimegekfcrvdkedtaiben kaphatók.

Valódi franczia és angol

•és halhólyag-külünlcgességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

RADVÁNYI L
sérvkötő és sebészeti kötszer- 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 39697

THE GRESHAM
élet biztos itó - társa sá g Londonban.

Magyarországi fiók:

Budapest, T. hév., Térenez-.Téjzsef-tér a 6. sz.
a társaság házában.

korona 177,000.451.— 

, 30,835.871.—

rae?-; !„"7 jf$11 R-ry- Á-
Éi_eRuáT". Lk..

I rr*inmL Ui ÍJU CZEtúiJ
I előállítva szemeit hegval a; i

egyenlő rangú a le uhb franc/ t .
I átvevőknek megfelelő urengf

A társaság vagyona 1899. deez. 31-én ....
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1899. évi

deczember 31-én...............................................
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 

valamint visszvásárlások stb. után a társaság
fennállása óta (1S4S.)................................... -

Az 1899. évben a társaság 5838 kötvényt állí­
tott ki

összeg értékben.
Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt 

vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- Q 
országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók Q 
minden nagyobb városában. 24992 Q
ooooooo

.ardeíesek
e lar> részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban. Papnöveldo- 

utcza 8. szám.

O h Vicékre
C.eHEH323E

megbízható képv
XSB3B&&':i^SS3FS .

383,793.872.— C 

50.097.103.— 0

J
r-

fiák
34992

2 szekrény, matt vayy féirnatt fiol- —
magas támlával 24 forint, 2 éjjeli szekrény fekete márványnyal lb frt, 1 

mosdó és tükör fekete ciárvácynyal 28 forint.
____________ ... 135 írtjával
___ _____  155
___________  230
_____ ________  210
____ ... „ ....... 180 »

. _ . ................ 340
__________... 400 .

___________  500
___ ______ ... ... 170 „

________ 250 „

14 hálószoba, faragott™ 
18 hálószoba, faragott— . 

4 hálószoba, báró* — . 
6 oezlopos hálószoba— - 
2 ang»i hálószoba— — .
2 bárok hálószoba..........
2 bárok bálázásba.- 
$ tíírek hálószoba----------
8.faragott ebwdl*»zoba------------ -----------------------

12 faragott «béilőszűba ...-------------------------------
2 angol ebéiliezeba ------- ------------------------------------------
3 oszlopos ebé^lG^zoba, 3 ajtós— -------------- — 400
5 bárok ebétilAszuLa------------ ---- ---------------------------------bOO
5 hatók pbédl6.-i»oba V, ajtós ... — —-------— — — 600
2 bárok Tuj»-ehed.új,zoL* .... ... —----------------------620
8 darab faragott kredencz fekete márványnyal..........— 50

Azonkívül c^gy vá!a«z‘>k pltis- selyem-, Volonr de Genc, Monquett és 
franczia selyemszívetbö! készült legtinumabb szalon-garnitúrától kezdve a 

legegyszerűbbig, mind 4Ue, al olcsóbo, mint azelőtt. 4002-

Délelőtt 9—12 óráig és délután 2—7 óráig.

Grömöri Sándor
Budapest, IV., Váczi-utcza 18. sz., 1.

Kit éri jótállás — árjegyzők ingyen és bérmontve

síeli: or
iuelybenIegtő’jb e«etben a vérszegénység következménye. Ha most már kérdezzük, hogy mitől ered ezen baj,

- ,k no és különösen leány -z.-nv.-d, bárki is azon választ adandja, hogy ezt a vér vnsszegénysege < 
hiányos táplálkozás eredményezi. Melyik a legjobb vasképző tápszer? kétségenkivui

Hon János irasmaláta- készítményei |
mint hig. kivonat, sűrített vaskivonat, maláta vascsokoládé.

Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszertára Budapest. Kiraly-u. 12. |
■ ■ ■— ———a—

11 t J
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60
Kapható minden c^ó^ytárhan. 39780

• >-.'■8,'
r- 1

ílf
Czimbalmck
kitűnő szerkezet erős. ; -/ti 
hanggal, jutánvosan kaphat ?k

FEJÉR MÁRTON
miihangszorkószitonel

ezintén mindennemű hangszer 
kellékek és alkatrészek a V-g 
olcsóbb .irakon. .lavilások pon 
tosan és lelkiismeretesen vr 

geztetnek. 4C01Í 
Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve

s -ge—.
In,. í'7- «
EL; ,Lí,. . - i 4. 1
^ egyetem orvosi ixd<r |

S gyorsan . * a ap >san gyógyít

pnpf\aMi

1 úgy v.-rha «n

vJóV^üi

,1. r. ka-i

; ÁhZUr ■ .
:g -
; I pesi-nt 14 

fl Rendel: d.
3

(HEIS-féle Lleidíi-
B5 K B .VB Ej., Kiad.

ceász óe királyi -

Legjobb hírnevű r«f 
]

ü»vés

M £1C iN ól I,

fa H. h E i
Bndanesten a Thonet kút

Kiadói

Magyar királyi államvasntalí.

176606/CL szám.

Hirdetmény.
(A gács-magyar közöa forgalom A II. rész, 4. dijeza- 

bási füzet kiadásának életbeléptetése).
A gács-magyar közös forgalomban 1901. évi január hó 1-én 

uj diszabás II. rész. 4. füzet lép életbe, mely egyes áru- 
rzikkekre és viszonylatokban közvetlen díjtételeket tartalmaz 

Ezzel egyidejűleg hatályon kívül helyeztetik az 1900. évi 
január hó 1-töl érvényes díjszabás II. n-sz. 4. füzete.

Az nj díjszabás a gács-magyar közös forgalomban részes 
vasutigazgatúságoknál példányunk int 150 fillérért lesz meg­
szerezhető.

Budapest. 1900 november havában.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

a részes vasutak nevében is.

le
e Ab

dÁl áuuli m

-ni
-1—*- Zí?

fíh*
W

1566 (Utánnyomás nem dijaztatik).

melyek évek óta beváltak és előkelő orvosok által, mint

gyenge hashajtó, vértisztitó és feloldó szer 
gyanánt melegen ajánltatnak, 39685

az emésztést nem zavarják, teljesen ártalmatlanok. Czuk- 
rozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik.
Egy 15 pilnlát tartalmazó doboz 30 fill., egy tekercs, 
mely 8 dobozt, tehát 120 pilnlát tartalmaz, csak 2 kor.

I PqqL „Philipp Neuetein“ hashajtó 
I UbdK labdacsait használjuk. Valódi, ha 

minden egyes doboz hátlapja törvényileg 
bejegyzett védjegyünkkel „Szent-Lipót“ van 

I ellátva, piros-fekete nyomatban. Törvény- 
székileg bejegyzett dobozunk,használati utasi- 

I tásunk és csomagolásunk „Apotheker Philipp 
Neustein“ aláírással legyenek ellátva.

I PHILIPP NEUSTEIN
gyógyszertára a „Szt. Lipóte-hoz Béé». I., Plankengasse 6. Fő­
raktár Magyarország részére : Török József gyógyszertára finde­

st, VI., Kirnly-utcze 12. és Andrássy-ut 29. szám,

Külső kiállítás.
Eötvös Károly munkái kh. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 ivnvi terjedelemmel stilszeru kiállításban, finom 

famentes, simitatlan papíron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
nyolezadrét alakban fognak közrebor-sáttatni.

A kiadó-intézet a kötetek belső értékébe?, méltó, valóban stilszerű és Ízléses 
kiállításban bocsátja közre e müvet — úgy fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilű 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynyomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A közrebocsátás sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.

Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy óv. Deák Ferencz.

Egy-egy havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Tessél: e rendelőlopot /civágni és borítékban 
az ..Eg get értés" ki adóh irataid n ah ezt mezve, 
Budapest, l'apnbví Ide-idcza <S‘. megküldeni.

6
Bolti ár.

Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, díszkőiéiben
korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a művek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú Írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­
nek forgalomba.

Rendelő lap. (E.)

A RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi Intézet Részvénytársaság 
Bndnpeete» VIII Üllői nt 18., elüiizete. 1 felhívást bocsajt ki

Eötvös Károly munkáira.
E gyűjteményes kiadás elsó hat kötete a következő müveket tartalmazza
L és II. kötet: Utazás a Balaton körül.

III. „ A ki Őrökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
IV. „ A két ördis vára es egyéb elbeszélések.
V. „ Magyar alUcok. Kortörténeti rajzok.

VI. „ Régmúlt időkből. — A nagy év. — Deák Ferencz.
Egy-egy kötet, átlag 18—!d0 Ívnyi terjedelemmel, simitatlan, famentes, 

finom papíron nyt-riiva, — remek modern slilü diszkőtésben. 6 korona.
Ezen hat kötet közrebocsátja az 1900-ik év őszén kezdődik. Szerzőnek 

.programulja szerint részben régebben megírt, részben készülő müveiből további 
ti kötet kiadása van tervbe véve, upyanazonos külső kiállítás és bolti ár mellett. 
A második hat kötet megjelenéséneí határideje még nincs megállapítva.

A mü ezállittatik:
a) két-két kűtetenkint, mindannyiszor 12 korona \ .

utánvételezése mellett bérmentve ; \
b) havi 3 koronás részletfizetésre. j
A részletek az első szállítástól kezdödöleg minden hó 1-én a Révai

Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapesten 
fizetendők mindaddig, inig a mü vételára törlesztve nincs. A részletek be nem 
tartása ecetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a 
lejárt s le nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll a portóköltség 
hozzászámitása mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét be nem váltása esetében a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik és az egész mü vételara esedékessé válik. A vételár első részlete a 
szállításkor ntánvótetik.

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a fentnevezett munkát, kútetenkint 6—6 korona, összesen 72 korona 
vételárért és kérem a már megjelent kötetek megküldését az első részlet után­
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

Lakkelv és kelet: ............................................................................. \
f Tessék 
/ olvashatóan

Név is állás:_____________________ ___________ ___) aláirnU
Az illetéki díjjegyzék 30. tétele értelmében bélyegmentes.

nem kivánt módozat 
törlendő.

J

50
csukl-

Férfi vix betétes czipű, er- kivi 
Valódi borjubür fűzős <-zipö vá z 
Posztóczipő oroszlakkal, dupl i l.i 

„ bagariafejjel, hároms; 
j Oroszlakk, fűzős, meleg béléssel.
\ alódi bagariacsizma -y danM 

szoros talppal, jótállás mellett 
Erdélyi darócz- (halina) «‘-izma,

daróczczal bélelve térdig ...... - j ■”*
Darócz-csizrna börfeiiel, meleg kiviteihon
Női zerge-v. borjubor i zugosczij ő, «1- . : -
Posztóczipő borjubőrfejjel, erős ki\ i.
Elölkötősposztóczipő,báránybőrbe 1 pi ' •• ' ő-
Mértéknek elegendő, ha harisnya n a ! . •
lapra rajzoltatik. Kérjen árjegyzéké : ... "j

ingyen és bénnentv«- k.ihi«'.-..

AGULÁR EDE Epést, Erzsi'.:?.!-"Jrut 5.
A Now-York pedotával t’zon:tb--n.

Svájcai
Csak

Időkor Jó órára

mór oir órák‘

iálli

II Jótállá

pompa

ek, kinek
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lódi arany I 
veszti el I

sbszolut va;tozutlan amerikai goldin erczból 
kivlll egy 14 kar. aranylemezzel vann .k at v.,nva 
hasonl-ite.-isaguak a valódi arany órákhoz, 
altat sem különböztél bűtök meg ejrv 200 korona t 
órától. A világ egyedüli óraja, mely soha s - - - 
valódi arany kinézósót. 10.000 ntánrendel-r.t e.i corn, beioi 
3000 dicsérő levelet kaptunk fi hrtnaj- i- Ara
úri vagy női órának csak 16 kor. vám és b^r: n vo Min­
den órához egy bőrtok, valamint egy " - c anikr-i outo- 
matikus biztosító szerkezet, lopán e;j. r. ír. -von. Legdiva­
tosabb és legelegánsabb arany plaque .izzók, urak es 
hölgvek részére (nyaklánozok is) a 3 5 cs 3 korona- Min­
den meg nem felelő óra kifogáanélkül visszavétetik mi­
által semmi koozkáz atás. -/v t

előleges beküldése elleneben. — Rendel menyinfer «

llhren-Yersandthaus „Chrcnos“ Basel I. (Schweiz),
Levelek Svájczba 25 1111. levelezőlap«>►, k> l 

küldendők. - May var - • :
——IEg1^

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, Rí., Papavvelde-utcza 6., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság köríorgó-?épein.
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